ТЕХНОЛОГИИ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ
Технология происходит от греческих  слов «мастерство, искусство» и «закон, наука», то есть –  «наука о мастерстве»
В образовательном процессе ДОУ используются  следующие технологии:
• здоровьесберегающие технологии

• технологии проектной деятельности

• технологии исследовательской деятельности

• информационно-ориентированные технологии

• личностно ориентированные технологии

• технологии портфолио 

• социоигровые технологии
Основными технологиями в физическом воспитании будут здоровьсеберегающие технологии
Задачи здоровьесбереающих технологий:
1.Овладение набором простейших форм и способов поведения, способствующих сохранению и укреплению здоровья.

2. Увеличение резервов здоровья. 

Формы организации
• пальчиковая гимнастика

• гимнастика для глаз

• дыхательная гимнастика

• артикуляционная гимнастика

•музыкально –дыхательные тренинги

• динамические паузы

• релаксация

• арттерапия, сказкотерапия 

• двигательная терапия, музыкальная терапия

• цвето-, звукотерапия, песочная терапия 

Формы проведения занятий
Традиционное, классическое занятие, образцы которого можно найти во многих методических пособиях, состоит из трех частей: вводно- подготовительная часть, общеразвивающие упражнения, подвижные игры;

Нетрадиционное –  предполагает отличие от классической структуры занятия за счет использования новых способов организации детей, нестандартного оборудования, внесения некоторых изменений в традиционную форму построения занятия. 

Задачи обучения  и построения те же, что и на традиционном занятии:
•Обучение основным движениям должно осуществляться по трем этапам: обучение, закрепление, совершенствование; 

•Содержание и методика проведения должны способствовать достижению тренирующего эффекта, достаточной моторной плотности и развитию физических качеств. 

Нетрадиционные Формы физкультурных занятий
•игровые занятия, построенные на основе игр и игр-эстафет с включением игр. Целесообразно использовать для снятия напряжения после занятий с повышенной интеллектуальной нагрузкой, для закрепления движений в новых условиях, для обеспечения положительных эмоций, Вводная часть такого занятия может быть недолгой, т. к. подготовку организма к нагрузкам продолжит игра малой или средней подвижности. В основную часть могут быть включены игры высокой подвижности, совершенствующие виды движений. Заключительная часть такого занятия должна обеспечить снижение нагрузки. 

•занятия-тренировки или тренировочные занятия – это серия занятий по обучению спортивным играм с элементами легкой атлетики; закрепление определённых видов движений. Оно обеспечивает возможность многократно повторить движение, потренироваться в технике его выполнения. Традиционная структура может быть несколько нарушена за счет исключения общеразвивающих упражнений и увеличения времени работы над основными движениями, элементами спортивных игр при обязательном обеспечении разумной и правильной физиологической нагрузки.
•занятие, построенное на одном движении, как вариант тренировочного занятия. Структура его построения аналогична предыдущему, но для упражнений в основных движениях отбирается только один из видов (например, лазание), дети упражняются в различных его видах: ползании по скамейке, лазании по гимнастической стенке, пролезании в обруч и т.д.

При планировании такого занятия важно продумать последовательность упражнений, чтобы чередовать нагрузку на разные группы мышц. Поэтому в водной части и подвижной игре этот вид движения лучше не использовать.
•круговая тренировка – принцип организации такого занятия достаточно прост: вводная и заключительная часть замятия проводятся в традиционной форме. Во время, отведённое для общеразвивающих упражнений и основных движений, организуется круговая тренировка. Для этого следует подготовить несколько групп с одинаковым спортивным инвентарём в каждой, чтобы дети одной группы могли упражняться на них одновременно, и расположить их по кругу. В зависимости от степени нагрузки полученной на круговой тренировке, выбирается подвижная игра. Такой способ позволяет обеспечить высокую моторную плотность занятия, дает детям проявить творческую инициативу, придумывая способы выполнения упражнения.
•сюжетно-игровые занятия – построенное на сказочной или реальной основе. Беря за основу классическую структуру занятия, содержание двигательной деятельности согласуется с сюжетом. Тематика таких занятий должна соответствовать возрастным возможностям детей, учитывая их уровень: репортаж со стадиона, цирк, поездка на дачу, сказочные сюжеты и т.д. Такие занятия сочетаются с задачами по обучению спортивному ориентированию, развитию речи и т.д.

• занятия на спортивных комплексах и тренажерах. Такие занятия помогают достичь нужного оздоровительного эффекта за сравнительно небольшой период времени. Оздоровительная техника помогает решить и проблему дефицита пространства, поскольку легко умещается даже в небольшом пространстве;
• занятия на свободное творчество. На таких занятиях надо уметь не только проявить интерес, но и уметь в свободной двигательной деятельности использовать полученный двигательный опыт, т.е. все время находиться в творческом поиске;
• занятия, построенные на танцевальном материале, на музыкально- ритмических движениях – нравятся детям, применяются для успешного создания бодрого настроения у детей. Вводная часть состоит из разных видов ходьбы и бега под музыкальное сопровождение, выполнение танцевальных движений. Общеразвивающие упражнения проводятся в виде ритмической гимнастики. После неё можно предложить детям музыкальные игры и танцы. Эти занятия проводятся не менее двух раз в месяц. Они служат своеобразным отчетом о проводимой работе по обучению детей музыкально-ритмическим движениям;
• занятия из серии «Забочусь о своем здоровье» проводятся не менее 3–4 раз в месяц. На этих занятиях дети учатся приемам расслабления, аутотренингу, самомассажу, разминке в постели;
•занятия с элементами психогимнастики – это специальный вид занятия (этюды, упражнения, игры), направленные на развитие и коррекцию познавательной и эмоционально-личностной сферы психики ребенка. Между телом и психикой человека, его сознанием существуют весьма сложные взаимосвязи. Учитывая это, физические упражнения можно использовать не только для физического совершенствования, но и для развития памяти, внимания, воли, воображения, развития творческих способностей. Также включены такие нетрадиционные методы, как вводная медитация, спонтанный танец, релаксация. Они помогают создать на занятиях положительный эмоциональный настрой, устранить замкнутость, снять усталость. С их помощью у детей развиваются навыки концентрации, пластика, координация движений. Упражнения сопровождаются различными текстами, помогающими детям лучше представить тот или иной образ, войти в него.
• с элементами Хатха-йоги – основу занятий составили комплексы физических упражнений с элементами Хатха-йоги. Для проведения таких занятий подбираются самые доступные йоговские позы. Проведение таких занятий просто необходимо для полного гармоничного развития дошкольников, т.к. большинство упражнений Хатха-йоги естественны, физиологичны. Они копируют позы животных, птиц, определенные положения людей, предметы. Многие позы названы их именами. Знакомые образы кошки, льва, рыбы, аиста, дерева и т.д. помогают детям лучше представить ту или иную позу, будят фантазию и воображение. Благодаря этому дети лучше запоминают упражнения и легче их осваивают.
Традиционное и нетрадиционное оборудование
Традиционное оборудование для занятий по физической культуре – это изготовленный на заводе и приобретенный через торговую сеть спортивный инвентарь.

Это – скакалки, тренажеры, мячи, гимнастические палки, лыжи и т.д.

Нетрадиционное оборудование – это изготовленный своими руками спортивный инвентарь из нестандартных материалов.

Для изготовления нестандартного оборудования можно привлекать детей, родителей, изготавливать совместно с родителями и детьми 

«Следы»
Следы» сделаны из ДВП.
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 Могут использоваться как гладкой поверхностью, так и  шершавой для  активизации работы биологически активных точек на своде стопы. 

«Следы» связаны между собой веревкой, длина веревки 50 см. 

Могут выкладываться в одну линию, парами, на разном расстоянии, предел 50 см.

«Кубики»
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Используются для прыжков с кубика на кубик поочередно каждой ногой и двумя ногами, бег и ходьба между кубиками 

«Кочки »

Используются также как следы для активизации биологически активных точек стопы и коррекции плоскостопия, координации движений.

Можно перепрыгивать с кочки на кочку, бег между кочек, прыгать поочередно на одной ноге. 
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«Достань веревочку»
во время бега или ходьбы дети подпрыгивают и задевают веревку одной (двумя) руками. Сделано три уровня высоты веревки для средней, старшей и подготовительной групп
Готовим руку к письму, релаксация
Ленточки на палочки используются для подготовки руки к письму. Дети выполняют круговые движения кистью, вверх- вниз , рисуя различные фигуры. Глядя на движения своей руки и получаемые при этом фигуры, они получают положительные эмоции.  
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Разметка пола
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Оранжевая  и зеленая разметка используется для игры в волейбол, для построения на зарядку (дети становятся на полоски). Также есть по периметру три больших синих и красных круга. При построении в колонны дети используют как ориентиры, становятся на одни круги и идут к другим кругам. Маленькие круги синего и красного цвета используются как ориентиры при беге по диагонали.  Во время ходьбы  и  бега по залу дети бегут за кругами и вдоль линий. Также вдоль поперечных  линий  дети ходят и бегают змейкой
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Работа с родителями
Существуют традиционные и нетрадиционные формы общения педагога с родителями дошкольников, суть которых - обогатить их педагогическими знаниями. 

Традиционные формы подразделяются на коллективные, индивидуальные и наглядно-информационные.
 Нетрадиционные формы: информационно-аналитические  ( хотя по сути приближены к методам изучения семьи), досуговые, познавательные, наглядно-информационные 
Информационно-аналитические формы  направлены на выявление интересов, запросов родителей, установление эмоционального контакта между педагогами, родителями и детьми. Сюда относятся опрос, тесты, анкетирование, «почтовый ящик», куда родители могут помещать волнующие их вопросы.
Познавательные формы. Повышение психолого-педагогической культуры родителей. Их суть – ознакомление родителей с возрастными особенностями детей дошкольного возраста, формирование практических навыков воспитания детей.
Досуговые формы – совместные досуги, праздники, выставки – призваны устанавливать теплые неформальные, доверительные отношения, эмоциональный контакт между педагогами и родителями, между родителями и детьми. Досуги позволят создать эмоциональный комфорт в группе. Родители становятся более открытыми для общения. К досуговым формам относятся: праздники «Встреча Нового года», «Масленица», «Праздник мам», «Праздник урожая», «Спортивный праздник с родителями», «Кто быстрее соберет ребенка в детский сад? ».

Наглядно-информационные формы в нетрадиционном звучании позволяют правильно оценить деятельность педагогов, пересмотреть методы и приемы семейного воспитания. Например, открытые НОД для родителей, просмотр видеороликов, фотографий, презентаций, выставки детских работ. Используя мультимедийные средства, педагоги могут показать несколько фрагментов занятий с детьми, организации режимных моментов в ДОУ и таким образом сочетать разные формы взаимодействия. 
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