Использование здоровьесберегающих технологий в образовательной деятельности детского сада.
Сегодня нет необходимости убеждать кого-либо в актуальности проблемы здоровья детей. Поддержка и сохранение здоровья как детского, так и взрослого населения сегодня является стратегическим направлением  государственной политики, одним из национальным проектом.

В работе любого дошкольного учреждения всегда находится проблема здоровья детей. Более того педагоги осуществляют непрерывный процесс поиска и апробации новых нетрадиционных путей оздоровления детей. Здоровье ребёнка как единство его физического, психического и духовного здоровья. Здоровый и развитый ребёнок обладает хорошей сопротивляемостью организма к вредным факторам среды и устойчивостью к утомлению, социально и физиологически адаптирован. Может быть именно сегодня стоит перефразировать всем известное выражение «В здоровом теле-здоровый дух» и сказать: «Там, где здоровый дух,-здоровые душа и тело».
Фундамент здоровья ребёнка закладывается в дошкольном детстве, происходит его интенсивный рост и развитие, формируются основные движения, осанка, а также необходимые навыки и привычки, приобретаются базовые черты характера, без которых невозможен здоровый образ жизни.

Здоровьесберегающие  технологии, как один из видов современных инновационных технологий, которые направлены на формирование у маленького ребёнка интереса к своему личному здоровью, ответственности за себя. Использование таких технологий имеет двустороннюю направленность:
· Развитие познавательного интереса воспитанников к компонентам здорового образа жизни;
· Обобщение  и расширение  знаний детей дошкольного возраста о своём теле, работе внутренних органов и ситем.
Здоровьесберегающие технологии в ДОУ по ФГОС отлично сочетаются с традиционными формами и методами в педагогике, дополняя их различными способами осуществления оздоровительной работы. Использование таких технологий решает целый ряд задач:  
· закладывание фундамента хорошего физического здоровья;
· повышение уровня психического и социального здоровья воспитанников;
· проведение профилактической оздоровительной работы;
· мотивация детей на здоровый образ жизни;
· формирование полезных привычек;
· формирование культурно-гигиенических навыков;
· формирование осознанной потребности в регулярных занятиях физкультурой;
В ДОУ чаще всего используют здоровьесберегающие технологии по следующим направлениям (дальше речь пойдет о педагогических здоровьесберегающих технологиях):
1.Технологии сохранения и стимулирования здоровья.
2.Технологии обучения здоровому образу жизни.
3. Технология-синтез различных видов деятельности. 
Сегодня как никогда усилия работников ДОУ направлены на оздоровление ребенка-дошкольника, культивирование здорового образа жизни. Не случайно именно эти задачи являются приоритетными в программе модернизации российского образования.
Выбор здоровьесберегающих педагогических технологий в ДОУ зависит от:
· типа дошкольного учреждения
· конкретных условий дошкольного образовательного учреждения  
· организации здоровьесберегающей среды
· от программы, по которой работают педагоги
· продолжительности пребывания детей в ДОУ
· от показателей здоровья детей
· профессиональной компетентности педагогов.
Рекомендации по использованию здоровьесберегающих педагогических технологий в ДОУ:
Технологии сохранения и стимулирования здоровья: 
Стретчинг – не раньше чем через 30 мин. после приема пищи, 2 раза в неделю по 30 мин. со среднего возраста в физкультурном или музыкальном залах, либо в групповой комнате, в хорошо проветренном помещении специальные упражнения под музыку. Рекомендуется детям с вялой осанкой и плоскостопием. Ответственный исполнитель: инструктор по  физическому воспитанию, воспитатели.
Динамические паузы – во время занятий, 2-5 мин., по мере утомляемости детей. Рекомендуется для всех детей в качестве профилактики утомления. Могут включать в себя элементы гимнастики для глаз, дыхательной гимнастики и других в зависимости от вида занятия. Ответственный исполнитель: воспитатели. 
Подвижные и спортивные игры – как часть физкультурного занятия, на прогулке, в групповой комнате - малой, средней и высокой степени подвижности. Ежедневно для всех возрастных групп. Игры подбираются в соответствии с возрастом ребенка, местом и временем ее проведения. 
Релаксация – в любом подходящем помещении, в зависимости от состояния детей и целей, педагог определяет интенсивность технологии. Для всех возрастных групп. Можно использовать спокойную классическую музыку (Чайковский, Рахманинов), звуки природы. 
          Пальчиковые игры – с младшего возраста индивидуально либо с подгруппой ежедневно. Рекомендуется всем детям, особенно с речевыми проблемами. Проводится в любой удобный отрезок времени (в любое удобное время). Ответственный исполнитель: воспитатели, психолог.
Элементы гимнастики для глаз – ежедневно по 3-5 мин. в любое свободное время в зависимости от интенсивности зрительной нагрузки с младшего возраста. Рекомендуется использовать наглядный материал, показ педагога. Ответственный исполнитель: все педагоги 
Элементы дыхательной гимнастики – в различных формах физкультурно-оздоровительной работы. Обеспечить проветривание помещения, педагогу дать детям инструкции об обязательной гигиене полости носа перед проведением процедуры. Ответственный исполнитель: все педагоги. Проводится– ежедневно после дневного сна, 5-10 мин. Ответственный исполнитель: воспитатели.
Гимнастика корригирующая – в различных формах физкультурно-оздоровительной работы. Форма проведения зависит от поставленной задачи и контингента детей. Ответственный исполнитель: инструктор по физической культуре, воспитатель.
Гимнастика ортопедическая – в различных формах физкультурно-оздоровительной работы. Рекомендуется детям с плоскостопием и в качестве профилактики болезней опорного свода стопы. Ответственный исполнитель: инструктор по физической культуре, воспитатель 
Технологии обучения здоровому образу жизни:
Физкультурное занятие – 2-3 раза в неделю в спортивном или музыкальном залах. Перед занятием необходимо хорошо проветрить помещение. Ответственный исполнитель: инструктор по физической культуре, воспитатель.
Коммуникативные игры. Игры строятся по определенной схеме и состоят из нескольких частей. В них входят беседы, этюды и игры разной степени подвижности, занятия рисованием, лепкой и др. Ответственный исполнитель: воспитатели, психолог. 
Занятия из серии «Уроки здоровья» . Могут быть включены в календарь жизни в качестве познавательного развития. Ответственный исполнитель: воспитатели, психолог.
Точечный массаж. Проводится в преддверии эпидемий, в осенний и весенний периоды в любое удобное для педагога время. Проводится строго по специальной методике. Рекомендуется детям с частыми простудными заболеваниями и болезнями органов дыхания. Используется наглядный материал (специальные модули). Ответственный исполнитель: воспитатели, ст. медсестра,инструктор по физическому  развитию. 
Технология: синтез различных видов деятельности:
 Использование малых форм народного фольклора (потешек, приговорок, закличек, прибауток) для оздоровительных пауз способствует воспитанию детей в русле национальных традиций. Ответственный исполнитель: все педагоги 
В построении оздоровительной и познавательной деятельности используется сюжеты русских народных сказок. Сказку может рассказывать взрослый, либо это может быть групповое рассказывание, где рассказчиком является не один человек, группа детей, а остальные дети повторяют за рассказчиками необходимые движения. Ответственный исполнитель: воспитатели, психолог.
Фонетическая ритмика – 2 раза в неделю с младшего возраста в физкультурном или музыкальном залах. Занятия рекомендованы детям с проблемами слуха либо в профилактических целях. Ответственный исполнитель: воспитатели, логопед.
Используемые в комплексе здоровьесберегающие технологии в итоге формируют у ребенка стойкую мотивацию на здоровый образ жизни.
Пропаганда по  вопросам охраны и укрепления здоровья детей среди родителей способствует тому, что они стараются больше внимания уделять своему здоровью и здоровью своих детей: занимаются физкультурой, выполняют элементарные требования оздоровительной напрвленности. 
· Информационные стенды для родителей в каждой возрастной группе работают рубрики, освещающие вопросы оздоровления без лекарств (комплексы упражнений для профилактики нарушений опорно-двигательного аппарата, органов зрения, для развития общей и мелкой моторики, пальчиковые игры;
· Информационные стенды медицинских работников о медицинской профилактической работе с детьми в ДОУ;
· Консультации, беседы с родителями по вопросам сохранения и укрепления здоровья детей
Конечная цель использования здоровьесберегающих технологий в детском саду по ФГОС — сохранение и укрепление здоровья детей, что служит обязательным условием повышения результативности учебно-воспитательного процесса.
Только здоровый ребенок может стать хорошим учеником и успешной личностью!
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