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Внедрение информационно-коммуникационных технологий в работу учителя чувашского языка способствует достижению основных целей модернизации образования – улучшению качества обучения, увеличению доступности образования, обеспечению гармоничного развития личности, ориентирующейся в информационном пространстве, приобщенной к новым технологиям. Использование компьютерных технологий в учебном процессе позволяет повысить интерес к изучению предмета, дает возможность осуществлять дифференцированный подход к обучению, позволяет значительно экономить учебное время. Применяя на уроках чувашского языка ИКТ, учитель, прежде всего, заинтересовывает детей своим предметом, делает его интересным и разнообразным. При планировании урока следует предусмотреть, как, где и когда лучше включить в работу ИКТ: для проверки домашнего задания, объяснения нового материала, закрепления темы, контроля, обобщения, для уроков развития речи и т.д. 

Большую роль в поддержании мотивов к изучению чувашского языка играет использование на уроках мультимедийных презентаций. Мультимедийные презентации – это удобный и эффектный способ представления информации с помощью компьютерных программ. Он сочетает в себе динамику, звук и изображение, т.е. те факторы, которые наиболее долго удерживают внимание ребенка. Одновременное воздействие на два важнейших органа восприятия (слух и зрение) позволяют достичь гораздо большего эффекта.  Методическая сила мультимедиа как раз и состоит в том, что ученика легче заинтересовать и обучить, когда он воспринимает согласованный поток звуковых и зрительных образов, причем на него оказывается не только информационное, но и эмоциональное воздействие.  Более того, презентация дает возможность учителю самостоятельно скомпоновать учебный материал исходя их особенностей конкретного класса, темы, предмета, что позволяет построить урок так, чтобы добиться максимального учебного эффекта. При разработке презентации учитывается, что она: 

· быстро и доходчиво изображает вещи, которые невозможно передать словами; 

· вызывает интерес и делает разнообразным процесс передачи информации; 

· усиливает воздействие выступления. 

Использовать презентации можно на всех этапах урока. Это и во время актуализации знаний, и при объяснении нового материала, и при закреплении. Более эффективное применение мультимедиа на каждом уроке будет тогда, когда используем не весь урок, а фрагменты более сложных вопросов. 

Презентация – это яркий, наглядный, отражающий главный смысл и поясняющий главные тезисы материал. Презентации отличаются по содержанию и оформлению в зависимости от целей. Прежде чем приступить к созданию презентации, необходимо определить, какую  цель и какие задачи должна решить презентация. «Практика показывает, что данный вид компьютерной технологии обладает множеством преимуществ: позволяет подобрать текстовый, графический, фото - и видеоматериал по изучаемым темам, концентрировать внимание учащихся на изучаемом материале; представлять языковую модель в разных коммуникативных ситуациях; качественно поднять уровень знаний, умений развивать речевые навыки учащихся путем многократного повторения одной и той же языковой модели; чередовать различные формы работы над новым материалом; активизировать деятельность учащихся; обогатить уроки чувашского языка».

В данной работе я хочу предложить примеры использования информационно-коммуникационных технологий при изучении темы «Савнă ен – Чăваш çĕр-шывĕ».

При изучении темы «Савнă ен – Чăваш çĕр-шывĕ»можно подготовить презентацию о Чувашии. Ее цель – ознакомить учащихся с географическим положением республики, символами Чувашской Республики (гербом, флагом, гимном), столицей, городами, основными чертами характера чувашского народа, животным и растительным миром,  лесом  – богатством республики, объяснить, почему Чувашию называют «страной ста тысяч слов,  ста тысяч песен и ста тысяч вышивок». Наглядное представление материала помогает учащимся лучше запомнить учебный материал. Презентации можно использовать и при изучении тем «Çĕнĕ Шупашкар», «Шурă Шупашкар», «Етĕрне», «Çĕрпÿ», «Сĕнтĕрвăрри», «Куславкка», «Çĕмĕрле», «Канаш». Можно предложить учащимся самим подготовить презентации. Тему выбирают сами учащиеся, может предложить и учитель. Например, «Города Чувашии», «Животный мир Чувашии», «Деревья Чувашии», «Растительный мир Чувашской Республики», «Выдающиеся люди Чувашии», «Птицы нашей местности». Учитель знакомит учащихся с требованиями по выполнению презентаций. 

Рекомендации к оформлению презентаций
· Не загромождайте отдельный слайд большим количеством информации.

· На каждом слайде должно быть не более двух картинок. 

· Размер шрифта на слайдах должен быть не менее 24-28 пунктов. 

· Минимум анимации. 

· Вся презентация должна быть выдержана в одном  стиле (одинаковое оформление всех слайдов: фон; название, размер, цвет, начертание шрифта; цвет и толщина различных линий и т.п.). 

После рассмотрения темы «Савнă ен – Чăваш çĕр-шывĕ» на последнем уроке можно провести урок защиты презентаций учащихся.


Использование информационно-коммуникационных технологий позволяет организовать работу с кроссвордами. Эта одна из видов работ, повышающих эффективность обучения чувашскому языку. Технология составления кроссвордов несложная, их можно подготовить в Microsoft Office Word, Microsoft Office Excel, в Microsoft Office Point.

В последнее время я широко использую в своей работе тестовые формы для контроля полученных знаний. Тест – это инструмент, предназначенный для измерения обученности учащегося, и состоящий из системы тестовых заданий, стандартизованной процедуры проведения, обработки и анализа результатов. Диагностическая функция тестирования заключается в выявлении уровня знаний, умений, навыков учащегося. Обучающая функция тестирования состоит в мотивировании учащегося к активизации работы по усвоению учебного материала. На уроках чувашского языка тесты можно использовать для контроля уровня сформированности языковых (фонетических, лексических, грамматических) навыков, речевых умений, а также для проверки понимания содержания аудитивных текстов. Индивидуальная, групповая и фронтальная формы проверки не дают возможности установить и оценить понимание содержания текста каждым учеником. Использование тестовых форм при проверке понимания аудитивного текста позволяет мне, во-первых, экономить время (при проведении и при проверке); во-вторых, одновременно охватить проверкой всех учащихся. Карточки с тестами готовлю заранее – набираю на компьютере. Тесты можно раздать каждому ученику или можно представить их на мультимедийной доске или на экране. 
Использование информационно-коммуникационных технологий на уроках чувашского языка усиливает положительную мотивацию обучения, активизирует познавательную деятельность обучающихся, развивают память, снижают утомляемость. Особенностью учебного процесса с применением ИКТ является то, что центром деятельности становится ученик, который исходя из своих индивидуальных способностей и интересов, выстраивает процесс познания. Учитель часто выступает в роли помощника, консультанта, поощряющего оригинальные находки, стимулирующего активность, инициативу, самостоятельность. 
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