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«Организация дистанционного обучения на уроках технологии»

Динамичное развитие методов и приемов в сфере образования позволяет адаптировать программы обучения и индивидуальные учебные планы в постоянно меняющейся окружающей среде. 
14 марта Минпросвещения РФ рекомендовало учебным заведениям временно перевести школьников на дистанционное обучение. Такое решение приняли после заседания оперативного штаба по предупреждению распространения коронавирусной инфекции COVID-19. 

Дистанционное обучение стало неотъемлемой частью жизни каждого школьника, поэтому современному педагогу необходимо владеть соответствующими навыками для проведения уроков.
В  период пандемии коронавируса необходимо было внести коррективы не только в образовательные программы, но и изменить методику преподавания, в зависимости от класса и предмета преподавания.  Так, например, мне, как учителю технологии, было необходимо овладеть навыками информационной грамотности, а именно познакомиться с платформой ZOOM, сервисом Google для поддержания качества преподаваемого предмета и равного усвоения материала среди всех учеников. 

Используя платформу ZOOM, были созданы онлайн-уроки, на которых возможно было взаимодействовать с учениками, а также их родителями, при помощи использования видео- и аудиоаппаратуры, таких как персональный компьютер, ноутбук с камерой и микрофоном и даже телефон. На уроках материал был представлен в игровой и тестовой форме, которые позволили лучше освоить материал урока. Различные викторины, тесты, кроссворды – все это позволило пройти необходимую тему без затруднений. Для разработки наглядных пособий по выполнению упражнений были также использованы сервисы PowerPoint или Google Презентации. В процессе обучения в дистанционном формате параллельно с учениками учились и учителя. Мной был также освоен сервис Canva для визуального представления информации в виде презентации. Данный сервис позволяет использовать различные элементы, анимации и необычные современные дизайны, которые привлекают внимание учеников. Проверка и контроль полученных знаний осуществлялся мною при помощи тестов в онлайн и офлайн формате, оценки готовых работ, схем, чертежей, приготовленных блюд по фотографиям, видеозаписям, отзывам родителей, присланным файловым документам. 

Наглядные и интерактивные уроки всегда эффективны. Методов и приемов для проведения интерактивных уроков множество.  Использование документ-камеры – один из наиболее эффективных. Для учителя это устройство объединяет в себе возможности кодоскопа, видеокамеры, сканера, микроскопа, веб-камеры. Соединяясь с компьютером посредством USB, камера становится составной частью рабочего места преподавателя. 

Особенно эффективным техническим средством во время дистанционного обучения стало  использование документ-камеры на уроках технологии. При помощи данной камеры мной был продемонстрирован процесс вязания, вышивания, а также другой мелкой работы, детали которой должны быть освещены не только устно, но и показаны наглядно для полного понимания учениками той или иной техники выполнения работы. Наглядно показывая пошаговое выполнение работы, учащиеся могут в процессе задавать вопросы и оперативно получить ответ. Конечно, у учащихся нет порой возможности для демонстрации своих работ, но следя за процессом выполнения, каждый учащийся может записывать этапы выполнения работы и затем при наличии необходимых материалов выполнить работу самостоятельно. Можно  с уверенностью сказать, что документ-камера – это действительно необходимый инструмент современного образовательного процесса. При этом устройство довольно простое в освоении.
Внедрение методов ведения урока в интерактивном формате, как уже было сказано ранее, наиболее эффективно и положительно влияют как на учителей, так и на учащихся. Использование интерактивных технологий при проведении урока также является одним из способов обучения в двустороннем формате – для учителей и для учеников. Современное образование постоянно развивается, в связи с чем,  постоянно обучаться и развиваться должны в первую очередь педагоги, и научить учиться своих учеников. Дистанционное обучение будет эффективно, например,  в периоды подъема заболеваемости сезонным гриппом, и поможет ученикам, которые по состоянию здоровья не могут посещать занятия в школе, не отстать от учебной программы. Интернет и информационные технологии позволяют коммуницировать всем участникам образовательного процесса, где бы они ни находились, и это одно из главных преимуществ дистанционного обучения. 
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