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Дистанционное образование в последнее время занимает важную роль на ряду с очным образованием, позволяя в процессе обучения использовать различные средства информационно-коммуникационных технологий. 
Под информационно-коммуникационными технологиями (ИКТ) понимается комплекс методов, средств процессов сбора, поиска, обработки, передачи, хранения, защиты информации, которые выполняются с использованием электронно-вычислительной техники и средств телекоммуникаций. 

Электронно-вычислительная техника – это совокупность технических средств и программного обеспечения, которые применяются для вычисления, управления и преобразования информации.

Средства телекоммуникаций представляют собой различные устройства, посредствам которых осуществляется передача информации на расстоянии.

В настоящее время существуют различные платформы (Дневник.ру, ЯКласс, Moodle, CourseLab, Google Класс, система тестирования INDIGO, Академия-Медиа и т.д.), которые предоставляют возможность взаимодействовать участникам образовательного процесса в дистанционном формате посредством:

· электронной почты;

· аудио и видеоконференций, вебинаров;  

· различных облачных хранилищ; 

· систем, которые позволяют размещать тестовые задания.
В данном направлении для преподавателя открывается широкий спектр вариантов работы:

· использование на занятиях различных методов отображения информации – видео и аудио файлов, чертежей и графиков, растровых и векторных изображений, текстовых и табличных процессоров, мультимедийных файлов; 
· применение все возможных средств наглядного представления необходимой информации, в процессе изучения которой студенты могут выделять для себя важные аспекты представленного материала. В результате которых появляется возможность повторного ознакомления уже с пройденным теоретическим материалом;
· осуществление проверки знаний различными способами: составление тестовых заданий, которые могут быть как тренировочными, так и аттестационными, онлайн опрос через программы видеоконференций, выполнение практических заданий онлайн, когда участники образовательного процесса могут отобразить свой рабочий стол, и преподаватель может видеть весь ход выполнения работы;

· использование систем управления дистанционным обучением для создания курсов, распределяя материалы по темам. В каждую тему есть возможность добавить презентацию, теорию в текстовом файле, небольшой опрос по материалу, а также разместить практические задания. 

По лабораторным и практическим работам возможно присоединить мастер-классы, видео, наглядно демонстрирующее пошагово этапы выполнения заданий, а также ссылки на источники литературы, либо на полезные обучающие страницы. 

При работе с обучающими платформами в настройках регламентируются сроки и последовательность прохождения курсов, количество попыток тестовых заданий, система оценивания, а также предусмотрено своевременное оповещение студентов о проведении занятий, о контрольных точках и зачетно-аттестационных неделях, путем создания специальных чатов как персональных, так и ориентированных на всю группу.

Таким образом, применяя в своей работе современные образовательные технологии, преподаватель может различными способами, средствами и методами украсить свое занятие, доступно для аудитории студентов представить теоретический и практический материал, осуществить формы контроля знаний, используя персональный компьютер и средства ИКТ.
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