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Разработка веб-портфолио, как инструмент развития hardskills и softskills

Выбор темы доклада «Разработка веб-портфолио, как инструмент развития hardskills и softskills» продиктован в первую очередь высокими требованиями к молодым специалистам при старте своей профессиональной деятельности, поскольку на современном, динамично изменяющемся рынке труда конкурентоспособными соискателями являются именно те, которые правдиво и наглядно представляют свои преимущества по сравнению с другими выпускниками. 
В ходе создания веб-портфолио студентами будут отрабатываться softskills такие, как: навыки самопрезентации, нацеленность на результат, креативное и структурное мышление, а также hardskills в рамках практической части занятия с применением инструментальных средств веб-разработки. 
Актуальность создания и ведения веб-портфолио определяется также уникальностью функционала, поскольку позволяет представлять свои достижения, создавать и хранить в цифровом формате полученные дипломы и сертификаты, грамоты, отзывы об уровне компетенций, уровне выполненных рефератов, докладов, исследовательских проектов.
Четкая и лаконичная структура веб-портфолио не только отражает достижения будущего выпускника, но и позволяет студенту самостоятельно увидеть вектор своего дальнейшего развития за счет наличия незаполненных и пустых областей документа. 
[bookmark: _GoBack]Разработанное веб-портфолио является первой ступенью к последующему грамотно сформированному резюме молодого специалиста, способного учитывать требования работодателя к соискателю как к личности, которой предстоит работать в коллективе, умеющей корректно оценить уровень своего профессионализма и конкурентоспособности на рынке труда.
