«СОЦИАЛИЗАЦИЯ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА В
СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ  СЕМЕЙНОГО ОБРАЗОВАНИЯ»
 Актуальность исследования. Изменения, происходящие в политической и социально-экономической жизни Донецкой Народной Республике и России, оказало существенное влияние на развитие системы образования. Они коснулись и дошкольного учреждения. Также мировая эпидемиологическая ситуация привела к необходимости перехода учебных заведений на дистанционную форму обучения. Это напрямую коснулось и дошкольных заведений. 
 Обоснование. Социализация личности идет на протяжении всей жизни человека, но основы ее заложены в детстве. Дошкольный возраст – это период активного познания и овладения механизма социализации, усвоения норм социального поведения.
Но не только эти обстоятельства натолкнули меня к выбору этой темы!

В современном мире, мы все чаще сталкиваемся с осознанным выбором молодых родителей, воспитывать и образовывать детей дошкольного возраста, самостоятельно или прибегая к услугам няни (гувернера), в домашних условиях. Еще в начале XXI века большое количество родителей отдавали предпочтение домашнему воспитанию детей дошкольного возраста. Но в связи с недостатком знаний и стремления к эффективному воспитательному процессу, молодые родители все чаще обращаются за помощью к специалистам в области домашнего воспитания. Как правила - это профессиональные педагоги, работающие в дошкольных образовательных заведениях. Совместная педагогическая деятельность родителей и педагогов направляется на оптимизацию процесса домашнего воспитания.
Роль семьи на любом этапе воспитания и социализации ребенка дошкольного возраста очень важна! Но так как ребенок, в сложившихся условиях не посещает дошкольное учреждения, то одной из задач педагогов-воспитателей, становится помощь родителям и направления педагогического процесса воспитания дошкольника в нужное русло, коррекция затруднений социализации, проходящей в системе домашнего воспитания.
 Понимание семья как первого и основного института воспитания и развития личности, вопросы воспитания здорового ребенка, уважительного отношения к старшим и много других вопросов, в современных условиях педагоги помогают решать родителям в эти сложные для всех нас времена. Хотелось бы заметить, что проблемам взаимоотношений родителей и педагогов уделялось во все времена. Очень часто педагог сталкивается с чередой проблем, непонимания действительности, непринятия и не желания родителей прислушиваться к советам и педагогическим рекомендациям со стороны педагогов. Что приводит к ряду проблем и дальнейшим затруднениям гармоничного развития ребенка как в социальной сфере, так и умственной, физической. Таким образом, педагогу-воспитателю приходится решать ряд педагогических вопросов, в первую очередь, с родителями. Привлекая и помогая родителю грамотно воспитывать и социализировать ребенка дошкольного возраста. «Вопрос о работе с родителями, - это большой и важный вопрос. Тут надо заботится об уровне знаний самих родителей, о помощи им в деле самообразования, вооружения их известным педминимумом, их практике в детсадах», - говорила Н.К.Крупская. Взаимодействие детского сада и семьи, является то, что детский сад служит организующим центром» и «влияет на домашнее воспитание», поэтому необходимо, как можно лучше организовывать взаимодействие детского сада и семьи по воспитанию и социализации детей. 
Столкнувшись с рядом проблем, за последние несколько лет, в домашнем и удаленном воспитании детей, у педагогов и их родителей возник ряд вопросов и задач, который требую педагогического подхода. Вопросы: - взаимодействия педагогов с родителями по вопросам социализации ребенка, - приобщение ребенка к общественным отношениям в условия домашнего воспитания, 
- привлечение и вовлечение родителей в грамотный педагогический процесс домашнего воспитания, - актуальность практики домашнего (дистанционного) воспитания и слабой развитостью научно-методического сопровождения по эффективности социализации ребенка в условиях домашнего воспитания.
Поиск ответов и путей решения этих противоречий в условиях семейного (удалённог) воспитания и социализация детей дошкольного возраста и определил выбор темы моей научной работы:
 «Социализация детей дошкольного возраста в современных условиях семейного воспитания».
