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Современная концепция образования в Российской Федерации должна способствовать формированию разносторонне развитой личности ребенка, способного к самообразованию и социализации в условиях быстро меняющейся структуры общества.
Целью организации и проведения учебно-исследовательской работы с обучающимися является воспитание образованной, информационно-компетентной и социально адаптированной, творческой личности.

Основными видами учебно-исследовательской работы зоологической тематики являются: проблемно-реферативный, аналитико-систематизирующий, экспериментально-исследовательский.

Учебно-исследовательская деятельность обучающихся способствует наиболее полному проявлению индивидуальности и творческих способностей, является наиболее эффективным способом развития разносторонних качеств воспитанников и их одаренности. Несмотря на то, что в общеобразовательной школе должны закладываться азы исследовательской работы, на деле данному виду деятельности уделяется недостаточное внимание. К сожалению, в рамках школьного урока зачастую не хватает учебного времени на полноценное закрепление умений и навыков, связанных с данным видом деятельности.

С нашей точки зрения, в системе учреждений дополнительного образования имеется гораздо больше возможностей для реализации всех компонентов учебно-исследовательской деятельности. 

Особенности учебно-исследовательской работы в объединениях отдела зоологии заключаются в следующем:

1.   Применение на практике классических методов исследования в сфере естествознания: научное наблюдение, научный эксперимент, анализ, синтез. 

2.    Развитие эмоционально-нравственной сферы личности ребенка. Хотим мы того или нет, но, работая с животными, дети (да и педагог тоже) испытывают определенные эмоции. Данная особенность может служить очень эффективным средством развития личности ребенка и его социализации, воспитания его лучших морально-нравственных качеств. 

Строить работу по развитию мышления и познавательной активности педагогам помогает одно из основных положений педагогической науки и практики: интерес развивается активно, если удовлетворяется естественное стремление ученика «открывать» новое и вырабатывать собственные суждения. В зоологическом отделе учебно-исследовательская работа всегда была приоритетной сферой деятельности объединений.

Занимаясь учебно-исследовательской работой, обучающиеся самостоятельно выбирают тематическое направление, наиболее интересующее их.

Целесообразнее всего организовать данный вид деятельности (по усвоению теоретических знаний, по закреплению их на практике, по самостоятельному освоению навыков исследовательской работы), разделив группу обучающихся из 15 человек на две подгруппы, состоящие из 6 - 7 воспитанников.

Учебно-исследовательская работа детского объединения «Экология животных Омской области» организуется поэтапно:
· обучение детей самостоятельной работе с научной и популярной литературой; 

· формирование  учебно-познавательного интереса воспитанников к более детальному изучению отдельных разделов программы, к исследованию интересующих их проблемных вопросов;

· создание  условий для отработки практических навыков, для выработки умений, необходимых для проведения самостоятельных исследований. 
У воспитанников повышается мотивация открывать что-то новое в окружающем мире, то, что до них никому не было известно; они направляют свои знания и умения на решение интересной проблемы, сформулированной зачастую ими самими. Результатом такой деятельности является найденный способ решения проблемы, который носит практический характер, имеет определенное прикладное значение, интересен и важен для самих юных исследователей. 
Как  показывает личный опыт работы, реализация в образовательном процессе учебно-исследовательского компонента является мощным средством повышения качества образования и дает огромные возможности для приобретения новых компетенций, а именно: 

- развивает у воспитанников творческие способности и вырабатывает у них исследовательские навыки;
- способствует формированию аналитического и критического мышления в процессе творческого поиска и выполнения исследований;

- способствует формированию и развитию целеустремленности и систематического подхода в учебной и трудовой деятельности;
- способствует развитию мотивации к самостоятельной работе, к изучению биологических дисциплин.

Таким образом, исследование с точки зрения воспитанника – это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала. Эта деятельность позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, показать публично достигнутый результат.
Исследование с точки зрения педагога – это актуальное в современных условиях Российской системы образования средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки в рамках современных образовательных технологий.

