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Развитие коммуникативных навыков дошкольников

Все взрослые хотят видеть детей счастливыми, умеющими общаться с окружающими людьми. Но не всегда это получается, и одна из задач, стоящих перед педагогами – помочь ребенку разобраться в сложном мире взаимоотношений со сверстниками и взрослыми.
Саламанкская декларация, подписанная ещё в 1994 году, подчеркивает ценность «формирования добрых отношений в детских сообществах, построения общества, приемлемого для всех, и обеспечения возможности всеобщего образования» [3].
В законе «Об образовании в Российской Федерации» в статье 12 «Образовательные программы» так же подчеркивается, что содержание образования должно учитывать разнообразие мировоззренческих подходов, способствовать реализации права обучающихся на свободный выбор мнений и убеждений, обеспечивать развитие способностей каждого человека, формирование и развитие его личности [6].
Доминирующими направлениями при этом являются: создание условий для воспитания, развития и формирования свободной личности дошкольников; содействие формированию гармоничных межличностных отношений дошкольников с отклонениями в развитии и их здоровых сверстников, когда дети учатся общаться друг с другом, учатся распознавать и принимать различие. 
Стандарт ФГОС ДО, направленный на «сохранение уникальности и самоценности детства…», признаёт и утверждает за каждым ребёнком право знать и не знать, уметь и не уметь, хотеть и не хотеть. У каждого есть свои сильные стороны и свои проблемы, свои приоритеты и потребности. Каждый прожитый день прибавляет ребёнку личный жизненный опыт. У каждого ребенка есть личные достижения, отличающие его вчерашнего от сегодняшнего [5].
Реализовать в полном объеме на практике принципы концептуальных положений ФГОС ДО позволяют инновационные технологии, предполагающие активное участие детей в обсуждении проблем и принятии решений. Каждый ребенок может учиться участию. 
В Конвенции о правах ребенка так трактуется понятие «участие»: «Участвовать – значит вносить свой вклад в совместную работу, выражать свое мнение по поводу происходящего, делиться своими планами и решениями по вопросам, затрагивающим твою жизнь и жизнь группы, совместно находить решения вопросов и задач, возникающих в процессе совместного жизнетворчества» [1].
[bookmark: __DdeLink__777_974422849]Содержание образовательной области «Социально – коммуникативное развитие» в программах дошкольного образования направлено на достижение целей овладения детьми дошкольного возраста конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими людьми [2].
Эффективно реализовать содержание этой области педагогам помогают технологии «Групповой сбор» и «Детский совет». Прообраз такого сбора - совета существует в программе «Золотой ключик» (утренний сбор), программе «Радуга» (утро радостных встреч), методике Марии Монтессори «Детский сад по системе Монтессори» (Круг) [4]..
Увидев единство целей и задач этих технологий, мы решили объединить технологии и нашу форму ежедневного сбора назвали «Круг добрых встреч и дел», назначение которого состоит в создании общности детей и взрослых; в воспитании уважения и интереса к личности каждого члена группы, к его индивидуальным особенностям; в умении распознавать, определять словом и корректировать эмоциональное состояние свое и других людей; в совершенствовании навыков и культуры общения; в создании эмоционального настроя (позитивного, делового); в развитии речи и коммуникативных умений: высказывать суждения, аргументировать свои идеи, отстаивать свою точку зрения; выбирать из личного опыта наиболее значимые, интересные события, внимательно слушать и проявлять конструктивное отношение к мнению других; в развитии способностей выбирать, планировать собственную деятельность, договариваться с другими о совместной деятельности, т.е., в развитии у детей ключевых компетентностей [4].
Любая педагогическая деятельность начинается с определения ведущих целей и задач. Для нас – это создание эмоционального настроя на день; создание условий для межличностного и познавательно-делового общения детей и взрослых; развитие у детей навыков коммуникации, планирования собственной деятельности; развитие эмпатии и толерантного отношения к детям с ОВЗ.
Примеры образовательных задач 
	 Образовательная задача
	Интегративные качества  ребенка

	Формировать умение: инициировать разговор, поддерживать общение 
	Овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками

	Отстаивать свою точку зрения
(я считаю, что …)
	

	Принимать разные социальные роли и действовать в соответствии с ними (я играю в «доктора»)
	

	Заявлять о своих представлениях, знаниях (я знаю, что …)
	Любознательный, активный

	Извлекать пользу из опыта своего и других (попробовал и понял)
	

	Понимать мотивы собственных действий и действий других людей (я так делаю, потому что…)
	Способный управлять своим поведением и планировать свои действия 

	Управлять своим поведением и способами общения (я понимаю,
что люди рядом устали, буду играть тихо)
	

	Разрешать конфликтные ситуации
	Способный управлять своим поведением, овладевший средствами общения 

	Работать самостоятельно и сотрудничать в группе 
	Овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками 

	Сравнивать предметы (река широкая, ручеек узкий)
	Овладевший необходимыми умениями и навыками

	Связно рассказывать небольшие истории 
	


Технологически наш «Круг» прост в проведении; легко воспринимается взрослыми и детьми любого возраста; значительно меняет характер взаимоотношений между всеми участниками образовательного процесса и закладывает основу для других позитивных изменений; мотивирует детей к инициативной, активной самостоятельной деятельности, обращаясь к таким человеческим потребностям, как чувствовать себя значимым; управлять собой, своим временем, действительностью, отношениями с другими людьми; радоваться, веселиться и развиваться. 	
Структура группового сбора «Круг добрых встреч и дел»:
· Приветствие (пожелания, комплименты, подарки).
· Игра (тренинг, пение, слушание).
· Обмен новостями.
· Планирование дня (выбор темы проекта, презентация центров активности, формулирование идей, выбор деятельности). 
· Подведение итогов дня или какой-либо проектной деятельности.
Роль воспитателя заключается в обеспечении комфортного и делового участия всех детей в общем разговоре, игре, планировании; помощи детям осваивать сообразные культуре и ситуации стили поведения и общения, культуру ведения диалога и монолога; демонстрации своего собственного педагогического отношения к высказываниям и идеям детей, не навязывая его; стимулировании и поддержке инициативы детей относительно выбора тем, содержания, материалов, форм и способов действий; помощи детям выбирать и планировать работу; оказании поддержки всем детям, в том числе имеющим особые образовательные потребности. 
Культура участия может быть сформирована только постоянной ежедневной практикой. Мы собрали достаточно большую картотеку разных приемов и игр для включения детей в деятельность на «Круге»: приветствия (Здравствуй, правая рука, Здравствуй, левая рука, Здравствуй, друг! Здравствуй, друг! Здравствуй, весь наш дружный круг!); игры-тренинги (например: «Волшебный клубок» -У меня в руках клубочек. Сейчас мы будем передавать его по кругу и каждый, у кого в руках он окажется, будет называть своё имя и рассказывать нам о том, что он любит делать больше всего. Я начну, а продолжает тот, кто сидит слева.) или «Флажок хороших новостей» (Флажок передаётся по кругу, давая возможность высказаться каждому. Дети передают флажок и рассказывают о том, что произошло с ними).
Итак, «Круг добрых встреч и дел» – одни из способов организации свободного общения воспитанников. У детей развиваются эмоциональная отзывчивость, толерантность, эмпатия, формируются нравственные представления и понятие для анализа норм и правил поведения, появляется уверенность в том, что их любят и принимают такими, какие они есть. 
Благодаря творческому подходу к организации данного компонента режима пребывания в дошкольной организации, как у детей, так и у педагогов формируется положительный настрой на весь день, что благоприятно сказывается на воспитательно - образовательном процессе в целом.
Наш «Круг добрых встреч и дел» позволяет эффективно осуществлять образовательную деятельность в соответствии с ФГОС ДО: предоставляет возможность развивать познавательную инициативу детей дошкольного возраста, строить образовательные отношения на паритетных началах, утверждает позицию ребенка, как вполне осознанного ответственного человека, независимо от его возраста. 
Для нас важно, чтобы «Круг добрых встреч и дел» стал тем местом, где все дети чувствуют себя свободно и открыто, где всем приятно. 
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