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Много лет назад ученые начали спор о том, является ли математика царицей всех наук или она их служанка. Эти дебаты ведутся сейчас и относительно предмета «информатика». Сегодня каждый учитель-предметник использует в своей работе современные информационно-коммуникационные технологии. Поэтому учитель информатики всегда на шаг впереди: он идет в ногу с научно-техническим прогрессом, оказывает поддержку учителям других предметов при внедрении технических новинок, нового программного обеспечения, грамотно отвечает на вопросы учеников, даже если их интересы выходят за рамки школьного курса, стимулирует учащихся к дальнейшему самостоятельному изучению интересующих их программ и технических новинок. Также учитель информатики немного художник, потому что изучение растровых, векторных, 3D-графических редакторов входит в содержание школьной программы. Он поэт и журналист, так как это помогает ему при объяснении работы программ компьютерной верстки газет и журналов. И немного музыкант – ему приходится объяснять принципы работы программ цифровой обработки звука. Он немного видеооператор и сценарист – эти навыки нужны при оцифровке и монтаже видеофильмов. При изучении компьютерного моделирования пригодятся знания химии, физики, биологии и астрономии. И, конечно, он должен быть программистом, сайтостроителем и уверенным пользователем ПК. И это далеко не полный перечень компетенций учителя информатики.
Но именно это особое положение нашего предмета позволяет найти контакт с каждым учеником. На уроке информатики сможет себя реализовать и будущий журналист, и художник, и программист. Именно у учителя информатики наиболее широкие возможности выявления и поддержки детей, одаренных в любой области. Участие в дистанционных конкурсах, олимпиадах и конференциях позволяет решить эти задачи и существенно повысить эффективность обучения. 
Для продуктивной работы с одаренными детьми педагогу необходимо в своей деятельности решить ряд задач:

· разработать тестовый материал для диагностики личностного роста одарённых детей;

· определить способности учеников, их талантов, обнаружить одарённых детей; 

· создать условия для развития и реализации творческих и интеллектуальных способностей одарённых детей, стимулирования и поощрения их исследовательской деятельности;
· отобрать педагогические технологии, повышающие эффективность работы с одарёнными детьми на уроке и во внеурочной деятельности, обеспечивающие дифференцированный подход к ученикам.

В своей деятельности мы стараемся привлечь детей к участию в различных конкурсах очного и заочного характера.

Вот уже несколько лет наши ученики принимают участие во Всероссийской игре-конкурсе «Инфознайка» (http://www.infoznaika.ru). С каждым годом число участников растёт. Организаторы конкурса предлагают несколько уровней заданий: пропедевтический (5-7 кл.), основной (8-9 кл.), профильный (10-11 кл.).

Из года в год все больше учащихся принимают участие в творческом всероссийском конкурсе по компьютерным наукам и математике в компьютерных науках «Кит – компьютеры, информатика, технологии» (http://konkurskit.org/konkurs.html).

Большое количество заданий разного уровня сложности позволяет абсолютно всем ученикам попробовать свои силы. Цена участия невысока. Стоимость оплаты доступна всем школьникам. Задания для учеников печатаются в типографии. Выглядят красочно, эстетично. Так же ученики отрабатывают навык заполнения бланка ответов, что пригодится им при прохождении ГИА и ЕГЭ. При подведении итогов можно оценить свой рейтинг в классе, школе, городе, регионе и по всей стране. Участие в таких конкурсах, кроме выявления одаренных детей позволяют выстроить особым образом и работу на уроке, создавая фундамент для развития интеллектуальных способностей. Подготовка к конкурсам «Инфознайка», «КИТ» начинается за несколько месяцев. С учащимися повторяем пройденный материал, выполняются задания прошлых лет, прочитывается дополнительная литература. Уже несколько лет наши ученики становятся победителями «Инфознайки», конкурса «КИТ». Ещё одним положительным моментом является то, что многие задания можно использовать на уроке, в качестве заданий повышенной сложности или при разработке и проведении различных внеклассных мероприятий.

Очень интересные конкурсы предлагает Школа Космонавтики г. Железногорск (http://www.mir-konkursov.ru). Участвуя в них, дети могут проявить свои различные творческие способности. Ученикам предлагается разрабатывать презентации, создавать рисунки, фотографировать, сочинять рассказы или стихи на иностранном языке, участвовать в викторинах и т.д. Конкурсы разнообразны, и практически каждый ребёнок может найти для себя то направление, в котором он может самовыразиться. Некоторые из наших учеников становились победителями и призёрами этих конкурсов.

Участвуя в конкурсах, проводимых педагогическим интернет-порталом «О детстве» (http://www.o-detstve.ru) школьники выкладывают свои работы для обсуждения в сети интернет. Могут познакомиться с работами других конкурсантов. Прочитать комментарий членов жюри. Кроме сертификата участника, диплома победителя, благодарственного письма руководителю работы ученики могут заказать свидетельство о публикации, рецензию на представленную работу. В рамках нашего предмета наши ученики принимают участие во Всероссийском дистанционном конкурсе «Мастер мультимедийных технологий», во Всероссийской дистанционной конференции «Проектная деятельность в образовательном учреждении». 
Интересные конкурсы разной направленности предлагает Всероссийский образовательный портал ИКТ-педагогам (https://edu-ikt.ru/ ). Все работы публикуются, с указанием авторства. Ученикам ценна возможность представить свою работу на всероссийской онлайн выставке, возможность познакомиться с работами других участников. В творческих конкурсах ученики могут использовать различные технологии. Школьники имеют возможность представить художественные работы, выполненные в растровом редакторе, векторном, с использованием 3Д-технологий. Так же ребята с удовольствием участвуют в проектных конкурсах. Школьники публикуют свои работы, разработанные в среде Скретч и на языках программирования Питон, Паскаль, авторские сайты и мобильные приложения.
Так же наши ученики принимают участие в конкурсах предлагаемых центром дистанционного образования «Снейл» (http://nic-snail.ru/). Многие задания в данных конкурсах носят творческий и исследовательский характер. То есть решение предполагает развернутый характер. Жюри оценивает полноту решения, его оригинальность. Большой плюс данного проекта – наличие конкурсов в формате ЕГЭ и ГИА.
Интересен вариант взаимодействия, предлагаемый интернет порталом IQ - чемпион (http://iq-champion.ru/rus/). IQ- чемпион - это современный международный онлайн конкурс-олимпиада. На выполнение всех заданий отводится фиксированное время. Задания выполняются в режиме онлайн. Ученик видит на экране один вопрос и лишь после его решения может приступить к следующему. Вернуться назад, чтобы исправить ответ нельзя. Задания начинаются с более легких и постепенно усложняются. Школьники учатся самоорганизации, правильному управлению своим временем. Каждый участник может скачать сертификат в электронном виде, а победитель диплом.

Наши ученики также принимали участие в конкурсах, проводимых центром роста талантливых детей и педагогов «Аурум» (http://www.ya-geniy.ru/), а также центром развития мышления и интеллекта «Вот задачка» (http://vot-zadachka.ru/index.php?article_id=136#top). У этих сайтов есть свои плюсы. Большой выбор конкурсов. Удобная регистрация. Возможность скачать дипломы и сертификаты в электронном виде прямо с сайта сразу после подведения итогов. Единственное, что огорчило наших конкурсантов малое количество заданий, 8-10 задач.

Регулярное участие школьников в школьных викторинах, конкурсах, олимпиадах, конференциях, а также участие в различных очных и заочных конкурсах районного, областного, Российского и международного уровней, позволяют создать условия для мониторинга личностного развития детей.

Следующий шаг в развитии одаренности учеников заключается в вовлечении учащихся в мир проектов, в мир исследовательской деятельности. Школьники учатся формулировать цель и конкретные задачи, определять актуальную проблему, ставить гипотезу и доказывать ее истинность или ошибочность, выбирают методы работы, находят нужную информацию из разнообразных источников, определяют ее значимость. Учатся структурировать свою работу, следовать соответствующим этапам, работать в группах, делать основные выводы и представлять результаты своей работы перед сверстниками и взрослыми. Всё это не только расширяет предметные знания учащихся, но позволяет сформировать универсальные учебные действия и метапредметные умения и навыки.
Самый верный способ помочь школьнику раскрыть себя – научить учиться. В этом помогает самостоятельная исследовательская работа. Талантливому ребенку не нужно разъяснять все детально, до мелочей. При объяснении нового материала, как правило, достаточно рассказать суть, не вникая в подробности. Ребята в состоянии продолжить работу самостоятельно, отыскав свой путь решения поставленной проблемы. Для этого достаточно таких навыков как умение самостоятельно добывать информацию, анализировать факты, делать выводы и обобщения, обосновывать свой ответ. Моделирование подобных ситуаций на уроке способствует тому, что каждый одаренный ребенок, так или иначе, раскроет в себе новые способности.

Результаты проектно-исследовательской работы ученики представляют на городские и региональные конкурсы «Я исследователь», «Первые шаги в науке».
Школьники с удовольствием принимают участие в дистанционных конкурсах, проводимых интернет-порталом http://future4you.ru/. Лауреаты 1 степени всероссийского конкурса проектов учащихся «Созидание и творчество» и российского заочного конкурса «Юный исследователь» приглашаются для участия с докладом на очные конференции «Юный исследователь – лето» и «Российский фестиваль проектов». Учащиеся получают квалифицированную рецензию на работу. Имя и достижение победителей включают в сборник «Ими гордится Россия».
Проектно-исследовательская работа учащихся, участие в очных и заочных мероприятиях различного уровня расширяет их кругозор, повышает самооценку, стимулирует к изучению нового материала. Учитель, руководя научной и творческой работой школьников, поддерживает свой высокий профессиональный уровень, позволяет ученикам раскрыть свой творческий потенциал, создает дополнительную мотивацию в учебе, улучшает атмосферу взаимоотношений в классе. Ведь каждому ученику должна быть предоставлена возможность проявить себя. Выбор выпускниками профессий, связанных с информационно-коммуникационными технологиями, лучшее подтверждение ценности и целесообразности данной работы.
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