СССР накануне Великой Отечественной войны. Первый период войны. 

урок истории с использованием цифровых образовательных ресурсов 10 класс

Выполнил учитель истории и обществознания МБОУ Болгуринская СОШ
Серебренников Сергей Васильевич
Болгуры  2022
Пояснительная записка 

Тема: СССР накануне Великой Отечественной войны. Первый период войны. 
Урок истории 10 класс

Оборудование:

Основная и дополнительная литература
Обязательная литература:
История России». 10 класс. Учебник для общеобразовательных организаций. В 3 ч. Ч.1./ Горинов М.М., Данилов А.А. и др./,, под ред. А. В. Торкунова. – М., «Просвещение», 2016.

Дополнительная литература:
Малоизвестные страницы истории. Тайны Катынской трагедии. Коллектив авторов. М. Приложение к журналу «Политическое просвещение», 2010.

· Электронный учебник «История России. XX век», М: КлиоСофт, 2001 

·  Электронный учебник «ОТ КРЕМЛЯ ДО РЕЙХСТАГА» 

Цифровые образовательные технологии, использованные на уроке:

· Анимированная карта «Нападение Германии на СССР»

· Анимированная карта  «План Барбаросса»

· Аудиофрагмент «Вставай, страна огромная!»

· Аудиофрагмент «Сталин. Речь 3 июля 1941 года»

· Видеофрагмент «Кинохроника. 22 июня 1941 года»

· Интерактивное задание «Начало Великой Отечественной войны»

· Схема «Начало Великой Отечественной войны»

· Коллекция фотографий «Великая Отечественная война»

Перечень вопросов, рассматриваемых в теме.
1. Заключение договора о ненападении между СССР и Германией в 1939 г.

2. Включение в состав СССР Латвии, Литвы и Эстонии, Бессарабии, Северной Буковины, Западной Украины и Западной Белоруссии.

3. Катынская трагедия.

4. «Зимняя война» с Финляндией.

5. Начало Великой Отечественной войны. Соотношение сил сторон на 22 июня 1941 г.

6. Героическая оборона Брестской крепости. Причины поражений Красной Армии на начальном этапе войны.

6. Чрезвычайные меры руководства страны, образование Государственного комитета обороны. И.В. Сталин – Верховный главнокомандующий.

7. Начало блокады Ленинграда. Оборона Одессы и Севастополя. Срыв гитлеровских планов «молниеносной войны».

Тезаурус:
Агрессор - страна, незаконно применяющая вооруженную силу в отношении других стран и народов.

«Барбаросса» (Директива №21) – кодовое именование разработанного в 1940 году плана нападения Германии на СССР. Главная задача — «разгромить Советскую Россию в ходе одной кратковременной кампании», используя опыт применения стратегии «блицкрига» в Европе. Экономический подраздел плана, связанный с эксплуатацией территории СССР, получил наименование План «Ольденбург» («Зелёная папка» Геринга).

БГТО (Будь готов к труду и обороне) - первая ступень комплекса ГТО для школьников СССР в возрасте 14-15 лет.

ГКО – Государственный комитет обороны - был образован 30 июня 1941 года. Необходимость создания ГКО как высшего органа управления мотивировалась тяжёлым положением на фронте, требовавшим максимальной централизации руководства страной.

ГТО («Гото́в к труду́ и оборо́не СССР») — программа физкультурной подготовки в общеобразовательных, профессиональных и спортивных организациях в СССР, основополагающая в единой и поддерживаемой государством системе патриотического воспитания молодёжи. Существовала с 1931 по 1991 год. Охватывала население в возрасте от 10 до 60 лет.

«Зимняя война» - под таким названием в историю вошла Сове́тско-фи́нская война́, продолжавшаяся с 30 ноября 1939 по 13 марта 1940 гг.

Контрнаступление – встречное, ответное наступление армии.

Лига Наций - международная организация, созданная в результате подписания Версальского мирного договора 1919 года. По состоянию на начало 1935 года в Лигу Наций входило 58 государств-участников, в том числе и СССР (с 1934 года). Цели Лиги Наций включали в себя: разоружение, предотвращение военных действий, обеспечение коллективной безопасности, урегулирование споров между странами путём дипломатических переговоров, а также улучшение качества жизни на планете. Прекратила своё существование в 1946 году в связи с созданием Организации Объединенных Наций (ООН).

Линия Маннергейма - комплекс оборонительных сооружений между Финским заливом и Ладогой 132-135 км длиной, созданный в 1920-1930 годы на финской части Карельского перешейка для сдерживания возможного наступательного удара со стороны СССР. 

Осада - окружение войсками укреплённого места с целью его захвата.

Осоавиахим (Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству) — советская общественно-политическая оборонная организация, существовавшая в 1927—1948 годы, предшественник Д

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%9E%D0%A1%D0%90%D0%90%D0%A4" ОСААФа.

Фашизм (лат. "фашио" - пучок, связка, объединение) - идейно-политическое течение правоэкстремистского толка, прославляющее тоталитарное государство, вождизм и превосходство одной нации.

Ключевые слова:
Пакт Молотова – Риббентропа, «Барбарососса», блокада, ОСОАВИАХИМ, ГТО, «зимняя война», «катынская трагедия», ГКО.

Урок «Начало Великой Отечественной войны»

Способы обучения: поточный

Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, проблемный.

Элемент урока: закрепление знаний. 
Цель урока:
развитие информационной компетентности (систематизация, переработка информации текстового источника) на основе дифференциального алгоритма чтения, демонстрации возможности привлечения цифровых образовательных ресурсов.

Задачи: 

· Охарактеризовать обстановку сложившуюся накануне Великой Отечественной войны.
· Выяснить причины неудач Красной армии на первых этапах войны.

· Познакомить учащихся с основными событиями первых месяцев Великой Отечественной войны.

·  Познакомить учащихся с некоторыми цифровыми образовательными технологиями, разработанными по теме «Великая Отечественная война».

СОДЕРЖАНИЕ УРОКА.

Объявляется тема урока «  СССР накануне  Великой Отечественной войны. Начало войны.».

Вступительное слово учителя. Сегодня можно найти немало научных и научно-популярных книг о внешней политике СССР в 1939-1941 гг. Но в изучении предыстории Великой Отечественной войны все еще остается много нерешенных вопросов.

Сегодня на уроке мы с вами рассмотрим ту ситуацию, которая сложилась в Советском Союзе накануне Второй мировой войны, выясним, каким образом политика руководства СССР способствовала развязыванию войны, как наша страна готовилась к войне.

Работать мы с вами будем по группам, каждая из которых получает свое задание.

Первый этап урока .  Заключение договора о ненападении между СССР и Германией в 1939 г.

 Используя раздаточный материал, ответьте на вопросы:

- Можно ли считать, что со стороны СССР договор с Германией был вынужденной мерой?
- Почему Гитлер пошел на подписание договора с СССР?
- Какие выгоды получили Германия и СССР от заключения этого договора?
- В чем вы видите плюсы и минусы этого договора?
Второй  этап урока. «Зимняя война» с Финляндией.
Прочитайте текст о военном конфликте с Финляндией. Ответьте на вопрос- Какие выводы были сделаны А.Гитлером о состоянии советской армии

Третий этап урока .План Барбаросса
Групповая работа учащихся с цифровым источником Учащимся демонстрируется цифровой образовательный ресурс «Анимированная карта «План Барбаросса»

Опережающий вопрос  каждой группе (учащиеся разделены по группам армий «Центр», «Север» и «Юг»).

Назовите группы армий и основные направления плана «Барбаросса».

Четвертый   этап урока.

Учащимся предлагается цифровой образовательный ресурс Анимированная карта «Нападение Германии на СССР» и вопрос для работы с картой:

Какие территории фашисты хотели захватить в первую очередь и почему?

Выступление учащегося с докладом «Советский Союз в первые дни войны. Мобилизация»

Доклад учащегося сопровождается цифровыми образовательными ресурсами «Аудиофрагмент «Вставай, страна огромная!», Видеофрагмент «Кинохроника. 22 июня 1941 года», а также некоторыми фотографиями из  Коллекции фотографий Великая Отечественная война».

Пятый  этап урока.

Учащимся предлагается Аудиофрагмент «Сталин. Речь 3 июля 1941 года»

Задание: проанализируйте исторический источник. Как И.В. Сталин обратился к Советскому народу? Какую цель преследовало данное обращение?

Шестой   этап урока.

Рассказ учителя сопровождается набором фотографий Коллекция фотографий «Великая Отечественная война», а также интерактивной схемой «Вторая мировая война».

Для управления фронтами была создана Ставка Верховного главнокомандования. В неё вошли: Молотов, Буденный, Ворошилов, Жуков, Тимошенко, Шапошников. Верховным главнокомандующим с 8 августа 1941 г. был назначен И. В.Сталин, он же возглавил и ГКО - государственный комитет обороны, созданный 30 июня. В этот же день был принят план, который предусматривал перевод всей промышленности на выпуск военной продукции. 

Вероломное нападение застало врасплох большинство дивизий приграничных округов. Оборонительные рубежи вблизи границ не были заняты войсками, артиллерия находилась на окружных полигонах вдали от границ , авиация не была рассредоточена по полевым аэродромам. Только пограничники были в полной боевой готовности. А также корабли и военно-морские базы Северного, Балтийского и Черноморского флотов по приказу наркома военно-морского флота СССР адмирала Кузнецова были приведены в повышенную боевую готовность.  План “Барбаросса” предусматривал главные удары по трем направлениям: на Москву, Ленинград и Киев. Для осуществления наступления, соответственно на каждом направлении действовали три группы немецких войск: “Север”, “Центр” и “Юг”. Пользуясь внезапностью и неготовность советских войск к отражению первого удара, немецкая авиация в первый же день войны уничтожила больше 1200 военных самолетов и захватила господство в небе. Танковые дивизии стремительно продвигались вглубь страны. 

Итог внезапного удара был страшен: уже к 10 июля немецкие войска продвинулись на Московском направлении на 600 км., на Ленинградском - на 500 км, Киевском на 350 км. Они захватили Прибалтику Белоруссию, Молдавию, значительную часть Украины. 

Потери советских войск за три недели войны:

3500 самолетов;
6000 танков;
более 20 тыс. орудий.

 Чем можно объяснить неудачи первых дней войны? 

Казалось, катастрофа неминуема. В начале июля немецкие войска подошли к Смоленску. Началась ожесточенная борьба за город, которая продолжалась два месяца. Увязнув в боях, враг вынужден был приостановить наступление на Москву. Упорное сопротивление Смоленска, Минска, Ленинграда, Киева не позволила осуществить план захвата Москвы к осенней распутице. Только после окружения западного фронта и взятия в плен киевской группировки советских войск немцы смогли начать подготовку операции по захвату Москвы. Операция по взятию Москвы получила кодовое название “Тайфун”. 

Седьмой   этап урока.
Использование цифрового ресурса «Интерактивное задание «Начало Великой Отечественной войны», совместное выполнение задания учащимися.

Домашнее задание: параграф 32 — пересказ, индивидуальное задание   Удмуртия  в начале Великой Отечественной войны».
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