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     Образовательное пространство детского сада - это организация   среды, которая дает возможность дошкольникам  реализовать себя в различных видах деятельности, что   обеспечивает  игровую, познавательную, двигательную активность. Использование мультимедиа в учебном процессе обеспечивает педагогам развитие у дошкольников  познавательной активности в процессе музыкального развития, формирования музыкального вкуса и развития творческого потенциала каждого ребенка.  


      Дошкольное детство представляет собой важнейший период в становлении личности ребенка, которое должно быть освещено творчеством, а следовательно, искусством. В настоящее время в музыкальном образовании происходят значительные изменения: современным  компонентом обучения становятся информационно - коммуникационные технологии, в том числе музыкально-компьютерные, здоровьесберегающие технологии, применяются новые педагогические методы.  Дополнительная общеразвивающая программа   Мультстудия «Сказочный мир» (далее - Программа) составлена на основе нормативных документов:
Федеральный закон Российской Федерации от… 2020 г. N …«Об образовании в Российской Федерации».
-Приказ Минобрнауки России от 30.08.2013 г. № 1014 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования». В соответствии с требованиями ФГОС ДО развивающая  предметно-пространственная среда  обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства, материалов, оборудования для развития детей, соответствует возрастным особенностям дошкольников, является  содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной. Образовательное пространство детского сада - это организация   среды, которая дает возможность дошкольникам  реализовать себя в различных видах деятельности, что   обеспечивает  игровую, познавательную, двигательную активность.
     Использование мультимедиа в учебном процессе обеспечивает педагогам развитие у дошкольников  познавательной активности в процессе музыкального развития, формирования музыкального вкуса и развития творческого потенциала каждого ребенка.  
     Анимация (мультипликационное творчество) позволяет развивать у детей творческие  способности, что позитивным образом влияет на их социализацию. Реализация Программы мультстудии «Сказочный мир», разработанной музыкальными руководителями  Денискиной Т.В. и Ефимовой Е.И.  осуществляется  на базе муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №14 «Сказка» города Тутаева Ярославской области в качестве дополнительного компонента образовательного процесса по художественно-эстетическому развитию детей старшего дошкольного  возраста.         
     Важным условием реализации данной программы является соблюдение требований Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и современного образовательного пространства в условиях ДОУ. Ключевой  идеей программы  мульстудии  «Сказочный мир»  выступает создание авторского мультфильма, который может стать современным мультимедийным средством обобщения и представления  материалов детского творчества. Значимость программы заключается в том, чтобы через мультипликацию обеспечить ребенку успешность в разных видах детской деятельности, предоставить возможность для позитивной социализации и реализации разного рода способностей дошкольников. В процессе деятельности дошкольников в мультстудии «Сказочный мир» прослеживается  гармоничная и естественная интеграция практически всех видов детской деятельности во время  создания авторского мультипликационного фильма. Результат образовательного процесса по освоению детьми данной дополнительной общеразвивающей программы во многом зависит от ее материально- технического и методического обеспечения и должен соответствовать требованиям СанПиН. 
      Педагогам  для организации образовательной деятельности с детьми по дополнительной  общеразвивающей  программе  мультстудии   необходимо оборудование: ноутбук с программой для обработки отснятого материала, видеокамера, штатив, на который крепится видеокамера, настольная лампа, диктофон и микрофон, подключенный к компьютеру для записи голоса (звуковое решение мультфильма), диски  для записи и хранения материалов, устройство для  просмотра мультипликационных фильмов, DVD-проигрыватель,  проектор с экраном.
     Искусство анимации развивает творческую мысль, формирует умение оригинальной подачи видения окружающего мира. В процессе создания мультфильма происходит распределение функций и ролей между участниками в соответствии с теми работами, которые необходимо выполнить, а именно: выбор сценария, музыкальное оформление, озвучивание, создание мультфильмов с использованием разных мультипликационных техник: перекладка, пластилиновая анимация, кукольная  анимация, предметная анимация, песочная анимация. Используется масса для лепки или пластилин, конструктор ЛЕГО, бросовый материал (бусины, бантики и т.д.), или готовые куклы.
     Для качественной  работы  при создании мультипликационного фильма дошкольникам предоставляются необходимые методические и дидактические материалы. Активное участие  в оформлении и оснащении мультстудии  «Сказочный мир» оказывают  родители дошкольников. В ходе организации работы Мультстудии предусматриваются различные формы как индивидуального творчества ребенка, так и его сотрудничества и сотворчества со сверстниками и взрослыми - педагогами и родителями.
Современный детский сад предполагает психическую защищённость детей, обеспечение их  эмоционального комфорта, создание условий для самореализации дошкольников. Представление дошкольников  о предметной пространственной среде  является единым и целостным, так как ребёнок осознаёт, что окружающий его мир - это мир, частью которого он является и который так или иначе переживает и осмысляет для себя. В различных видах деятельности развивается личность ребенка и его познавательные процессы, развиваются творческие способности в музыкальной, речевой и игровой деятельности. Такие качества, как: умение подчинять свои действия заранее поставленной цели, преодоление  препятствий, возникающих на пути к ее выполнению  -  характеризуется волевое поведение, как важнейшее условие готовности ребенка к обучению в школе.
 В результате образовательной деятельности по программе мультстудии  у детей формируются  социально-коммуникативные навыки,  целеустремленность, желание довести начатое дело до конечного результата. Дошкольники овладевают  навыками мультипликации и анимации (ориентируются в названиях и назначении инструментов для работы, знают и применяют на практике различные виды декоративного творчества в анимации), у детей развиты на достаточном уровне (в пределах возрастной нормы, в зоне ближайшего развития) память, мышление, воображение, восприятие, у детей развита монологическая и диалогическая речь.
 Кроме того, дети знакомятся  с этапами создания мультфильма, имеют первоначальные знания о способах «оживления» (движения   мультипликационных героев на экране) и умений применять их для создания мультипликационных фильмов,  проявляют навыки сотрудничества со сверстниками при  групповом и командном творческом взаимодействии (умение договариваться, учитывая интересы и чувства участников деятельности, сопереживать и радоваться успехам  других). 
     Основным результатом завершения прохождения программы является создание конкретного продукта - создание мультфильма. Необходимым условием для реализации работы  мультстудии  «Сказочный мир» является  участие родителей в педагогическом процессе: показательные мероприятия с участием  родителей, дистанционное обучение с использованием творческих домашних заданий (по желанию), разучивание текста с ребёнком и т.д. В зависимости от решаемых задач могут быть использованы различные формы взаимодействия с семьями воспитанников: консультации, рекламные буклеты, публикации, анкетирование, выступления в СМИ, информационный стенд, сайт ДОУ.






