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Цель: Знакомство с Красной книгой природы.
Задачи: 
Воспитательные:
· Воспитывать экологическую культуру у детей.
· Воспитывать гуманное и ответственное отношение к животным и растениям, понимание того, что человек должен заботиться о них; правильно вести себя в природе, не нарушать условия жизни диких животных, беречь и охранять природу.
Образовательные:
· Сформировать представление у детей о возникновении Красной книги, с какой целью она была создана.
· Дать детям представление о том, что люди, плохо зная природу, погубили много животных и растений, что в результате ухудшения экологической обстановки в природе дикие животные продолжают погибать на нашей планете.
· Познакомить детей с животными и растениями, занесёнными в Красную книгу РМЭ;
Развивающие:
· Развивать у детей познавательный интерес к растениям и животным, которые занесены в Красную книгу.
· Развивать сочувствие и сопереживание всему живому.
· Развивать психические процессы: логическое мышление, память, слуховое и зрительное внимание.

Демонстрационный материал:
Красная книга России. 
Красная книга РМЭ. Животные. К
Красная книга РМЭ. Растения и грибы. 
Авторская презентация «Знакомство с Красной книгой».
Актуальность.
Проблема сохранения нашей планеты с годами становится всё более актуальной. Одним из проявлений глобальной экологической проблемы является быстрое сокращение численности многих видов животных и растений. Часто человек не задумывается о последствиях, уничтожает их для достижения своих эгоистических целей. Загрязнение атмосферы, воды, почвы, огромные мусорные свалки, переизбыток химических удобрений, которые используют для борьбы с вредителями, кислотные дожди, вырубка больших лесных массивов, осушение болот, расширение автодорог. Виновники этого – промышленность, электростанции, автомобили. Именно поэтому возникла необходимость уделить внимание проблеме, которая так важна в современном мире. Бережное отношение к природе, формирование экологической культуры, понятие ценности нашего мира необходимо воспитывать с ранних лет. Именно в дошкольном возрасте важно формировать  чувство сопереживания к происходящему с окружающей средой, проявлять заботу и умение сохранять животных и всё живое, показывать красоту окружающего мира. Воспитание любви к природе родного края является составляющей патриотического образования детей, поэтому проблема изучения и охраны природы не теряет своей актуальности. 
Мастер-класс на тему: «Знакомство с Красной книгой Республики Марий Эл» представлен в рамках программы «Тайны природы» для детей старшего дошкольного возраста. Он даёт возможность детям изучить Красную книгу растений и животных, выяснить, какие растения и животные из Красной книги произрастают и обитают на территории РМЭ. 
Ход занятия.
Педагог: Здравствуйте, дети, здравствуйте уважаемые взрослые! Сегодня  я хочу познакомить вас с необычной книгой. Есть книги разные: сказки, стихи, энциклопедии. Но самая главная книга– Красная книга природы. (показать книгу) 
На нашей планете Земля живут вместе народы разных стран, множество животных и разнообразные растения. Все мы дышим одним воздухом, пьём одну воду и все зависим друг от друга. Человек тоже часть природы, ведь растения и животные дают нам пищу, одежду, дом. Люди построили много заводов, фабрик, электростанций, атомных станций. От этих предприятий загрязняется воздух. Отходы заводов сливаются в реки, нефть из танкеров во время аварии проливается в воду морей и океанов. От этого загрязнения гибнут животные, растения, болеют люди.
Я хочу прочитать вам рассказ «Морские коровы». 
Много лет назад у далёких, никому не ведомых островов в Тихом океане потерпел крушение русский корабль. Моряки спаслись, но им угрожала голодная смерть. И тут они увидели, что у берегов целыми стадами плавают огромные морские животные, похожие на небольших китов. Они были мирные и настолько доверчивые, что позволяли трогать себя руками. Питались они водорослями, и моряки назвали их морскими коровами. Мясо морских коров оказалось очень нежным и вкусным. Поэтому моряки не умерли с голода. Из обломков разбитого корабля они смогли построить судёнышко и уплыли домой. Прослышав об удивительных животных, другие люди стали приплывать на эти острова и запасаться мясом. Но никто не подумал о том, что морских коров надо поберечь, и меньше чем за тридцать лет их всех перебили. Учёные долго надеялись, что где-то ещё водятся морские коровы, искали их, но так и не нашли. Ни одной морской коровы не осталось на земле.
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Больше ста видов самых разных зверей и птиц истребили люди. На одних слишком усердно охотились. Другим не оставили даже клочка леса или степи, где они могли бы жить. Третьих выловили хищники, привезённые людьми. Немало исчезло и растений. В конце концов люди поняли: если не помочь природе, их будет гибнуть всё больше. Чтобы этого не случилось, учёные составили специальную книгу – Красную книгу. В ней перечислены животные и растения, которые могут исчезнуть навсегда.
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- Как вы думаете, ребята, почему обложка книги красная? (ответы детей)
Красный цвет – это сигнал тревоги и опасности, как красный сигнал светофора, предупреждает: «Осторожно! Может случиться беда!». Если мы с вами не защитим растения и животных, попавших на страницы Красной книги, они погибнут!
 - Что нужно сделать, чтобы животные и растения не исчези? (ответы детей).
Чтоы уберечь исчезающие виды растений и животных, запомните главные правила:
 - Не убивать животных.
 - Не забирать диких животных к себе домой.
 - Не разорять гнёзда.
 - Не ловить насекомых.
 - Не срывать растения из Красной книги.
 - Не топтать и не пинать грибы.
Надо бережно относиться ко всему, что нас окружает. Нельзя уничтожать растения и животных, которые нам не нравятся, так как в природе всё взаимосвязано. Мы должны беречь прирду и своими действиями не наносить ей вреда.


Красная книга: 
   - информирует, какие животные и растения могут исчезнуть;
 - призывает изучать редкие виды животных и растений;
 - советует, как сохранить редкие виды животных и растений.


Кроме Международной Красной книги, существует Красная книга России, Красные книги разных республик и областей. Это список редких и исчезающих животных, и  растений, которые нуждаются в строгой охране. В 1997 году была издана «Красная книга Республики Марий Эл». Сюда вошли 123 вида животных и 107 видов растений. С некоторыми из них мы познакомимся.
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Класс млекопитаюшие. Выхухоль. Один из древнейших видов. Ведёт полуводный образ жизни. Живёт в береговых норах. Зверёк небольшой. Мордочка вытянута в хоботок, глаза маленькие, хвост голый, сжат с боков. Питается моллюсками, пиявками, насекомыми, мелкой рыбой.
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Косуля – маленький олень. Это красивое, стройное, быстрое животное. Летом косули рыжего, зимой серого цвета. Осенью у самцов отпадают рога, которые весной вырастают вновь. Косули питаются травой, листьями, молодой корой, едят ягоды, грибы, жёлуди. Численность косуль уменьшается из-за уничтожения их браконьерами. Враги косули – волки, рыси, лисицы. Встречаются в Медведевском и Звениговском районах, изредка появляются в окресностях Йошкар-Олы.
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Большой тушканчик. В РМЭ встречается очень редко в полупустынях и степях. Маленький зверёк, (длина тела 25 см, хвост 30 см) с короткими передними и длинными задними конечностями. По внешнему виду напоминает кенгуру. Мордочка короткая, сплюснутая, похожа на заячью (отсюда другое название земляной заяц), уши большие, длинный хвост заканчивается кисточкой. Большие выразительные глаза указывают на ночной образ жизни. День проводит в норах. На зиму впадает в спячку. Питается тушканчик растениями. Когда тушканчик пасётся, он бегает на всех четырёх лапах, но когда за ним гонятся хищники, удирает прыжками на задних.
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Класс птицы. Беркут. Большая хищная птица с размахом крыльев до 2 метров, массой 6,5 кг, самый крупный орёл. Лапы очень мощные с сильными когтями. Взрослые птицы не имееют врагов. Беркут устраивает гнездо на высоких деревьях, в труднодоступных местах. Питается зайцами, сурками, утками, нападает на домашних гусей, собак и лисиц.
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Чёрный аист. Это крупная птица. Как у всех аистов, у неё острый длинный клюв, длинная шея и ноги. Оперение чёрное, грудь и брюшко – белые. Ноги и клюв красные. Вес птицы 3 кг, размах крыльев около двух метров. Чёрные аисты очень редкие и скрытные птицы, гнездятся парами на деревьях недалеко от водоёмов. Питаются лягушками, мышами, ящерицами и крупными насекомыми.
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Филин. Красивая крупная сова с ушками, в виде пучков перьев на голове. Размах крыльев 1,5 метра, вес 2-3 кг. У филина длинные лапы и очень острые когти, которыми он хватает добычу: мышей, зайцев, белок, уток, гусей, чаек. Зрение птиц очень хорошее, особенно в сумерки. Летает филин медленно, бесшумно. Гнёзда устраивает на земле, иногда на деревьях. Филина наблюдают в заповеднике «Большая Кокшага, в некоторых районах республики слышится ночное уханье.
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Класс земноводные. Серая жаба. Одна из самых крупных амфибий России, длиной до 20 см. Жабы неприятны на вид: напоминают комок земли, их туловище покрыто бородавками, кожа сухая, но в случае опасности может выделять слизь, которая не опасна для человека. У жабы короткие и слабые лапки, поэтому она ходит, а не скачет. Большую часть времени жаба проводит на суше. Весной переселяется в водоёмы, чтобы отложить икру. Жабы сумеречные и ночные животные, в это время они кормятся, а днём зарываются в рыхлую почву, там же и зимуют. Жабы приносят большую пользу сельскому и лесному хозяйству, уничтожая гусениц, слизней, мух, жуков, бабочек.
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Класс рыбы. Осетровые рыбы: белуга, осётр, стерлядь. Одни из самых крупных рыб России. Это древнейшие рыбы, дожившие до наших дней со времён динозавров.  У них вытянутое тело, покрытое пятью рядами крупных костных чешуек – жучков, одно из свидетельств древнего происхождения. Во всём мире ценятся мясо и чёрная икра осетровых. Все осетровые занесены в Красную Книгу России и Международную Красную книгу.
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Класс насекомые. Жук-олень. Один из самых крупных жуков нашей страны. Очень красивый, величественный. У него крупная голова с огромными челюстями, которые напоминают рога оленя. Они так велики, что грызть или жевать ими невозможно. Взрослые жуки питаются соком дуба, а их личинки – трухлявой древесиной.
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Растения. Венерин башмачок. Цветок похож на туфельку. Есть такая легенда: бежала красавица по лесу и обронила башмачок, - красивый, золотой, с красно-коричневыми ленточками, и превратился он в прекрасную орхидею. Это очень редкое растение. Увидеть его не просто, зацветает только на 15-18 году жизни и цветёт в июне всего 10 дней. Венерин башмачок занесён в Международную Красную книгу и Красную книгу РМЭ. Причина сокращения: вырубка лесов, осушение болот, сбор цветов в букеты.
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 Водяной орех или чилим. Чилим  - очень древнее растение, им питались ещё первобытные люди. Растёт он в неглубоких, хорошо прогреваемых солнцем водоёмах. На поверхности воды плавает розетка листьев. К осени на ней созревают плоды – необычные «рогатые» съедобные орехи, которые опускаются на дно, а весной прорастают. 
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Росянка – растение хищник. На болоте растёт небольшое растение с маленькими круглыми листьями,  которые покрыты липкими волосками. Мухи, муравьи привлечённые блеском капелек, прилипают к нему. Жертва мечется, задевая за соседние волоски, и край листа загибается. Росянка переваривает насекомое. Через несколько дней листочек распрямится. Нет капелек на листе, значит растение сыто.
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Кувшинка белая. Это одно из самых красивых растений с очень крупными белыми цветами. Цветки кувшинки каждое утро всплывают на поверхность и раскрываются, а вечером закрываются и уходят под воду. Своё название цветок получил благодаря форме плода, похожего на кувшинчик. Загрязнение водоёмов, сбор цветов на букеты привели к сокращению численности этих прекрасных цветов.

Красная книга очень большая. Сегодня мы познакомились лишь с некоторыми её представителями. Планета Земля – это не только наш дом, это дом для животных и растений. Желовек бывает жесток к растениям и животным, уничтожает их для своих целей, а иногда губит, плохо зная природу. Но в последнее время многие люди стали понимать свою ответственность за чужие жизни, и жизнь всей планеты: стали сажать леса, устроили заповедники, подкармливают птиц и зверей, очищают реки и озёра… Мы с вами тоже должны спасти и сохранить этот удивительный и разнообразный мир, соблюдая правила поведения в природе, не  ловить стрекоз и бабочек, не рвать ландыши и кувшинки, не трогать беззащитного ежонка или птенца. Для того чтобы они не исчезли из нашей жизни, каждому человеку необходимо научиться бережному отношению к ним, а для этого знать, что угрожает природе.

Приложение. Физкультминутка «Назови детёныша».
Дети называют детёныша и выполняют движения согласно текста.
Как-то раз лесной тропой дети идут по кругу
Звери шли на водопой.
За мамой лосихой топал…лосёнок, идут, громко топая
За мамой лисицей крался…лисёнок, крадутся на носочках
За мамой ежихой катился…ежонок, двигаются вприсядку
За мамой медведицей шёл…медвежонок, идут вперевалочку
За мамой белкой скакали…бельчата, двигаются прыжками
За мамой зайчихой косые…зайчата, прыгают, сделав ушки
Волчица вела за собою…волчат, крадутся большими шагами
Все мамы и дети напиться хотят, руки на колени, выполняют
«ласкательные» движения.
Дидактическая игра «Новые слова».
Животное занесено в Красную книгу, значит оно…краснокнижное.
Заяц ест траву, значит он…травоядный.
Выхухоль плавает в воде, значит она…водоплавающая.
Сова охотится ночью, значит эта птица…ночная.
Росянка ест насекомых, значит она…насекомоядная.
У косули длинные ноги, значит она…длинноногая.
У жука-оленя есть рога, значит он…рогатый.
Мать-и-мачеха зацветает первой, значит она…первоцвет.
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