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2019
Тема урока: «Роль концертмейстера на вокальных занятиях»
Цель урока: Добиться ощущения единства у вокалиста и концертмейстера 

Задачи:

1) Работа над музыкальной фразой

2) Работа над интонацией
3) Работа над музыкальной инициативой ученицы

4) Работа над дикцией
Программа: 

Н.Торопова «Белый»

Н.Торопова «Зима»
План  урока

I этап – Распевание

Поскольку по совместительству я являюсь и хормейстером, вокально-хоровую работу мы просто не могли обойти стороной…

Распеваясь, мы работаем над улучшением  следующих составляющих академического пения:

· Дыхание (вдох «в живот», ощущение опоры при пении)

· Интонация (работа над чистотой интонации)

· Звук (работа над округлым звучанием «на зевке»)

· Дикция, артикуляция (работа над четкостью и ясностью произношения)

II этап – Работа концертмейстера и ученицы над музыкальной фразой и интонацией

В течение урока концертмейстер выполняет очень важную роль. Ученица недостаточно хорошо ориентируется в нотном тексте, интонирует недостаточно чисто. Концертмейстер на данном этапе полностью дублирует мелодию солистки; она, в свою очередь, чувствует себя увереннее. В дальнейшем, когда ученица будет себя чувствовать достаточно свободно в смысле интонации, дублирование постепенно прекращается. Остаётся только аккомпанемент. Важно прекращать дублирование именно постепенно, даже «незаметно». Сначала можно проигрывать только начало каждой фразы, чтобы ученица смогла уверенно вступить в правильную ноту. Затем нужно полностью прекратить проигрывание мелодии.


В работе над музыкальной фразой роль концертмейстера также очень важна. Если ребёнок недостаточно эмоциональный, недостаточно музыкальный… или просто, по каким-то причинам, у него нет ощущения «фразы», то концертмейстер на начальном этапе берёт инициативу на себя. Аккомпанируя, следует сначала более ярко обозначать стремление к  вершинам фраз, более ярко показывать динамику при игре. С данной ученицей подход был именно таким. Она пока не готова брать инициативу на себя. Как только она разберётся с правильным ощущением фраз, поймёт, где находятся кульминации в произведениях, тогда концертмейстеру следует отдать всю инициативу солистке, как и должно быть в идеале. 
Самоанализ индивидуального занятия

Триединая задача педагогики реализована в полном объёме: обучение, развитие и воспитание. 

Основная цель урока – Добиться ощущения единства у вокалиста и концертмейстера. 

На протяжении всего урока ученица была активна. Произведения, которые мы исполняем, ей нравятся.
Урок был выстроен рационально: сначала была распевка. Затем мы начали работать над произведениями:

1) Н.Торопова «Белый»

2) Н.Торопова «Зима»

Работали над музыкальной фразой, интонацией, над музыкальной инициативой ученицы, а так же занимались дикцией и артикуляцией.


У данной ученицы есть музыкальные способности – она неплохо интонирует, сама слышит, если спела что-то неправильно. Что касается общего развития – здесь всё немного сложнее. У ребёнка недостаточно хорошая память, а также имеются проблемы с дикцией и артикуляцией. В то же время она полна желания учиться в музыкальной школе. Это доставляет ей искреннюю радость.

Как педагог я достаточно хорошо владею фортепиано и голосом. Всегда могу что-то показать: сыграть, спеть. Это всегда эффективно и оправдано. 


На уроках всегда используются межпредметные связи. Например, с уроком «сольфеджио». Всегда при разучивании новой программы мы пропеваем произведение с названием нот. Анализируем форму, гармонию и так далее. Также присутствует связь с предметами «муз. литература» и «слушание музыки». Я периодически разговариваю с детьми, о чем мы поем; о композиторах, поэтах; о жанрах и стилях.


Данным уроком я осталась довольна. Были выполнены поставленные задачи. За этот урок ученица стала лучше ощущать музыкальную фразу,  интонация немного улучшилась. Немного улучшилась дикция и артикуляция. Над музыкальной инициативой ученицы нужно еще работать. Но она всего лишь во втором классе. Времени у нас предостаточно.
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