



                                    «МОЙ НАСТАВНИК»
«Ничто так не побуждает стать лучше, 
как доброе слово умного наставника».
Р.Я.Малиновский
Каждый из нас выбирает свой жизненный путь и делает это по-разному: у кого-то этот выбор получается сразу, а у кого-то нет. Порой приходится потратить немало времени, чтобы осознать и остановиться на своём главном в жизни выборе: выборе своей профессиональной деятельности.
Я с детства мечтала стать воспитателем, педагогом, но жизнь не предсказуема, и что ждёт за поворотом судьбы- не известно! После школы я поступила в «Сосновский агропромышленный техникум», окончила его и поняла, что  профессия мне не по душе. Желание быть воспитателем не оставляло меня, и, чтобы как-то приблизиться к цели, я решила пойти работать в Муниципальное бюджетное  дошкольное учреждение  «Алешковский детский сад»  помощником воспитателя. Мне доверили работать в группе со старшими детьми. Тут-то я и познакомилась со своим старшим другом, наставником: Татьяной Михайловной Воробьёвой.
С каждым днём наблюдала и принимала участие в этой в этой детсадовской круговерти, и во мне всё больше и больше проявлялся интерес к профессии воспитателя, педагога. Мы вместе с Татьяной Михайловной и детьми изготавливали поделки, мастерили, рисовали, сажали цветы, принимали участие в различных конкурсах, проектах. Каждый день – увлекательное и интересное путешествие вместе с Буратино, Незнайкой в чудесный мир знаний. И к каждому ребёнку старались подобрать нужный ключик.
Правильно говорят те, кто считает, что воспитатель – это не профессия, а образ жизни. И это верно, мы живём нуждами, проблемами,  радостями своих воспитанников.
[bookmark: _GoBack]Татьяна Михайловна поддерживала меня  и  потихоньку направляла, убеждая, что необходимо получить специальное дошкольное образование  и, что у меня обязательно всё получится. И я ей поверила, рискнула и поступила учиться на воспитателя. Она снова, как старший друг, поддержала и помогала мне, а потом мы вместе радовались результатам: в моих руках был настоящий, красный диплом воспитателя.
Я благодарна судьбе, что она свела меня с таким внимательным, душевным человеком, настоящим педагогом, мастером своего дела – Татьяной Михайловной Воробьёвой. Она помогает мне во всём, координирует, как молодого педагога. С ней можно поделиться, посоветоваться, всегда найдёт нужное слово, а в помощи не отказывает никому. Всегда найдёт время подсказать и помочь коллегам. Я стараюсь учиться у неё работать с детьми: ответственно относиться к своей профессии и соответствовать статусу настоящего педагога. С детьми у меня уже налаживаются доверительные отношения, я горжусь своей профессией и готова с радостью отдавать им своё сердце:
И каждый час, и каждую минуту
О чьих-то судьбах вечная забота
Кусочек сердца отдавать кому-то
Такая у меня работа!
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