«Родители — первые педагоги»

«Родители - это первые педагоги», так гласит статья 18 Закона Российской Федерации «Об образовании». Родители обязаны заложить основы физического, нравственного, интеллектуального развития личности в раннем детском возрасте.
Семья играет важную роль в формировании личности человека. Ведь родители – первые воспитатели и учителя своего ребёнка, которого правильно воспитать – великое искусство, так как сам процесс воспитания – это непрерывная работа сердца, разума, воли родителей. Созидание человека – это не только, подвиг, но и труд на протяжении всей жизни. Труд, не знающий ни каникул, ни отпусков.
Детский сад создан в помощь родителям. Воспитатели детского сада - помощники родителей в решении этих задач.
Но, как часто, отдав ребенка в детский сад, родители перестают заниматься его развитием, полностью переложив эту обязанность на воспитателей и заняв такую позицию – мы отдали вам ребенка, вот и занимайтесь с ним. 
Простейшие навыки по самообслуживанию становятся обременительными для малыша, так как дома, в целях экономии времени его одевают, кормят, умывают и делают за него еще массу вещей. Конечно, это намного легче и быстрее, чем терпеливо учить ребенка завязывать шнурки, застегивать пуговицы и тому подобное. Но здесь и совершается главная ошибка – уходит золотое время, его потом не вернешь. 
Как говорил Лев Толстой «До пяти лет – вся жизнь, после пяти – один шаг». 
Исключительно важным элементом семейного воспитания является трудовая закалка детей, идеалом здесь служит мудрая заповедь народной педагогики: «Ребенку нужно трудиться с того момента, как он научился держать ложку в руках и нести из тарелки пищу в рот».
         В наше время почему-то мало говорят о важности формирования умений и навыков у малышей. Упор делается на знания – модно уже в раннем возрасте развивать логическое мышление, учить читать, считать, заниматься иностранными языками. А умение пользоваться ложкой, горшком, ухаживать за собой, пользоваться зеркалом, расческой и другие навыки, так необходимые в быту и в жизни, воспринимаются как нечто простое, само собой разумеющееся. Однако эти навыки невероятно важны для всей последующей жизни, обычно в детстве они формируются легко и быстро, поэтому необходимо уделять особое внимание их развитию. В противном случае родители могут вдруг обнаружить, что их подросший ребенок, который рано научился читать и решать задачки, не умеет следить за своим внешним видом, аккуратно складывать свою одежду, убрать за собой игрушки, посуду.  
Неужели кому-то хочется, чтобы ребенок был беспомощен в быту и повседневной жизни? 
Приучайте детей с раннего возраста к самостоятельности.
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