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В соответствии с методическими рекомендациями данными Госавтоинспекцией Ленинградской области, в рамках программы по безопасности дорожного движения в МКДОУ № 23 д.Федоровское было проведено мероприятие по ПДД, в котором были задействованы  воспитанники средних групп «СКАЗКА» и «Пчелки». 
Основной целью проведения мероприятий по безопасности является формирование навыков безопасного поведения на дорогах, адаптации детей к транспортной среде. Для этого была разработана система профилактики дорожно-транспортного травматизма и изучения дошкольниками правил дорожной азбуки, которые рассматриваются как составная часть воспитания общей культуры ребенка. 
Данное мероприятие было проведено с профилактической целью. Распространенной проблемой является: травматизм детей, в следствии отсутствия безопасной перевозки, как пассажира.
Для подготовки к мероприятию была проведена такая работа с детьми: 
· Беседа «Ребенок – главный пассажир». 
Цель беседы:
- закреплять знания детей о правилах безопасного поведения на дороге;
- дать знания об удерживающих устройствах в автомобиле, их значении в защите водителя и пассажиров, сведения об авторе ремней безопасности;
- учить устанавливать причинно-следственные связи между назначением и свойствами предмета (ремня безопасности);
- развивать познавательные способности, воображение детей; умение из смоделированной ситуации делать самостоятельные выводы;
- воспитывать стремление всегда пристёгиваться в автомобиле, желание научить этому других.
· Просмотр и обсуждение мультфильма «Смешарики. Азбука безопасности»
· Заучивание стихотворения Я.Пишумова «Машина моя».
· Чтение художественной литературы:  чтение сказки Е. Жидков «Светофор», чтение стихотворения Я. Пишумова «Пешеходный переход».
· Развлечение «Красный, желтый, зеленый».
· Игра «Воробушки и автомобиль»
· [bookmark: _GoBack]Игровая  ситуация «Перекресток».
Вывод: Роль  ДОУ в предупреждении дорожно-транспортного травматизма велика, так как систематическая, целенаправленная, правильная воспитательная работа с дошкольниками создает прочный навык поведения детей на улице, помогает сохранить жизнь и здоровье ребенка, обеспечивает самостоятельность и осознанность поведения детей на улице и в транспорте.                   
