Сценарий мероприятия «День космонавтики».

Ф. И. О. Автора: Рябова Елена Александровна.
 Для детей праздники – это настоящее море веселья и неограниченного счастья.

   12 апреля, в день Космонавтики,  воспитанники двух средних групп  МБДОУ Белоярский детский сад «Огонек»  решили отправиться в «Космическое путешествие». Задумано – сделано!

В подготовке к путешествию готовились все. Дети совместно с родителями реализовали свои творческие способности и фантазийные задумки подготовили выставку  каких работ там только не представлено! И «Космонавты на луне» - Терехиной Даши,  «Покорители космоса»- работа Зикунова Анатолия,   «Инопланетяне» -Третьяковой Даши, и «Летающие тарелки» - Алымовой Ани, макеты «Стремительных ракет» - Масановой Ангелики,   «Полет среди планет» в технике бумажного конструирования-работа  -Канзерова Вадима.  И вот наступил день когда в красиво оформленном зале  собрались дети-участники, болельщики и педагоги, чтобы отправиться  в далекое путешествие.  На старт вышли 2 команды: «Звезда» во главе с капитаном Муравьевым Пашей и  участниками Фролкиной Лизой, Бурмаковой Ксюшей, Зикуновым Антоном и Крековым Женей и «Комета»  с капитаном Сидоровым Кириллом и участниками Гартвих Виталиной, Бабаевой Лерой, Лебедевым Егором и Кузьминым Игорем. У каждой команды была своя эмблема и девиз. Начали «путешествие в космос», как полагается с разминки «Космодром», гости и участники соревнования все вместе готовились к «полету».

Сначала Кузьмин Игорь прочитал стихотворение «Ракеты», а потом началось самое интересное и захватывающее – команды приступили к соревнованиям.

Педагоги Морозова Ирина Викторовна и Рябова Елена Александровна подготовили сценарий спортивно-развлекательного мероприятия «Путешествие в космос» для детей двух средних групп, с участием приглашенных детей из старшей и подготовительной групп. Активное участие в подготовке к празднику приняли помощники воспитателей Михеева Зоя Николаевна и Лихачева Зоя Геннадьевна, они  украшали зал, помогали готовить реквизит, также совместно с воспитателями и родителями -  Крековой М.Г. с сыном Женей, Боровиковой Н.А. с дочерью Анной и Лихачевой А.А. с сыном Ярославом работали над созданием стенгазеты «Герои и покорители космоса». 

 1-й эстафетой стало «Строительство» ракеты, на которой ребята отправятся в космос. 

Ждут нас быстрые ракеты

Для полётов на планеты.

На какую захотим,

На такую полетим!

Но в игре один секрет:

Опоздавшим места нет!

Победили дети из команды «Звезда»

Во 2-й эстафете «Планета Шаротрон» здесь ребята передвигались исключительно на шарах-прыгунах. Первыми была команда «Комета». Счет сравнялся – 1:1.

В третьей  3-я эстафете «Собери метеорит» победителями снова была команда «Комета» 

В перерывах между эстафетами Копытов Артем, Чирятьева Даша, Лебедев Егор, Лихачев Ярослав, Макарова Кира и Полетаев Денис читали стихи, воспитатели провели небольшой конкурс с болельщиками «Космические загадки». Ребята очень быстро сориентировались и сразу же дружно давали ответы на загадки. 

Пришло время нашим путешественникам двигаться дальше по «просторам космоса».

 В 4-й эстафете участники команд справлялись с  «космической невесомостью»- победили ребята из команды «Звезда»

- Ребята, нас с вами приглашают на «красную» планету – Марс. На этой планете придется одевать  скафандры.

5-я эстафета «Бег в скафандрах». Вот здесь было море веселья и смеха! Наши космонавты старались, как могли, в итоге победила дружба.

- Молодцы, ребята, а какие же они – марсиане? Давайте их нарисуем.

6. Конкурс «Нарисуй марсианина»
Воспитатель: Ребята, нам пора заканчивать наше путешествие и возвращаться на Землю.

9. Эстафета « В ракету»
(Дети две команды по команде, по очереди, преодолевая препятствия, должны быстро занять место в «ракете». Вся команда должна оказаться в «ракете».)
Пришло время подводить итоги. 
Все сегодня удальцы,
Все сегодня молодцы,

Состязались все с задором.

Вы везде сражались дружно,

Победила ваша дружба.
В зале царили смех, шум и веселье. Все были счастливы – дети,  и  сотрудники детского сада. А счастливые от восторга глаза детей – лучшая награда всем организаторам праздника…

