Взаимосвязь  участников
коррекционно-развивающей работы в ДОУ компенсирующего вида
В коррекционной работе участвует учитель-логопед, воспитатели, педагог-психолог, музыкальный руководитель, инструктор по физическому воспитанию и родители дошкольников. 
Работой в образовательной области «Речевое развитие» руководит учитель-логопед.  Другие специалисты подключаются к работе и планируют образовательную деятельность в соответствии с рекомендациями учителя-логопеда.         
Ежегодно составляется календарно-тематическое планирование согласно адаптированной программе (Примерная адаптированная программа коррекционно-развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет.)  и лексическим темам. 
Работу с детьми начинаем со стартовой диагностики, с параллельного обследования детей,  которое позволяет выявить уровень развития детей и построить коррекционно-развивающий процесс с учетом личностно-ориентированного подхода. Проводится мониторинг, подводится оценка состояния индивидуального развития каждого ребенка. 

Учитель-логопед, воспитатели, педагог-психолог, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре (каждый специалист) диагностируют свое направление. 
Составляется характеристика каждому ребенку.

Результаты диагностики анализируются, выявляются причины нарушений, намечаются на педагогическом консилиуме  пути помощи.

И, учитывая всё это (характеристика, мониторинг), продумывается и составляется для каждого ребенка индивидуальный коррекционный маршрут, строится вся последующая работа. 
Совместно с учителем-логопедом воспитатели оформляют методическим материалом стенд для родителей. 
Функции воспитателя в коррекционно-развивающей работе с детьми.
· Учет лексической темы при проведении всех занятий в группе в течение недели.

· Пополнение, уточнение и активизация словарного запаса детей по текущей лексической теме в процессе всех режимных моментов.

· Совершенствование артикуляции, тонкой и общей моторики.

· Системный контроль над поставленными звуками и грамматической правильностью речи детей в процессе всех режимных моментов.

· Включение отработанных грамматических конструкций в ситуацию естественного общения у детей.

· Формирование связной речи (заучивание стихотворений, потешек, текстов, знакомство с художественной литературой, работа над пересказом и составлением всех видов рассказывания).

· Закрепление навыков чтения и письма.

· Контроль  речи  детей и закрепление  речевых навыков, сформированных учителем-логопедом. 
· Закрепление у детей речевых навыков на индивидуальных занятиях по заданию учителя-логопеда.

· Развитие понимания, внимания, памяти, логического мышления, воображения в игровых упражнениях на бездефектном речевом материале.

Образовательный процесс выстраивается в соответствии с планированием лексических  тем. Данная лексическая тема находит отражение в образовательной, коррекционной и игровой деятельности детей.

В утренний отрезок времени, когда детей ещё мало, воспитателем проводятся индивидуальные занятия с детьми по рекомендациям специалистов.  Это могут быть пальчиковые игры, игры на развитие мелкой моторики, проговаривание чистоговорок, различные дидактические игры для развития внимания, памяти, мышления, рассматривание альбомов для закрепления лексической темы, физкультурно-оздоровительные игры на профилактику плоскостопия, для развития правильной осанки, для закрепления основных видов движений.

9.00 начинаются ООД по учебному плану детского сада. Наиболее эффективной формой организации детей с ТНР на занятиях - является подгрупповая форма. Подгруппа формируется с учётом уровня психического развития и сформированности  запаса знаний и представлений. Логопед и воспитатель работают с подгруппами параллельно. Между занятиями делается 10-ти минутный перерыв и подгруппы меняются.

В оставшееся время до прогулки может быть заполнено организованной воспитателем игрой или предоставлено детям для занятий по интересам. Чтобы ребёнок мог воспользоваться предоставленными ему играми и игрушками, он должен быть обучен играть с ними, уметь взаимодействовать с товарищами, руководствоваться правилами и подчиняться им - это важная задача, которую решает воспитатель в ходе педагогического процесса.

На прогулке реализуются как оздоровительные задачи, так и специальные коррекционно-образовательные. Оздоровительные задачи решаются  специально подобранных упражнений и игр, а также правильно подобранной одежде. Коррекционно-образовательные - главным образом за счёт целенаправленно организованного наблюдения за явлениями природы, животными и птицами, растениями. Во время прогулки можно спланировать экскурсию на соседнюю улицу, понаблюдать за движением машин и работой людей. Обязательно проводится и индивидуальная работа на закрепление пройденного материала, в виде игр и упражнений.

После прогулки дети готовятся к обеду, обедают, а затем организуется дневной сон.   Дневной сон имеет большое значение для детей с ТНР, так как позволяет им восстановить силы. После занятий и прогулки дети испытывают усталость, напряжённость и поэтому процедура укладывания детей спать также должна быть хорошо продумана и ожидаема для детей. Чтобы при засыпании испытывал спокойные положительные эмоции, мы применяем слушание с закрытыми глазами записей звуков леса и небольших отрывков специально подобранной художественной литературы.

Подъём детей также имеет специфические особенности. Пробуждение детей происходит не одновременно. Воспитатель обеспечивает плавный постепенный выход детей из сна. Можно для этого   включать тихую, спокойную музыку; постепенно по мере просыпания детей громкость повышается, и педагог беседует с детьми об их снах. После того как большинство детей проснулись - проводится "гимнастика пробуждения". Это специально сконструированный комплекс упражнений, позволяющий постепенно разогреть мышцы и поднять настроение.  

Далее распорядок дня строится согласно режиму дня.

"Коррекционный час". Воспитатель проводит индивидуальные или  подгрупповые занятия с детьми по заданию логопеда. Целью этих занятий является работа над развитием речевых навыков, а также закрепление навыков и умений, связанных с усвоением учебной и коррекционной программы. Информация о содержании работы передаётся воспитателю в письменном виде через "Тетрадь взаимосвязи", где прописываются индивидуальные задания для каждого ребёнка. Чтобы обеспечить оптимальную эффективность "коррекционного часа" воспитатель организует параллельную работу детей: для одних детей подбираются знакомые дидактические игры, другим детям - подбираются графические задания и упражнения, а один или подгруппа детей занимаются непосредственно с воспитателем. Индивидуально воспитатель занимается 10 - 15 минут, затем дети меняются местами. Необходимым условием для самостоятельной деятельности детей является подбор игр, заданий и упражнений, которые уже знакомы детям и хорошо освоены ими по способу действия и, которые носят закрепляющий характер.

Работа, связанная с коррекцией недостатков звукопроизношения у воспитанников с ТНР, строится по плану логопеда. Этап постановки и первоначального закрепления в речи правильных речевых стереотипов (новых звуков) в индивидуальной форме работы с детьми проводит логопед. Работу по автоматизации звука в словах, фразе и тексте осуществляет воспитатель, который проводит специальные индивидуальные или подгрупповые игры-занятия, нацеленные на развитие навыков дифференциации звуков на слух и в собственной речи детей. Задача воспитателя - превратить скучную работу над звуком в увлекательную игру.

Воспитатель взаимодействует не только с логопедом. В коррекционно - педагогическом процессе он взаимосвязан и с другими специалистами ДОУ: педагогом-психологом, инструктором по физкультуре, музыкальным работником, помогая решать задачи индивидуального, коррекционного развития детей.     


Взаимодействие с инструктором  по физической культуре
и музыкальным руководителем
Воспитатель  помогает инструктору  по физической культуре, в перестроении детей, раздаче и сборе спортивного инвентаря.


Во время выполнений общеразвивающих упражнений  и  в основных видах движений воспитатель следит за исходным положением и качеством движений, де​лает по необходимости замечания детям или поощряет тех детей, ко​торые,  верно справились с зада​нием, при​меняя самые

разнообразные приё​мы.

Во время подвижных игр, воспитатель сле​дит за детьми, чтобы они правильно передавали игровой образ, не нару​шали установленные правила.
Умения, знания и навыки, получен​ные детьми на физкультурных заняти​ях, воспитатель  применяет и  в повседневной жизни детей.

На музыкальных занятиях воспитатель  помогает в раздаче материала, в разучивании танцев, песен. 

Сов​местная  работа с музыкальным руководителем про​водится и в ходе подготовки празд​ников, утренников, досугов, развлечений.

Умения, знания и навыки, получен​ные детьми на музыкальных заняти​ях, воспитатель также  применяет и  в повседневной жизни детей.

Формы взаимодействия специалистов дошкольного образовательного учреждения различны. 
Это -  педсоветы, РМО, учебно-научные конференции, консультации, семинары-практикумы, консилиумы.  Также, индивидуальные беседы с педагогами, деловые игры, круглые столы,  лектории для микрогрупп,  анкетирование. Просмотр и анализ коррекционной, образовательной  деятельности коллег, совместная подготовка и проведение утренников и досугов, праздников и развлечений для детей; театральная деятельность;  организации совместных мероприятий для родителей, осуществлении систематического обучения родителей, помощи в выполнении методических рекомендаций учителя-логопеда.

Эффективность коррекционно-развивающей работы в логопедической группе во многом зависит от преемственности в работе логопеда и других специалистов. И, прежде всего, учителя-логопеда и воспитателей.

  Используемая литература.
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