 «Формирование вокальных навыков с помощью детской литературы и театрализации. Постановка мюзикла с дошкольниками.
Музыкальное воспитание – 
Это не воспитание музыканта, 
а прежде всего воспитание 
человека”.
Сухомлинский В.А
Анализируя ведущие цели программы  «От рождения до школы» на основе федерального государственного образовательного стандарта ДО:

 - создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства;

 - формирование основ базовой культуры личности;

 -всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями;  и т.д. 

  И,  исходя из определяемой цели,  перед педагогами и специалистами ДОУ встает задача – найти оптимальные приемы и методы развития дошкольников в процессе разнообразных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения. 
Изучая труды Л. С. Выгодского, А. В. Запорожца, С. Л. Рубинштейна, О. И. Никифоровой, Е. А. Флериной и других ученых, в которых  исследуются особенности восприятия художественной литературы ребенком дошкольного возраста. А также влияния эстетического восприятия литературных произведений на творческую деятельность детей, которую  изучала Н. С. Карпинская, полагающая, что развитию у детей чувств языка, способности запоминать образные точные выражения и обогащать ими обыденную речь способствуют занятия с использованием художественной литературы, а также чтение книг детям.

 Мы обнаружили, что вокальное искусство, как и искусство вообще, обращено, прежде всего, к эмоциональной сущности человека. Оно способно заставить радоваться, страдать, любить и ненавидеть. Восприятие искусства носит не только глубоко эмоциональный, но и личностный характер. Тоже самое можем сказать и про формирование любви к чтению, драматизации полюбившихся произведений. Смысл и образы в  которых представляются яркими и понятными для дошкольника. 
  Именно на музыкальных занятиях создается ситуация помогающая объединить разные виды детской активности. Одним из центральных и самых любимых разделов музыкального занятия является пение. Самое трудное в работе этого раздела – развить звуковысотный слух, научить детей чисто петь, верно интонировать, а без этого песня невозможна, ведь без чисто спетой мелодии песня превращается в речёвку, скандирование слов под музыку. Научить детей петь красиво и точно выпевая мелодию,  можно только при условии системы занятий и использования продуктивных и эффективных методических приёмов обучения. Одним их интересных и понятных инструментариев для детей будет – использование игровых попевок. 
Гипотеза – включение игровых попевок в различных ситуациях способствует развитию умений детей. Так как игровое распевание многофункционально: 
1. Благодаря использованию наглядности и игровой ситуации, оно развивает образное воображение детей, осознанное осмысление детьми правильного выбора голоса (среднего или высокого) в связи с озвучиванием знакомых персонажей, т.е чистое интонирование. 

2. Формирует самоконтроль, умение анализировать своё пение и пение товарищей; 

3. Развивает дикцию, артикуляцию, дыхание в пении; 

4. Развивает творческие способности детей, формирует навыки театральной деятельности, так как игровое распевание предполагает использование мимики и жестов, пение по ролям. 

5. Игровое распевание может плавно перейти в музыкальную игру, танец, повтор и закрепление музыкально- ритмических движений, музицирование.  

Актуальность заключается в универсальности решения многих задач:

-Ребёнку надо не только читать, но и убедить его, увлечь идеей настолько, чтобы он прислушался, задумался над прочитанным;
-научить получать удовольствие от умственной работы: это имеет огромное значение для его личностного развития;
- воспитывать у детей артистичность, умение перевоплощаться в художественный образ произведения. Это должно проявляться в мимике лица, движениях рук и корпуса;

- раскрыть творческий потенциал детей, в умении красиво петь, участвовать в драматизации знакомых произведений. 
Памятуя о том, что первыми литературными произведениями, с которыми ребенок знакомится еще в раннем детстве, являются песенки-попевки, потешки, пальчиковые игры с вокальным сопровождением, исполненными нараспев родной мамой, бабушкой. И о том, что именно они, остаются с каждым человеком на всю жизнь в памяти мы попробовали переложить знакомую сказку «Хвосты» на мотив мюзикла. 

При подготовке к участию детей  в мюзикле нами были определены направления практической деятельности:
1. Знакомство с сказкой, объяснение незнакомых слов. 
2. Ответы детей на вопросы по содержанию сказки. 

3. Пересказ произведения.

4. Заучивание и беседа о прочитанном. 

5. Далее детям был представлен стихотворный вариант сказки, легший в основу мюзикла. Работа над ним была аналогична работе с текстом сказки. С тем лишь отличием, что дошкольникам предлагалось найти отличия. Вспомнить героев сказки и самим обнаружить что изменилось. Детям и родителям, заинтересовавшимся нашим мюзиклом, предлагалось самим продумать образ героя, его походку, голос, мимику и жестикуляцию, которые бы помогли ярко раскрыть артиста. 

При постановке мюзикла мною учитывались особенности обучения пению детей дошкольного возраста, их физиологические особенности.  Так, голосовые связки у них тонкие и короткие, размер гортани в три раза меньше, чем у взрослого, меньше и объем легких. Благодаря этому звуки, издаваемые детьми легкие и высокие, но слабые.

   При обучении маленьких детей лучше всего использовать игру. Именно через нее они намного легче усваивают весь материал и навыки, к тому же, не теряют интереса к самим занятиям. Песенки попевки используемые на занятиях помогают работать с:
- Интонацией голоса.  Перед тем как перейти с ребенком непосредственно к пению, необходимо предоставить ему возможность услышать собственный голос. 

Для этого подходят игры, в которых ребенку необходимо будет воспроизвести отдельные интонации, например, радости и печали. Так как в обыденной жизни эти нотки в голосе ребенку уже знакомы, его будет проще приобщить к музыке, ведь схожие интонации присущи и музыкальным ритмам.

- Речью  Не менее важно заниматься с ребенком постановкой речи и дикции, поскольку при пении нужно правильно и четко воспроизводить звуки. Хорошим подспорьем в этом является артикуляционная гимнастика. Она помогает ребенку разогреть мышцы челюсти, языка и щек. …Игра «Язычок»
Эта основная артикуляционная игра для малышей. 

- Дыхание Не менее важным пунктом обучения ребенка пению является постановка дыхания. Правильное дыхание ребенку необходимо для того, чтобы научиться регулировать силу воспроизводимого звука. 
Сделать это можно при помощи упражнений, в которых ребенку дается задание надуть как можно больше живот, задуть свечу, дуя при этом на нее как можно дольше, и прочее. 

Благодаря таким занятиям задействуются нижние отделы легких, которые необходимы при пении.

  Предлагаем вам исполнить попевку, которую использую на занятиях, она нравится детям, и вы успешно освоите ее.

Критерием оценки проделанной работы по формированию вокальных навыков с помощью детской литературы и драматизации считаем качество звука, свободу при пении, не количество, а качество выученного материала.

Умение практически использовать полученные умения и навыки, например – выступление  вокального  коллектива с концертами перед родителями, и другими дошкольниками, гостями. Маленькие артисты владеют знаниями о культуре поведения на сцене, умеют контролировать свои эмоции.
