Статья на тему:

«Формирование у детей дошкольного возраста навыка здорового образа жизни посредством использования ИКТ»
Сегодня вопрос сохранения и укрепления здоровья детей дошкольного возраста не теряет своей актуальности. Уровень детской заболеваемости из года в год растет и обусловлено это рядом причин. Данные причины известны всем и не являются открытием для любого человека: низкий уровень иммунитета, климатические условия, низкая двигательная активность ребят и повышенная опекаемость родителями своих детей. Как привлечь внимание детей и родителей к вопросу сохранения и укрепления здоровья?- задача непростая и требует использования таких методов и приемов, которые бы позволили получить определенный результат-снижение детской заболеваемости.

Безусловно, использование различных систем здоровьесбережения и закаливания влияет на здоровье детей. Но, на мой взгляд, необходимо всестороннее просвещение в данном вопросе всех участников образовательного процесса, особенно детей. 

Сегодня у каждого педагога имеется возможность использовать  информационно-компьютерные технологии. Информационная насыщенность среды дает возможность извлечь полезную и важную информацию по актуальным направлениям и темам, а также транслировать ее посредством ИКТ детям в дошкольном учреждении.

Не секрет, что детей раннего и дошкольного возраста привлекает лишь то, что является для них интересным. Именно использование ИКТ позволит актуализировать внимание детей на вопрос сохранения и укрепления своего здоровья. 
Значительной частью работы по сохранению и укреплению своего здоровья является формирование компетентности у детей в вопросе ведения здорового образа жизни. 

Здоровый образ жизни - это концепция жизнедеятельности человека, направленная на улучшение и сохранение здоровья с помощью соответствующего питания, физической подготовки, морального настроя и отказа от вредных привычек.
Педагогами и психологами доказано, что дошкольный период является благоприятным для формирования у детей навыка здорового образа жизни. Важно, чтобы педагог смог наиболее полно раскрыть и донести до сознания ребят важность его ведения. Для этого наиболее целесообразно использовать мультимедийные презентации. Они позволяют:

-раскрыть все разнообразие форм ведения ЗОЖ, 

-наглядно продемонстрировать пример других детей и людей заботиться о своем здоровье;

-раскрыть возможности организма испытывать определенные нагрузки посредством использования видеоуроков, видеобесед;

-осуществить сравнение между «полезным» и «вредным», «здоровым» и «нездоровым»;

-сделать выбор в пользу собственного здоровья.

Использование мультимедийных презентаций способствует:
-развитию речи: пополняется словарь за счет новых слов и терминов, связанных с ОЖ;

-развитию познавательных процессов: повышают произвольность процессов, 

-развитию психические процесс: памяти, мышления, восприятия;

-формированию нравственно-волевых качеств;

-развитию эмоциональности.

Кроме того, для  мультимедийных  презентаций характерны: яркость, насыщенность содержания, наглядность, привлекательность, близость детскому восприятию. 
 В рамках работы по теме самообразования, я активно использую мультимедийные презентации. Мною затронуты такие темы, как: «Здоровое питание», «Спорт-наш друг», «В стране Неболейкино», «Движенье-это жизнь!» и многие другие. Для составления таких презентаций мною использовались интернет-ресурсы: картинки, фотографии, литературные произведения, видеобеседы, музыкальные песни.
Мой педагогический опыт показал, что после НОД, бесед с использованием ИКТ, у детей повысился интерес к ЗОЖ, дети стали активно обсуждать данную тему с родителями, сверстниками, следовательно, думаю, будут вести активный образ жизни в повседневной жизни.
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