Сценарий для детей старшего дошкольного возраста, посвященный 75-ти летию Дня Победы 
«Дети войны».
Цель: Воспитывать ценностное отношение детей к здоровью и человеческой жизни.
Задачи:
Обучающие: Обогащать двигательный опыт детей и формировать у них потребность в двигательной активности и физическом совершенствовании. Способствовать формированию у детей чувства гордости за «детей войны», их боевые заслуги.
Воспитывающие: Развивать у детей физические качества в процессе игр. Воспитывать соревновательные качества, чувства взаимовыручки, поддержку. Воспитывать уважительное отношение к героическому прошлому нашей Родины.
Оздоровительные: Формировать у детей потребность соблюдать правила здоровьесберегающего поведения.
Предварительная работа: Беседа с детьми о Великой Отечественной войне, просмотр видео, фотографий. Разучивание песни, стихов, танцевальной композиции.
Место проведения: музыкальный зал.
Звучит «Военный марш» Г. Свиридова. дети входят в музыкальный зал, садятся на свои места.
На экране заставка «Стихотворение Л. М. Голодяевской», фоном играет спокойная тихая музыка.
Ведущий читает стихотворение с экрана:
[bookmark: more]«Дети войны - и веет холодом,
Дети войны - и пахнет голодом,
Дети войны - и дыбом волосы:
На челках детских седые полосы.
Земля омыта слезами детскими,
Детьми советскими и не советскими.
Какая разница, где был под немцами -
В Дахау, Лидице или Освенциме,
Их кровь алеет на плацах маками,
Трава поникла, где дети плакали.
Дети войны - и боль отчаянна!
И сколько надо им минут молчания...»
Ведущий: Сегодня наше мероприятие посвящается 75-ти летию Дня Победы, а именно детям войны. Вам интересно узнать кто такие «дети войны»? (ответы детей) Это дети такого же возраста как вы, были старше вас и даже младше, которые во время войны наравне со взрослыми работали, защищали, терпели лишения.
На экране заставка черно-белая фотография «Играющие дети», фоном играет спокойная тиха музыка.
Ведущий: В тот далекий летний день 22 июня 1941 года люди занимались обычными для себя делами. Школьники готовились к выпускному вечеру. Дети играли в веселые игры, веселились. Кто-то просто отдыхал, читая газету.
Чтец: Такою всё дышало тишиной,
Что вся земля спала, казалось.
Кто знал, что между миром и войной
Каких-то пять минут осталось!
Аудио звуки-гул самолётов, взрывы. На экране заставка «Кадры начала войны».
Ведущий: И вдруг – ВОЙНА! Что это такое? Какое это страшное, непонятное слово! В 4 часа утра фашистская Германия без объявления войны напала на нашу землю, страну, людей, стариков, детей.
Под песню Т.Гвердцители выходят дети, выполняют музыкально – танцевальную композицию  «Со свечами».

Ведущий: В боевых действиях во время Великой Отечественной войны, по разным данным, принимали участие до нескольких десятков тысяч несовершеннолетних детей. "Сыновья полка", пионеры-герои - они сражались наравне со взрослыми. За боевые заслуги награждались орденами и медалями. Образы некоторых из них использовались в советской пропаганде как символы мужества и верности Родине.
[bookmark: _GoBack]Несколько детей, несовершеннолетних бойцов Великой Отечественной были удостоены высшей награды - званий Героев СССР. Все - посмертно, оставшись в учебниках и книжках детьми и подростками. Этих героев знали поименно все советские школьники. Сегодня мы вспомним их короткими и часто схожими друг с другом биографией.
Видеопрезентация «Дети – герои Великой Отечественной войны».
Ведущий: Благодаря мужеству, стойкости солдатов и конечно же детей, подростков, война закончилась. Закончилась  в 1945 году. Ребята, а вы знаете, кто выиграл войну «Германия» или «Советский Союз»? (ответы детей) Правильно, Советский Союз!
На экране заставка «Победой кончилась война!»
Ведущий: 75  лет  назад отгремели последние орудийные залпы. Дети могут гордиться тем, что они отстояли Ленинград вместе со своими отцами, матерями, старшими братьями и сестрами.
На экране заставка «С Днем Победы!»
Ведущий: 9 мая многонациональный народ нашей страны отмечает одну из величайших и славных дат своей истории – 75-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Для нас, россиян, этот день является воистину святым и светлым праздником. В этот день Отечество наше чествует воинов-победителей, славит мужество и отвагу своих сынов и дочерей, каждого, кто сделал все, чтобы пришла весна Победы сорок пятого. А среди них и те, кого называют «детьми войны».
Ведущий: По окончании войны все радовались, веселились, особенно дети. Я вам предлагаю поддержать тех детей знакомыми играми.
Подвижная игра « Самолеты – истребители»
Дети в разных местах строятся в 2 колонны. Играющие изображают военных летчиков - истребителей. Они готовятся к « военному заданию». По сигналу « К полету готовься!», дети делают круговые движения руками – «р-р» «заводят мотор». По команде « Полетели!» дети поднимают руки в стороны и «летят» на военное задание врассыпную в разных направлениях по площадке, имитируя гул самолета «у-у-у».
« На посадку!» «самолеты» находят свои места и «приземляются»: строятся в колонны и опускаются на одно колено.

Игра – эстафета «Танкисты»
Имитация гусениц танка. Дети стоят в колонне по одному всей командой, положив руки на плечи друг другу, двигаются вперед до ориентира и обратно. Чья команда быстрее справится с заданием, та и выигрывает.
Исполнение под минусовую фонограмму детьми песни «Несовместимы дети и война».
Подвижная игра «Этот День Победы»
Оборудование: султанчики (салюты).
Дети с «салютом» в руках бегают и размахивают над головой. По сигналу, дети собираются в большой круг, поднимают салюты над головой и кричат «Победа!!!».  
1 Ребенок: 
Песни фронтовые,
Награды боевые,
Красные тюльпаны,
Встречи ветеранов
И салют в полнеба,
Огромный, как Победа. (Н.Иванова)
2 Ребенок:
Что такое День Победы?
Это утренний парад:
Едут танки и ракеты,
Марширует строй солдат.
Что такое День Победы?
Это праздничный салют:
Фейерверк взлетает в небо,
Рассыпаясь там и тут.
Что такое День Победы?
Это песни за столом,
Это речи и беседы,
Это дедушкин альбом.
Это фрукты и конфеты,
Это запахи весны…
Что такое День Победы –
Это значит – нет войны. (А.Усачев)
3 Ребенок:
Мир и дружба всем нужны,
Мир важней всего на свете,
На земле, где нет войны,
Ночью спят спокойно дети.
Там, где пушки не гремят,
В небе солнце ярко светит.
Нужен мир для всех ребят.
Нужен мир на всей планете! (В.Туров)
Дети поют песню «Мир на Земле», автор песни Л.В.Чернышова.
Ведущий: Скоро наступит великий праздник всего нашего народа — годовщина Великой Победы. Дорогие, ребята, я думаю, что в этот день вы постараетесь поздравить и окружить вниманием и заботой не только живущих среди нас ветеранов войны и тыла, но и людей, чьё детство пришлось на суровые годы войны.


