Экскурсия на железную дорогу.
(для учащихся начальных классов)
(В целях ознакомления  правилами безопасного поведения на дороге.)
Цель экскурсии: знакомство с работой железнодорожной станции, познакомить со знаками и правилами безопасности, сопутствующими железной дороге.

Задачи: расширить знания о работе железнодорожников (начальник станции, дежурной по станции), закрепить знания о железнодорожном транспорте, повторить правила поведения на железной дороге.

Предварительная работа:
Определить дату  и назначить время экскурсии, подготовка маршрута пути.
Ход экскурсии:
1.Беседа
Воспитатель: Ребята,  сегодня мы с вами пойдем на экскурсию. А куда, догадайтесь сами. Там ходят поезда, там есть здание, где пассажиры приобретают билеты и дожидаются своего поезда. Что же это?  

 Дети: Железнодорожный вокзал.                                                                            

 Воспитатель: Верно, это – железнодорожный вокзал.  Но у нас в городе нет большого железнодорожного вокзала, а есть небольшая железнодорожная станция. Вот туда мы и отправимся на экскурсию.
Воспитатель.  Ребята, расскажите, где движутся поезда? (по рельсам).

Какие бывают поезда? (грузовые и  пассажирские). 

Чем они отличаются друг от друга? (обучающиеся называют предназначения тех и других видов поездов и их внешние отличия).

-Молодцы, вы уже знаете  много, а сегодня узнаете много нового и интересного. Мы будем проходить  железнодорожный переезд. Кто может сказать, что это? (ответы детей)

-Правильно, это место, где дорога, по которой  мы с вами пойдем, пересекается с железной дорогой. Точно так же как две одинаковые автомобильные дороги пересекаются на перекрестках. Место, где они пересекаются называется железнодорожный переезд. 
 (Воспитатели ,сопровождающие, обучающиеся идут к железнодорожной станции по заранее    запланированному маршруту.)  
2.Беседа на ж/д переезде.
-По железной дороге едут поезда, а по автомобильной дороге – различные машины. Как вы думаете, ребята,  что может случиться, если поезд столкнется с автомобилем? (ответы детей)
-Как вы думаете, что должен сделать водитель или пешеход, прежде чем въехать или войти на такой переезд и отправиться дальше? (ответы детей)

Рассматривание предупреждающих и запрещающих знаков расположенных на ж/д переезде.    
 Мы – три знака, мы – три брата,

При подъезде к ж/д пути,

Мы встречаемся тебе! Учти!

Вот эти полоски красные на знаке говорят о приближающейся опасности. А опасность эта – железная дорога, предупреждают каждого – будь внимательным, ты приближаешься к железнодорожному переезду.                                                              
3.Посещение железнодорожной станции р.п. Сатис
Встретила ребят и рассказала о работе ж/д станции р.п Сатис   начальник железнодорожной станции Морозова Марианна Николаевна.
Свой рассказ Морозова М. Н. начала с истории возникновения железнодорожной станции:
«Начало положил в 1900годах лесопромышленник С.Ф. Кундашкин. Позднее  строится железнодорожная станция (1950г). Новая железнодорожная станция была построена в 1984году.                                 

Одним из первых ее начальников был Василий Петрович Лисин, проработавший в этой должности с 1953 года до ухода на заслуженный отдых более 33 лет.  «На железной дороге выросли свои квалифицированные кадры. Один из них – житель р.п. Сатис Александр Андреевич Васин, отдавший любимому делу 38 лет.»
Затем Морозова М. Н. провела экскурсию и познакомила ребят с работой ж/д станции, провела с ними беседу на знание правил поведения на железной дороге, железнодорожных знаков. Предложила стать участниками «Мини – викторины»

1. Где вы находитесь?

2. Какие транспортные средства движутся по железной дороге?

3. Какие виды железнодорожного транспорта вы знаете?

4. Кто управляет железнодорожным транспортом?

5. Какие правила поведения на железной дороге вы знаете?

6. Какие знаки сопутствуют железной дороге?

7. С какими правилами движения на железнодорожном переезде вы знакомы?

Начальник станции. Молодцы, ребята! Вы ответили на все мои вопросы верно. И всех вас я награждаю эмблемой «Знаток железнодорожных правил».

Награждение.

(После чего воспитатели, сопровождающие детей и ребята благодарят начальника ж/д станции и возвращаются в школу). 

4.Рефлексия

После возвращения можно предложить детям нарисовать свои впечатления о посещении железнодорожной станции.
