Проектная деятельность учащихся в школе

Учитель технологии, Реперчук Т.Б.

Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) - документ, оказывающий влияние практически на все стороны образовательного процесса, как важнейший элемент системы школьного образования. 
Во ФГОС сформулированы цели и задачи образовательной деятельности, определены условия её осуществления, отражена обязательная содержательная основа образовательных программ, учебников, контрольных измерительных материалов. Требования ФГОС представлены с учётом современных достижений науки, изменений запросов учащихся и общества, ориентированы на применение знаний, умений и навыков в реальных жизненных условиях, поэтому ФГОС соответствует уровню современного научного знания, актуальным задачам социально-экономического вектора развития. 
В меняющемся мире система образования должна формировать такие новые качества личности, как инициативность, инновационность, мобильность, гибкость, динамизм и конструктивность. Выпускник школы должен обладать стремлением к самообразованию на протяжении всей жизни, владеть новыми технологиями и понимать возможности их использования, уметь принимать самостоятельные решения, адаптироваться в социальной и будущей профессиональной сфере, разрешать проблемы, работать индивидуально и в команде, быть готовым к перегрузкам, стрессовым ситуациям и уметь быстро из них выходить. Воспитание такой социально и профессионально активной личности требует от педагогов современной школы применения активных методов обучения, технологий, развивающих познавательную, коммуникативную и личностную активность нынешних школьников. Главный результат образования сегодня – это не отдельные знания, умения и навыки, а способность и готовность человека к эффективной и продуктивной деятельности в различных социально-значимых ситуациях. В данных условиях появилась потребность в изменении образовательной модели: школам необходимо пересмотреть подходы к отбору методов и технологий, используемых в учебно-воспитательном процессе, применять иные критерии оценивания, перестроить отношения участников образовательного процесса, обновить  содержание, методы и формы  работы. 
Наиболее адекватными формами творческой работы, а так же оценки учебных действий наряду с письменными измерительными материалами, практическими работами с использованием компьютера, становится выполнение групповых и индивидуальных учебных исследований и проектов. Основной процедурой итоговой оценки достижения мета предметных результатов является защита индивидуального итогового проекта, подгруппового творческого проекта или учебного исследования.
Для целенаправленной и эффективной подготовки школы к реализации требований ФГОС, в том числе программы развития, в образовательной организации должна сложиться целостная система целенаправленной, последовательной работы по формированию основ проектной и исследовательской деятельности у учащихся. Основные элементы системы подготовки к осуществлению проектной деятельности: 
- это  формирование мотивации на проектную деятельность у учащихся, их родителей и педагогов; 

-  последовательное включение в проектную деятельность системы внеурочной деятельности; 

- системный подход к реализации программ междисциплинарного курса с условным названием «Основы проектной и исследовательской деятельности»; 

- системный подход к работе методических объединений школы по вопросам реализации проектной деятельности; 

- сопровождения проектной деятельности учащихся со стороны назначенного куратора (координатора) - специалиста, ответственного за реализацию проектной деятельности в школе.
Педагогический работник - учитель,  должен иметь необходимый уровень подготовки для реализации программы с включением проектной деятельности: 

- педагог владеет представлениями о возрастных особенностях учащихся начальной, основной и старшей школы; 
- педагог прошёл курсы повышения квалификации, посвященные ФГОС; 

- педагог участвует в разработке программы по формированию универсальных учебных действий/УУД или участвовал во внутришкольном педсовете, посвящённом особенностям применения выбранной программы по УУД; 

- педагог осуществляет формирование УУД в рамках проектной, исследовательской деятельности; 
- характер взаимодействия педагога и учащегося не противоречит представлениям об условиях формирования УУД.
В ходе оценки сформированности метапредметных результатов обучения рекомендуется особое внимание уделить:
- выявлению проблем и фиксации успешности продвижения в овладении коммуникативными умениями: умением внимательно относиться к чужой точке зрения, умением рассуждать с точки зрения собеседника, не совпадающей с собственной точкой зрения;

 - инструментами самооценки и взаимооценки; 
- инструментами и приемами поисковой деятельности (способами выявления противоречий, методов познания, адекватных базовой отрасли знания; 
- обращения к надежным источникам информации, доказательствам, разумным методам и способам проверки, использования различных методов и способов фиксации информации, ее преобразования и интерпретации.
Учебный проект/творческий проект с позиции учащегося – это возможность раскрыть свой  творческий потенциал, применить максимально полно свои силы в деятельности индивидуально или в подгруппе, возможность приложить свои знания и умения, принести пользу и продемонстрировать достигнутый результат для учебного сообщества. Нахождение способа решения проблемы носит практический характер: развитие личностных качеств и предпрофессиональных компетенций.
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Организация и методика работы учащегося над творческим проектом

Предварительно составить план, но необходимо помнить, что в процессе работы план может быть немного  изменён, так как любое исследование – это процесс творческий, который постоянно приходится чем-то дополнять, приходят новые сведения и идеи. 

Ставим всегда вопрос: «Как мы можем узнать что-то новое о предмете исследования?»
Вот список доступных методов исследования:

· подумать самостоятельно;

· прочитать книги о том, что вы исследуете;

· познакомиться с кино- и телефильмами;

· найти информацию в глобальных компьютерных сетях, например, в сети Интернет;

· спросить у других людей;

· понаблюдать;

· провести эксперимент.

Необходимо учитывать, что и подбор методов, и план работы зависят от того, что вы исследуете.
Например,  если исследуете особенности творчества мастера  или дизайнера, то можно использовать все способы, а так же посетить выставки и салоны, полистать художественные, дизайнерские  буклеты с репродукциями и фотографиями,  поискать информацию в профессиональных сообществах в интернете, можно пообщаться с представителями профессии, почитать рекомендованную ими литературу, посмотреть видео с мастер-классами.
Отметим основные особенности указанных выше методов исследования.

1) Подумать самостоятельно

Наверное, с этого лучше всего начинать любую проектную работу. Можно задать себе вопросы:

· Что я знаю об этом?

· Какие суждения могу высказать по этому поводу?

· Какие выводы и умозаключения я могу сделать из того, что мне уже известно?

2) Прочитать книги о том, что вы исследуете

Если предмет исследования подробно описан в доступных для вас книгах, их надо обязательно посмотреть. Ведь совсем не обязательно открывать то, что до вас уже открыто. Изучив уже известное, можно двигаться дальше. Открывать новое!

Начать можно со справочников и энциклопедий. В наше время издается много различных энциклопедий и справочников для детей и взрослых. Они обычно хорошо иллюстрированы, их тексты, как правило, содержат очень много интересной информации. Если ее оказывается недостаточно, то следует прочитать книги с подробным описанием изучаемого вами объекта или явления, деятельности.
Запишите всё, что вы узнали из книг.

3) Познакомиться с кинофильмами и документальными фильмами

Много новой информации содержится не только в книгах, но и в различных научных, научно-популярных и художественных фильмах. Это настоящий клад для исследователя. Не забудьте об этом источнике!

Запишите всё, что вы узнали нового из фильмов.

4) Найти информацию в глобальных компьютерных сетях, например, в сети Интернет

Компьютер - верный помощник современного исследователя. Ни один ученый уже не может работать без него. Компьютер помогает решать самые разные исследовательские задачи: строить математические модели, проводить эксперименты с компьютерными (виртуальными) копиями объектов, готовить тексты, чертежи, схемы, рисунки.

В глобальных компьютерных сетях содержится много информации практически обо всем, что вас может заинтересовать.

Запишите всё, что вам помог узнать компьютер.

5) Спросить у других людей

Людей, с которыми следует побеседовать о предмете исследования, можно условно поделить на

две группы: специалисты и неспециалисты.

1. К специалистам мы отнесем всех, кто профессионально занимается тем, что вы исследуете. Это могут быть учёные, например, профессор из университета или работник научно-исследовательского института. В школе их найти трудно. Но им можно позвонить или написать письмо, отправив его по обычной или электронной почте.

Специалистом может быть и учитель. Например, учитель ИЗО может рассказать о народных промыслах, новых материалах и инструментах, применяемых в творческом процессе,  много нового и  интересного, что не входит в обычные школьные программы.

Специалистами могут оказаться и папа, и мама, и дедушка, и бабушка. Например, исследуя характер вооружения войск специального назначения, вы вспоминаете, что ваш дедушка был военным. Это значит, что он вполне может быть экспертом по военному оружию.
2. Неспециалистами для вас будут остальные люди. Их тоже целесообразно расспросить. Вполне может быть, что кто-то из них знает что-то очень важное о том, что вы изучаете.

Например, вы разрабатываете проект новой технологии изготовления инструмента для посадки картофеля и спрашиваете об этом у своей бабушки, которая любит садово-огородные работы. 
Запишите информацию, полученную от других людей.

6) Понаблюдать

Интересный и доступный способ добычи новых знаний - наблюдение. Надо понимать и помнить, что смотреть и слушать может каждый, а вот видеть и слышать способны не все. Смотрим мы, слушаем ушами, а видим и слышим умом.

Для наблюдений человек создал множество приспособлений: простые лупы, бинокли, подзорные трубы, телескопы, микроскопы, перископы, приборы ночного видения. Есть приборы и аппараты, усиливающие нашу способность различать звуки и даже электромагнитные волны. Есть другие измерительные приборы и инструменты. Об этом надо помнить и все это также можно использовать в ваших исследованиях.

Запишите информацию, полученную с помощью наблюдений.

7) Провести эксперимент

Слово «эксперимент» происходит от латинского «experimentum» и переводится на русский как «проба, опыт». Это ведущий метод познания в большинстве наук. С его помощью в строго контролируемых и управляемых условиях исследуются самые разные явления.

Эксперимент предполагает, что вы активно воздействуете на то, что исследуете. Так, например, вы можете экспериментально определить, при каких условиях металл поддаётся лучшей обработке, какая древесина будет лучше использована при тех или иных плотницких работах или при изготовлении сувенирной продукции. 
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Опишите сначала планы, а затем результаты своих экспериментов.
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