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Основные направления развития познавательной деятельности обозначены в Государ​ственном стандарте общего образования: «участие в проектной деятельности, в организации и проведении учебно-исследовательской работы: выдвижение гипотез, осуществление их проверки, владение приемами исследовательской деятельности, элементарными умениями прогноза. Самостоятельное создание алгоритмов познавательной деятельности для решения задач творческого и поискового характера, формулирование полученных результатов» и слу​жат основными ориентирами в построении процесса обучения биологии.
Разработана технология учебно-исследовательской деятельности, а также составлен комплекс требований к проведению научно-исследовательской работы с учащимися в фор​ме творческих мастерских и научного общества «Юные исследователи».
    На передний план выходит продуктивная деятельность — исследова​тельская, проектная, творческая — ученика и учителя. Соответственно радикально меняет​ся система оценок. Оценивается продукт деятельности. — исследование, творческая, работа, эксперимент, проект и т.д. Учебная деятельность построена таким образом, что ученик на​ходится в позиции исследователя, открывающего с помощью учителя и своих одноклассни​ков законы окружающего мира. Применение метода открытия сочетается с использованием разнообразных приемов творческого обучения, как наиболее естественной и продуктивной формы познания.;

Важным моментом при организации учебно-исследовательской деятельности учащихся является система контроля и оценки выполненных работ, в ходе которого внимание должно фиксироваться не только на результате проделанной работы (заполненная таблица, решенная задача, составленный конспект и т.п.), но и на тех операциях, которые реально были осу​ществлены для того, чтобы выполнить ту или иную работу.  «Продукты» проектной деятельности учащихся могут быть размещены в сети, напри​мер на школьном сайте. В рамках форумов могут проходить выставки, например, «Выставка достижений учащихся», на которой представляются результаты проектных работ учеников, «Выставка фоторабот учащихся». В рамках научно-методического совета возможна работа «Методической мастерской», мастерской школьного учителя. Выполненные учащимися проекты могут оцениваться родственниками, учителями по представленным в сети «конечным» продуктам. Ежегодно практикуется проведение школьной научно-практической конференции «Открытие» в рамках недели науки, лучшие работы рекомендуются для участия в окружныхх, об​ластных и всероссийских конкурсах и конференциях. Опыт проведения конференции пока​зывает, что ребята не только с большим интересом слушают выступления докладчиков, но и активно участвуют в обсуждении каждой представленной на конференцию работы.
Данный факт характеризует значительное повышение уровня общебиологи​ческих и специальных~знаний, специальных умений, а также качества проведения и выпол​нения исследовательской работы.

Анализируя учебно-исследовательскую деятельность учащихся, видно, что приобщение детей к научной работе в условиях образовательного заведения сразу решает несколько важ​ных педагогических проблем: стимулирование интеллектуальной активности школьников; приобщение учащихся к самостоятельной творческой деятельности; развитие творческого потенциала личности; подготовка к вузовскому образованию; развитие познавательного ин​тереса учащихся младших классов; реализация потребности в самоутверждении личности. 
