Школьный медиацентр «Шаг вперед» в цифровой образовательной среде МБОУ г. Астрахани «ООШ № 3»
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Одной из ключевых компетенций на сегодняшний день являются информационные технологии. Наше время — это время активности, предприимчивости и деловых людей. В нем созданы условия для развития творческого потенциала, открыто пространство для выражения мнений, убеждений и ценностей. Все это требует развития коммуникативных способностей человека. Научиться жить и работать в быстро меняющемся мире и научить этому учащихся - основная задача школьной программы.
Наиболее удобной формой действий является создание школьного Медиацентра, где происходит изучение всего набора средств коммуникации и разностороннего взаимодействия. 
, где ученик станет активным участником 
образовательного процесса, партнером педагога и даже порой его наставником.

Школьный медиацентр — это возможность максимального раскрытия творческого потенциала ученика, попытка попробовать себя и свои возможности в различных видах деятельности – от гуманитарной до технической. И, конечно же, показать публично результаты своей работы.
Цель деятельности школьного медицентра- обмен оперативной информацией, развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся, ориентирование на выбор будущей профессии.

Основные задачи деятельности медиа-центра:
· осуществление поэтапного решения задач формирования единого информационного пространства учреждения;

· медиа-поддержка инновационной деятельности учреждения и распространение инновационных продуктов и практик;

· поддержка одарённых учащихся;

· использование и внедрение современных технологий в воспитательный процесс учреждения и в предметы гуманитарной направленности.

В состав медиа-центра МБОУ г. Астрахани «ООШ 3» «Шаг вперед» входят детские волонтерские творческие направления, реализующие образовательные программы в сфере медиаобучения. 

В рамках работы творческих объединений созданы отделы:
· Редакционный отдел - формирует определённый объём знаний по журналистике; осуществляет сбор материалов для госпабликов  ВК, Ок в разделе «Новости школы» ; собирает информацию, обрабатывает её и пишет посты; разрабатывает сценарии для школьных мероприятий.

· Фотоцентр - осуществляет фотосъемку значимых событий в школе; оказывает услуги по удовлетворению запросов пользователей (администрации ОУ, педагогов, родителей, учеников) по фотосъёмке, организации фотовыставок, фотогалерей, создания фотоархивов школьных мероприятий.

· Видеостудия - работает в направлении организационного обеспечения видеосъёмок; создает видеоархив школы; занимается поддержкой информационных групп  в социальных сетях Вконтакте, ОК, занимается развитием коммуникативной культуры учащихся, формирует навыки общения и сотрудничества, поддержки творческой самореализации учащихся. 

Таким образом, медицентр – это:
· отличный способ информирования всех учителей, учеников и их родителей о жизни школы.

· прекрасная возможность отдохнуть от рутины образовательного процесса и попробовать что-то новое, актуальное, свежее.

· хороший шанс для самореализации учеников. А для кого-то из них медиацентр может стать первым шагом в будущей профессии.

Реализация проекта школьного медиацентра даёт возможность ученикам развить творческие, коммуникативные, писательские, актерские и ораторские способности и служит отличным стартом в будущей жизни!
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