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Балетмейстер — профессия творческая. Она требует от человека, и знаний, и трудолюбия, и умения работать с людьми, и, конечно же, таланта. Балетмейстер должен быть передовым человеком своего времени, человеком высокой культуры и глубоких знаний, в совершенстве владеющим основами профессионального мастерства. 

Балетмейстер - создатель новых хореографических произведений, он должен владеть способностями и знаниями автора, режиссера-постановщика хореографического номера. Способность балетмейстера мыслить хореографическими образами отличает балетмейстера от драматурга и режиссера. Он должен быть мыслителем, психологом и педагогом. Продумывая драматургию хореографического номера, воплощая ее средствами хореографической композиции, пластичными образами, он работает с участниками коллектива еще и  как режиссер-постановщик.

Деятельность балетмейстера в коллективе весьма разнообразна: сочинение произведения, его постановка, репетиции. Балетмейстер должен знать и любить музыку, изучать ее, и уметь раскрыть ее содержание средствами хореографии. 

Творчество балетмейстера немыслимо без постоянного поиска. Поиск сюжета для танцевальной композиции предполагает изучение жизни и знание литературных произведений. Поиск и отбор созвучных эпохе тем, их значимость говорят о четкости гражданской позиции балетмейстера. Иногда балетмейстеру приходится осуществлять постановку концертного номера, созданного другим автором, но делать это он имеет право только с согласия автора хореографического произведения. Естественно, что при «переносе» сочинения должно быть указано, кто является его автором. Захаров Р. В. писал: «Чтобы стать балетмейстером, нужно иметь не только прекрасное хореографическое образование, но и способности. Талант балетмейстера состоит из многих слагаемых: отлично развитая фантазия, способность мыслить хореографическими образами и сочинять несчетное число разнообразнейших танцевальных композиций. Балетмейстер должен уметь, понимать, чувствовать и воспроизводить всевозможные движения, жесты, позы, присущие людям самых различных характеров, как бы эти движения ни были сложны. Он должен иметь выразительное тело и лицо, обладать прекрасной зрительной памятью и открытым взором, способным замечать исполнительную погрешность в массе танцовщиков». Композицию танца создает балетмейстер. Он и создатель, и сочинитель хореографического произведения. Это может быть сочинение целого спектакля или отдельного танцевального номера или эпизода в пляске, дуэте, трио, квартете.
Каждая композиция, задуманная балетмейстером, включает в себя ряд танцевальных комбинаций, основывается на определенном музыкальном материале и отражает все особенности музыки. Композиция строится по законам драматургии и включает в себя экспозицию, завязку, кульминацию и развязку. В ней всегда различаются рисунок танца и хореографический текст. Согласно закону танец сочетает в себе пять частей.

Основной закон построения драматургического произведения обязателен как для танцев сюжетных, так и для любого бессюжетного танца, где есть тема. И задача исполнителей передать то или иное состояние человека: радость, горе, любовь, ревность, отчаяние, доверчивость, хитрость, подозрительность, самовлюбленность или беспечность. 

Умение правильно пользоваться законами композиции и правильно применить их – один из самых трудных и сложных этапов в творчестве балетмейстера. Ведь ни один танец не может строиться одинаково, по какому-то стандарту. Каждая тема подсказывает сочинителю свою особую форму воплощения. И от изобретательности, опыта и мастерства хореографа, его знаний будет зависеть успех его деятельности. 
