Сценарий проведения муниципального этапа

Всероссийского конкурса профессионального мастерства

работников сферы дополнительного образования

«Сердце отдаю детям-2021»
Автор сценария:  Беспалова  Елена  Анатольевна, методист, педагог- организатор МБУ ДО «ЦДТ Московского района города Нижнего Новгорода»
Цель Конкурса: Создание условий, обеспечивающих непрерывное образование и профессиональный рост педагогических работников.
Задачи:
· Повысить уровень профессионального мастерства педагогических работников;

· Способствовать повышению уровня социальной значимости и престижа профессии, общественного и профессионального статуса педагогических работников дополнительного образования;

· Способствовать продвижению актуальных педагогических практик и образовательных технологий в сфере  дополнительного образования детей;

· Привлечь внимание органов местного самоуправления, всех заинтересованных организаций, средств массовой информации, широкой педагогической и родительской общественности к актуальным задачам развития дополнительного образования.
Форма проведения: конкурс.
Оформление: сцена украшена по тематике, на заднике весит символ конкурса.
Оборудование: ноутбук, колонки, экран, проектор, кафедра
Музыкальное сопровождение: фоновая музыка.

Место проведения: актовый зал МБУ ДО «ЦДТ Московского района»
Дата и время проведения: 28 февраля 2021 года, 13:00 часов
Ход мероприятия:
  
(На экране высвечивается слайд с эмблемой конкурса «Сердце отдаю детям».

 На  сцену выходит  педагог и  исполняет  музыкальный номер. По окончанию номера на сцену выходит ведущий и представляет педагога)
ВЕД.:  Музыкальный подарок и прекрасное настроение от Смирнова Евгения Александровича, руководителя ансамбля аккордеонистов Центра детского творчества, победителя городского конкурса - фестиваля открытых занятий «Новые вершины» и областного конкурса  педагогического мастерства работников в сфере дополнительного образования.
(под аплодисменты педагог  уходит со сцены, ведущий начинает основную часть конкурса)

ВЕД.: Добрый день! 
Сегодня  мы приветствуем гостей и участников муниципального этапа  Всероссийского  конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования  «Сердце отдаю детям»!

Дополнительному образованию более 100 лет. Русский опыт внешкольного  образования был и остается уникальным в мировой педагогической практике. 

Для выявления лучших педагогических методик и технологий обучения и воспитания детей, повышения уровня социальной значимости и престижа профессии  педагога дополнительного образования в 2004 году министерством просвещения Российской Федерации и Общероссийским Профсоюзом образования был организован конкурс «Сердце отдаю детям». В настоящее время конкурс является главным педагогическим конкурсом системы дополнительного образования детей, и организуется в рамках федерального проекта «Учитель будущего» национального проекта «Образование».
Согласно Положению,  в этом году в  Конкурсе принимают участие педагоги, реализующие программы  художественной и социально-педагогической направленности, имеющие педагогический стаж работы не менее 3 лет. Конкурс проводится  в 4 этапа: муниципальный, отборочный, полуфинал и финал.   
Приглашаю на сцену  участников муниципального этапа  конкурса - педагогов Центра детского творчества Московского района города нижнего Новгорода!

(на слайде - фото педагогов –участников конкурса.  Звучит фоновая музыка. 

На сцену выходят участники конкурса.)
ВЕД.:  Буслаева Ирина Анатольевна, руководитель объединения «Художник». Стаж педагогической работы – 5 лет. 
Бурова  Наталья  Евгеньевна – руководитель объединений «Творческая мастерская» и «Художественное слово», стаж педагогической работы  7 лет.
Вахтыкова Марина Валентиновна, руководитель объединений «Палитра» и «Перспектива», стаж педагогической работы  11 лет.
( На слайде- критерии оценки участников конкурса)
ВЕД.:  Любой конкурс - это творческая работа  не только для участников, но и для жюри.

Оценивать конкурсантов по критериям, представленных на слайде,  предстоит  строгому и справедливому  жюри  в  составе:

1. Помелова М.В. – директор МБУ ДО « ЦДТ Московского района» 

2. Моисеева С.В. – главный специалист отдела общего образования и воспитания Управления образования администрации Московского района
3. Молгачева Т.И. – заместитель  директора по учебно-воспитательной работе  МБУ ДО « ЦДТ Московского района» 
4. Симонова М.В.- руководитель структурного подразделения «Отдела организационно-методической работы «Ступени» МБУ ДО « ЦДТ Московского района»
5. Беспалова Е.А. – методист МБУ ДО « ЦДТ Московского района»

6. Черных Е.В. – педагог дополнительного образования МБУ ДО « ЦДТ Московского района»

Уважаемые участники, в нашем  зале присутствует почетный гость, бессменный участник церемоний награждения   Рыхлова  Ирина Юрьевна – исполнительный секретарь местного отделения Партии "Единая Россия" Московского района, и замечательная группа поддержки в лице  коллег и руководителей клубов.

ВЕД.:  Слово для приветствия предоставляется  директору МБУ ДО « ЦДТ Московского района»  Помеловой Марине Валентиновне.

(выступление Помеловой М.В.)
ВЕД.:  Уважаемые педагоги,  пришло время конкурсных испытаний, а это возможность проверить себя, показать свои достижения и узнать что – то новое От души желаем вам достойно выступить и получить звание победителя. 
Итак, начинаем. Согласно Положению конкурса,  участники представят самопрезентацию и итоги реализации  программы за 3 прошедших года. Регламент выступления –  6 минут.

- Мы провели жеребьёвку, и  первой выступает Вахтыкова Марина Валентиновна
(выступление участника конкурса)
- Приглашаем Буслаеву Ирину Анатольевну 

(выступление участника конкурса)

- Заслушаем Бурову Наталью Евгеньевну

(выступление участника конкурса)

ВЕД.: Благодарю участников за выступление. Прошу жюри  начать совещание по оценке конкурсантов, а зрителям предлагаю посмотреть видеопрезентацию  победителя городского конкурса-фестиваля  «Новые вершины-2019» и финалиста муниципального этапа «областного конкурса  дополнительных программ и методических материалов-2020» Черных Елены Валерьевны

(Жюри подводит итоги. На экран демонстрируется видео. 

Звучат фанфары, на сцене ведущий и конкурсанты)
ВЕД.:  Внимание! Наступает самый волнующий момент нашей встречи -  оглашение итогов конкурса!

Слово предоставляется Моисеевой Светлане  Владимировне  и Рыхловой  Ирине Юрьевне
( итоги конкурса, награждение участников)
ВЕД.:  Уважаемые коллеги, поздравляю вас с  успешным прохождением муниципального этапа и началом подготовки  к следующему.
Напоминаю, что до 28 февраля ваши  материалы  будут направлены в областной организационный комитет на экспертную оценку конкурсных материалов. 
Итоги проведения отборочного этапа будут известны до 25 марта. 
Конкурсанты, набравшие наибольшее количество баллов станут  участниками полуфинала Конкурса. 
И каждый час, и каждую минуту
О детских судьбах вечная забота,
Кусочек сердца отдавать кому-то – 
Такая вот, друзья, у нас работа!

До новых встреч!
