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           Учебные предметы музыкально – теоретического цикла «Музыкальная литература», «Слушание музыки», «Слушание музыки и музыкальная грамота» способствуют формированию умения понимать музыку, грамотно говорить о ней, знакомят с творчеством композиторов различных эпох и стилей, расширяют кругозор, воспитывают эстетический вкус учащихся. Занятия по данным предметам способствуют овладению навыками  анализа, осмысления музыкальных произведений и явлений. При всей необходимости и преимуществах музыкально-теоретических дисциплин приходится сталкиваться с проблемой восприятия этих предметов как второстепенных.
              В связи с активным развитием различных форм интерактивного обучения, методический фонд преподавателей постепенно пополняется новыми материалами. Их целью становится помощь учащимся в освоении, а педагогам в изложении новых тем, а также в организации различных вариантов закрепления и проверки полученных знаний. 
           Помимо традиционных печатных пособий (учебников, рабочих тетрадей, наглядный пособий) на уроках «Музыкальной литературы», «Слушания музыки», «Слушания музыки и музыкальной грамоты»  преподаватели все чаще используют видеоресурсы. Использование визуального материала просто необходимо, и связано со спецификой этих предметов. Объяснение многих тем требует привлечения произведений других видов искусств, таких как изобразительное искусство (живопись, графика, скульптура, архитектура), литература, некоторых документальных материалов. Благодаря новым информационным технологиям видеоматериалы приобретают особую силу воздействия. Такая подача материала соответствует восприятию современных детей. 
             Представленные видеопрезентации предназначены для учащихся музыкального и хореографического отделений детских школ искусств и  музыкальных школ. Они могут быть использованы преподавателями в качестве методической помощи при организации и проведении занятий, в том числе дистанционного урока. Учащиеся имеют возможность пользоваться ими для самостоятельной работы и закрепления изученного материала.  Видеопрезентации  содержат в себе музыкальный материал, объяснение новых понятий различных тем. Они смогут оказать помощь в  организации классной и домашней работы учеников, послужить решению ряда музыкально-дидактических задач. Видеопрезентации составлены по темам: о жанрах и направлениях  в музыке, творчестве отдельных композиторов, средствах музыкальной выразительности, музыкальной грамоте. 
          На сегодняшний день использование видеоресурсов - важная составная часть методики преподавания музыкальной литературы, слушания музыки. Видеоресурсы обогащают ее, делая более творческой, интересной, способствуя созданию условий для самообразования и профессионального роста учащихся.
Перечень видепрезентаций
1.Тема Времена года. Весна: https://drive.google.com/file/d/1tBq893mZMhJ3mWvpFeZyVz1IybuJdiYK/view?usp=drivesdk 
2.Тема Времена года. Лето:
https://drive.google.com/file/d/1_Zw-r2b90R8MYjgK-uarycrFYk1f1pyY/view?usp=drivesdk 
3.Тема Музыкально-театральные жанры. Опера:
https://drive.google.com/file/d/1pwnljSzUAKM82YHcmqsVkPT5uEODgMK2/view?usp=drivesdkТема
4. Музыкально-театральные жанры. Балет:
https://drive.google.com/file/d/1nIyiuSgACV1NrhfxQ-IKRxHXWvtIu2qC/view?usp=drivesdk 
6. Тема Людвиг Ван Бетховен:
https://drive.google.com/file/d/1U4lt-g11VvoLtqJCSXvi_0hhsYwNPMja/view?usp=drivesdk 
7. Тема Программная музыка, М. П. Мусоргский Картинки с выставки:
https://drive.google.com/file/d/1kUOzdqo8p7IuOqjVsXpB6KBUkIlEiYtY/view?usp=drivesdk 
https://drive.google.com/file/d/1sIgKC1WZUdq09YRjYZcgJhEATGNzLglw/view?usp=drivesdk
8. Тема Какого цвета звук:
https://drive.google.com/file/d/1H3y9mKr8lel8uXXDqHYKdfksXKgmz3ZC/view?usp=drivesdk
https://drive.google.com/file/d/1E_UoAOyVJjaJ6FLWgc5frudZvxLB_cLw/view?usp=drivesdk
9. Тема Музыка в мультфильмах:
https://drive.google.com/file/d/1syee-bfI43tLSYeIt3oMzgiAf-FTvxj7/view?usp=drivesdk
10. Тема Ноты первой октавы
https://drive.google.com/file/d/1A0AR93qNS-KXVjsgtd_RK5zgEo1q-jg8/view?usp=drivesdk
https://drive.google.com/file/d/1w8NYQ1GVgEWK5o0jALafqcOLrW0-esBu/view?usp=drivesdk
