Принципы сочетания коллективного и индивидуального подхода в воспитании и развитии учащихся в художественной школе.
Осуществление воспитательного процесса среди учащихся происходит в естественной, непринужденной форме в ходе делового и творческого общения педагога с детьми на основе взаимодоверия, взаимоуважения, а также поиска индивидуального подхода к учащимся.

Воспитание направлено на достижение главной цели – способствовать умственному, нравственному, эмоциональному развитию личности, раскрытию творческих возможностей.

В своей работе я выделила три принципа.

1. Учебно-воспитательный процесс предполагает обязательное взаимодействие педагога с родителями (принцип согласования и единства усилий семьи и школы). Это касается готовности учащихся к занятиям (наличие всех необходимых материалов), соблюдение и координация при необходимости расписания занятий, контроль их посещения, заострение внимания родителей на проблемах, связанных с поведением ребенка в школе.
Работа с родителями ведется в течение всего года в традиционных формах: родительские собрания и индивидуальные беседы с родителями по отдельным учащимся. Форма индивидуальных бесед с родителями используется чаще, т.к. позволяет вести предметный разговор с родителями и не требует общего для всех назначенного времени посещения школы. Именно отсутствие у родителей возможности прийти в назначенное время является основной причиной плохой явки родителей на родительское собрание.

Большим подспорьем в поддержании контакта с родителями является работа с дневниками учащихся. В них отражаются замечания, пожелания, требования, возникающие в ходе учебно-воспитательного процесса (например, опоздание на уроки, наличие сменной обуви, готовность к урокам). Особенно эффективна работа с дневниками в младшем школьном звене. В этом возрасте дети наиболее активны, получают много оценок. У детей высок авторитет учителя, им важна оценка, которую учитель ставит как по предмету, так и за поведение.
Большинство родителей реагируют на записи учителя в дневнике ребенка: звонят, приходят, спрашивают, уточняют.

В старшем звене контакт с родителями не ослабевает. 

2. Развитию творческой активности детей способствует создание условий для простора творческой энергии. Активизация продуктивной энергии происходит во время общих обсуждений произведений искусства, событий в мире искусства, выставок, учебных тем, предлагаемых учителем (принцип коллективного взаимодействия). Обсуждения могут быть как запланированными педагогом, так и спонтанно возникающими в группе учащихся. И не всегда в таких обсуждениях главная роль принадлежит учителю. Порою достаточно удерживать в рамках художественной темы, не вмешиваясь активно в ход беседы, предоставляя тем самым возможность детям высказываться, проявлять свои личные качества, вступать во взаимодействие. Дети самостоятельно приходят к умозаключениям, обмениваются идеями, формулируют свои мысли, отстаивают собственное мнение. 
3. В течение учебного года в классе, в школе выставляются лучшие работы учащихся. Это дает детям ощущение результативности своего труда, увеличивает желание работать, стремление увидеть свой рисунок на выставке (принцип опоры на положительное). Положительный эффект имеют занятия с присутствием на уроке других преподавателей (например, открытые уроки). По наблюдению, во время таких занятий дети мобилизуются, стремятся показать себя с лучшей стороны. Присутствие другого учителя воспринимается детьми как проявление внимания по отношению к ним, подчеркивает их значимость, повышает планку самооценки собственной деятельности на уроках. Во время таких занятий работы выполняются детьми особенно качественно. 
Отличительной чертой работы с детьми среднего подросткового возраста является проблема готовности учащихся к восприятию учебного материала. Задача педагога постоянно развивать умственную и психологическую готовность детей к обучению: развивать стремление к интеллектуальной деятельности, формировать умения и навыки практической деятельности. Через беседы, обзоры, экскурсии, выполнение практических заданий, проведение тематических игр, семинаров формировать этические и эстетические знания, умения и навыки. 
Большой проблемой в воспитании и развитии учащихся в условиях дополнительного образования является перегрузка обязательной учебной деятельностью в общеобразовательной школе.  Проблема частично преодолевается путем создания игровых ситуаций на уроках. Например, искусствоведческая игра, тестирование, тематическая викторина (это могут быть классные часы или непосредственно уроки). Такие игровые формы являются хорошим способом подведения итогов тематического блока занятий, закрепления и контроля знаний, а также создают необходимые положительные эмоциональные условия для развития учащихся, помогают раскрытию индивидуальности каждого из детей, сплачивают коллектив.

Специфическим элементом художественного обучения является посещение выставок. Знакомство детей с художественной культурой это важный компонент формирования в них познавательного интереса к искусству, бережного отношения к памятникам культуры. Экскурсии в музеи на различные выставки и другие культурные мероприятия являются одной из постоянных форм внеклассной работы с учащимися. В ходе экскурсий учащиеся проявляют активность, с удовольствием отвечают на вопросы экскурсовода, сами задают вопросы, делятся впечатлениями, оставляют записи в книгах для посетителей. Например, посещение учащимися культурно-массового мероприятия «Святки» в Краеведческом музее. История народной обрядовой культуры России вызывает большой интерес среди учащихся. Эта тема часто становится основой композиций: тематических, по мотивам литературных произведений, выполняемых учащимися на занятиях в художественной школе. С целью узнать больше о русской культуре, о народных традициях учащиеся посетили Краеведческий музей. Сотрудники музея рассказали и показали учащимся, как праздновали Святки в старину, как развлекалась молодежь, как гадали девушки, веселились ребятишки. Дети сыграли в старинную забаву (гадание по книге мудростей, гадание на бересте, гадание на воске), вместе с сотрудниками музея спели игровую песню. 
В процессе посещения мероприятия учащиеся обогатили свой кругозор, получили яркие впечатления, положительные эмоции. Исторические персонажи, картины, события по данной теме должны приобрести в представлении учащихся конкретные очертания, что поспособствует появлению в рисунках более точных, продуманных, выразительных образов.
Привитие теоретических знаний о культуре во взаимодействии с практической деятельностью детей на уроках создает чувство сопричастности, дает большой импульс для творческой деятельности, для духовного роста. 

