Развитие техники аккордеониста
(методические рекомендации)
Цитата: Если ученик не способен к тяжёлому умственному труду  и длительной сосредоточенности, сложный путь к овладению инструментом является простой потерей времени.
Л. Ауэр

российский скрипач венгерского происхождения, 
педагог, дирижёр и композитор.

 Само понятие «исполнительская техника» - это целый комплекс сформированных движений исполнителя, включающий в себя овладение основными приемами звукоизвлечения, гибкость и подвижность всего игрового аппарата, и, конечно, такой существенный фактор исполнительской стабильности как цепкость и беглость пальцев. Основную роль в развитии исполнительской техники берут на себя упражнения и гаммы.  
Организация работы ученика над упражнениями и гаммами

     Работа над упражнениями необходима для двигательно-технического развития ученика. Игра гамм, арпеджио, аккордов формирует основные двигательные навыки, закрепляет исполнение тех или иных штрихов. Игра упражнений позволяет обращать внимание на ловкость, точность, беглость движений  и на выполнение простейших красочных заданий: ровного звучания, усилений, ослаблений, звуковых контрастов. Упражнения могут помогать также   выработке устойчивой ритмики, посредством упражнений  вырабатывается и техническая выносливость. 
Игра гамм, арпеджио, аккордов не только двигает вперед технику, но и помогает развитию музыкально-теоретических преставлений и свободной ориентировке на клавиатуре. 
А.Б. Гольденвейзер в своей книге «Мастера советской пианистической школы» писал: «В старину для каждого исполнителя считалось необходимым хорошее  владение  гаммами и арпеджио. Потом был период, когда это было совершенно заброшено. Отрицание этих упражнений я считаю большим заблуждением. Музыкант-педагог знает, что тот, кто не работал над гаммами и арпеджио, наталкиваясь на различные пассажи у классиков и романтиков, вынужден учить эти пассажи каждый раз  как частный случай. А для тех, кто с детства овладел техникой гамм и арпеджио, такого рода пассажи являются привычными...».

Для формирования игрового аппарата учащегося ежедневная работа над исполнением гамм, арпеджио и аккордов является просто необходимой. Конечно же, на первоначальном этапе работы с начинающими юными музыкантами педагогу необходимо приучать ученика к последовательной и ежедневной работе в доступной игровой форме. Акцентируя внимание ученика на ту или иную поставленную задачу в виде сказки, либо игры.
Например: история о Вини-пухе и его друзьях легко воплощается на игре репетиций пальцами правой руки по белым клавишам. Репетиции исполняются сначала 2-1 пальцами, затем 3-2-1, 4-3-2-1, 5-4-3-2-1. Подтекстовка  помогает организовать метроритм упражнения: движения восьмыми длительностями (кто там при-шел?), триолями (э-то я, Пя-та-чок), квартолями (ос-лик И-А) и даже квинтолями! (Крис-то-фер Ро-бин).
Необходимо добиваться исполнения этого упражнения свободной, но активной рукой, уделяя внимание пальцевым движениям, расслаблением кисти. Целью такого упражнения является подготовка руки к длительной техничной игре без переутомления и чрезмерных усилий. В процессе исполнения необходимо придерживаться штрихового единообразия и рациональности движений. Наращивать темп и продолжительность исполнения можно исходя из физической и психической выносливости ученика. 
Фантазируя и играя, ученик с легкостью осваивает перемещение кисти  по клавиатуре в пределах одной октавы, концентрирует свое внимание на исполнении ровных длительностей, развивает мелкую моторику и независимость пальцев. Освоение Гаммы До мажор то же может быть представлено в виде сказки (на слова песенки «Я гуляю во дворе»):
Я гуляю во дворе.
Вижу домик на горе.
Я по лесенке спущусь 

И в окошко постучусь.

Очень нравится ученикам упражнения на растяжку пальцев. «Карусель» - исполняется 1-2, 1-3, 1-4 пальцами от любого звука, например от ноты До, охватывая различные интервалы (До - До диез, До – Ре, До- Ре диез, До- Ми и т.д.). Обычно ученики с удовольствием втягиваются в процесс создания своей сказки, и задачей педагога остается лишь направлять это творчество в нужную сторону: на организацию и закрепление тех или иных игровых движений, формирование игрового аппарата.
 При организации работы ученика над упражнениями следует иметь в виду следующие моменты:

а) играть упражнения каждый день, так как эпизодическая работа над ними приносит мало пользы;

б) ежедневные упражнения должны быть разнообразными, должны охватывать все виды технической фактуры, с упором на разделы, в которых развитие техники данного ученика отстает;

в) каждое упражнение должно через некоторое время заменяется   новым, по возможности более сложным. Основные  формулы следует играть разными способами;

г) некоторые упражнения нужно уметь играть долго, без перерыва, развивая этим выносливость руки и пальцев;

          Все упражнения должны отвечать основным принципам: 
· Они должны быть просты. Доступность приведёт к быстроте, лёгкости усвоения, скорому запоминанию наизусть. 
· Они должны быть относительно  коротки.
· Они должны быть до такой степени универсальны, чтобы можно было применить принцип вариантности. 
Хочется заметить, что игрой только упражнений и гамм ограничиваться не стоит. Их естественным продолжением и развитием должны быть этюды, помогающие закреплять те или иные игровые движения и навыки учащегося.
Организация движений первого пальца.
Серьезные трудности в игровом аппарате аккордеониста представляет организация движений первого пальца, от неправильных действий которого возникает целый ряд исполнительских недостатков. Технические неудобства, связанные с первым пальцем объясняются тем, что при естественном положении и действиях рук первый палец как бы противостоит остальным пальцам и его движения направлены встречно. То есть, сравнивая движение первого и остальных пальцев, можно сказать, что они работают в разных направлениях – навстречу друг другу. В связи с этим игровая позиция скрипача, виолончелиста значительно более естественна для природного строения руки (точнее кисти): встречно движущийся первый палец не играет. У аккордеониста же играют все пять пальцев правой руки, причем в одной плоскости, что неудобно, неестественно для первого пальца. Кроме того, в бытовых движениях первый палец выполняет роль опоры, ему свойственны силовые движения – короткий, сильный, наиболее прочно связанный с рукой через запястье и отсюда малоподвижный палец. Привычные в бытовых движениях опорность и малоподвижность первого пальца в игре создают ряд неудобств. Часто учащиеся, не зная, как обращаться при пятипальцевой игре с неудобным первым пальцем, прижимают его к пясти, прячут под ладонь или гриф, отводят от пясти и держат перпендикулярно остальным пальцам. Плохо чувствуют ту часть «подушечки», которой первый палец должен играть (она сбоку) и кладут его на клавишу полностью, всей длиной.
При исполнении «подкладывания» и «перекладывания» первый палец держат жестко, поэтому при «подкладывании» первого пальца поднимается запястье, чтобы переместить его на соответствующую клавишу. При «перекладывании» разворачивается вся рука для перемещения через первый палец. 
Все сказанное говорит о том, что организация движений первого пальца требует особого внимания. Одной из основных методических задач в организации первого пальца является необходимость сразу же создать у ученика впечатление о нем как о пальце сильном, длинном, подвижном. Первый палец обладает довольно большими двигательными ресурсами. Играющий первый палец состоит не из трех фаланг, как остальные, а из двух, т.е. играя, он становится более коротким. Но в свободных движениях положение первого пальца сбоку от пясти позволяет использовать и пястную фалангу. Это значит, что неиграющий первый палец имеет три фаланги и по своей длине и маховым движениям не уступает самым длинным пальцам. Если размашисто двигать первым пальцем, то видно, что по длине он равен третьему и может быть достаточно подвижным. Следует заметить, что в ряде исполнительских движений и играющий первый палец используется как длинный. Например, взятие далеко отстоящего от основной позиции звука требует сильного отведения первого пальца (с подключением пястной фаланги). 
Вторая задача – научить начинающего музыканта хорошо владеть концом первого пальца (ногтевой фалангой): играть цепко боковой частью «подушечки». Первому пальцу по сравнению с другими нужно уделять больше внимания – следить за ним постоянно. 
Начальные упражнения для первого пальца нацелены на то, чтобы дать ученику представление о его двигательных возможностях и соответствующие этому ощущения.  
Строим «купол», формируем свод (суставы кисти) из четырех пальцев, исключая первый. Крышу «купола» держим высоко. Первый палец проходит под ладонью в сторону мизинца и возвращается в исходное положение. Первоначально это упражнение можно играть на столе. Обязательным условием исполнения является «неподвижность купола», особенно его «крыши». При переносе этого упражнения на клавиатуру «купол крепится на одной стойке»: третьем пальце. К примеру, третий палец находится на клавише «ре», первый же играет поочередно «до» и «ми». При этом соблюдается условие неподвижности кисти и запястья. Движения осуществляются за счет гибкости первого пальца.

После освоения этих упражнений можно перейти к исполнению гаммы до мажор правой рукой от «до» первой октавы, применяя следующую аппликатуру: 1-2, затем 1-3, потом 1-4. Если пятый палец достаточно длинный, то можно играть гамму также и 1-5. Главное условие: при «подкладывании» первый палец берет необходимую клавишу без вспомогательных движений кисти и запястья. Необходимо следить, чтобы первый палец после извлечения звука сразу же был подведен под играющий вслед за ним палец.

Одновременно с упражнением на «подкладывание» можно дать и упражнение на «перекладывание» пальцев и пясти через первый палец (обратное движение в гаммах).
Следующий этап – независимость и артикуляция пальцев. Для этой цели служат упражнения с задержанными нотами для пяти пальцев. Задержанные ноты, во-первых, организуют руку, придают ей  стабильность, во-вторых, приучают каждый палец  постепенно переходить от легкого нажима к сильному удару и, в-третьих, приучают пальцы к коллективной дисциплине, которая обеспечивает ровность механизма. 
Упражнения для укрепления «свода»: из положения квинты (до-соль) задерживаем  1-м пальцем ноту до, а 3-м, 4-м, 5-м пальцами, без напряжения в запястье и кисти, играем триоли; или другое упражнение из положения кварты  (до-фа) – задерживаем ноту «до», 4-м и 5-м пальцами играем  хроматическую группировку  5-й палец по белым клавишам, а 4-й–по черным. Большой палец, плотный и сильный, помогает перемещению руки вдоль клавиатуры, формируется стабильность мизинца, важного в аккордах и мелодических линиях. Безымянный палец помогает устойчивости руки. Третий и второй пальцы уравниваются по силе. 
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