Адаптированная программа «Ритмика и танец» для детей с ограниченными возможностями здоровья (слабослышащие)

Пояснительная записка
Настоящая программа является адаптированной и составлена для учащихся детской хореографической школы, с учетом возрастных и психофизических особенностей развития ребенка с ограниченными возможностями здоровья, а именно слабовидящих детей.
Срок реализации программы 3 года.
Хореография – основной компонент формирования динамического движения в макро и микро пространстве у детей с патологией зрения. Занятия хореографией способствуют развитию координации движений, чувства ритма, музыкального слуха, эстетического вкуса, способствуют формированию навыков соединить внутреннее состояние с внешним физическим действием. 
Специфические средства воздействия на учащихся, свойственные  хореографии, способствуют приобщению детей к музыке, расширяют кругозор учащихся, их социально-бытовые ориентировки, корригируют познавательные психические функции (восприятие, память, внимание, мышление, воображение), воспитывают положительные качества личности (дружелюбие, коллективизм, дисциплинированность), активизируют творческие способности, способствуют эстетическому воспитанию.
Актуальность программы и педагогическая целесообразность продиктованы потребностью детей с ОВЗ и их родителями. В условиях ФГОС, дающих право на дополнительное образование граждан без ограничений, хореография  позволяет этой категории детей заниматься творчеством, и, тем самым, формировать активную деятельную личность.
Цель программы: Развитие духовных и физических особенностей личности ребенка с патологией зрения посредством танцевального искусства.
Задачи программы: 

- развитие ритмичности, музыкальности, артистичности и эмоциональной выразительности;

- развитие двигательных функций, и в том числе профессиональных данных (выворотности ног, гибкости тела, шага, прыжка, устойчивости и координации);

- исправление недостатков в осанке, таких как сутулость, прогиб в поясничном отделе, корригирующими упражнениями на полу в положении, разгружающим позвоночник (сидя, лежа на спине и животе, стоя на коленях);

- воспитание морально-волевых, эстетических качеств и интереса к танцевальному искусству;
- выработка правильной позы тела (осанки), то есть постановка корпуса, ног, рук, головы, обеспечивающая ученику устойчивость (апломб) в подготовительных упражнениях (в различных видах шагов и бега), а также при исполнении экзерсиса и танцевально-сценических движениях.

Для успешного осуществления поставленных задач на занятиях хореографии используются разнообразные методы и формы обучения.

Метод использования слова — универсальный метод обучения. С его помощью решаются различные задачи: раскрывается содержание музыкальных произведений, описывается техника движений в связи с музыкой и др. Это определяет разнообразие методических приёмов использования слова в обучении: рассказ, беседа, обсуждение, объяснение, словесное сопровождение движений под музыку и т. д.

Методы наглядного восприятия способствуют более быстрому, глубокому и прочному усвоению учащимися программы курса обучения, повышения интереса к изучаемым упражнениям. К этим методам можно отнести: прослушивание музыки, показ упражнений, тренинги, репетиции, просмотр видеозаписей детских праздников и концертов, посещение концертов других танцевальных коллективов.

Всё это способствует воспитанию музыкальной памяти, формированию двигательного навыка, закрепляет привычку двигаться ритмично.

Практические методы основаны на активной деятельности самих учащихся. Это выступления на школьных мероприятиях, участие в смотрах, фестивалях и конкурсах детского художественного творчества в области хореографии.

Метод целостного освоения упражнений и движений объясняется относительной доступностью упражнений. Однако, использование данного метода подразумевает наличие двигательной базы, полученной ранее. В эту базу входят двигательные элементы и связки, позволяющие на их основе осваивать в дальнейшем более сложные движения.

Ступенчатый метод широко используется для освоения самых разных упражнений и танцевальных движений. Практически каждое упражнение можно приостановить для уточнения двигательного движения, улучшение выразительности движения и т. п. Этот метод может также применяться при изучении сложных движений.

Игровой метод используется при проведении музыкально — ритмических игр. Этот метод основан на элементах соперничества учащихся между собой и повышении ответственности каждого за достижение определённого результата. Такие условия повышают эмоциональность обучения.
Задачи:

Образовательные:
- Обучить детей танцевальным движениям.

- Формировать умение слушать музыку, понимать ее настроение, характер, передавать их танцевальными движениями.

- Формировать пластику, культуру движения, их выразительность.

- Формировать умение ориентироваться в пространстве.

- Формировать правильную постановку корпуса, рук, ног, головы.

Воспитательные:
- Развить у детей активность и самостоятельность, коммуникативные способности.

- Формировать общую культуру личности ребенка, способность ориентироваться в современном обществе.

- Формировать нравственно-эстетические отношения между детьми и взрослыми.

- Создание атмосферы радости детского творчества в сотрудничестве.

Развивающие:
- Развивать творческие способности детей.

- Развить музыкальный слух и чувство ритма.

- Развить воображение, фантазию.

Оздоровительные:
- укрепление здоровья детей.
Организация деятельности воспитанников на занятии:
- групповая;
- индивидуальная;
- фронтальная;
Формы проведения занятий:
- традиционное занятие;
- комбинированное занятие;
- урок-игра;
- сюжетный урок:
- концерт;
- праздник;
- конкурс, фестиваль.
В основу программы положены следующие педагогические принципы:
· Принцип гуманизации и демократизации педагогических отношений - личностные отношения являются важнейшим фактором, определяющим результаты учебно-воспитательного процесса и включающими сотрудничество, мастерство общения. 

· ​  Принцип интенсивного восприятия - предполагает максимальное использование различных сенсорных каналов и разнообразных их сочетаний.

· ​ Принцип открытого общения - способствует формированию доверительных отношений, располагает к высказыванию собственных чувств, позволяет вовлечь в дискуссию, помогает созданию ситуации успеха.

· ​ Принцип психологической комфортности, предполагающий охрану и укрепление психологического здоровья ребенка.

Режим проведения занятий:
Количество обучающихся в одной группе: не более 12 человек.
Количество занятий и учебных часов: два часа  в неделю.
Описание материально-технических условий

 реализации учебного предмета
Класс для занятий по предмету «Ритмика» для детей с ОВЗ (слабовидящих) должен быть просторным, светлым, оснащен необходимым оборудованием (фортепиано, звуко- и видеовоспроизводящим устройством), наглядными пособиями.
Программа содержит следующие разделы:

 •Вводная часть: Введение в образовательную программу. Знакомство с детьми. Правила техники безопасности и поведения во время занятий. 

 •Основная часть: 

Музыкальная разминка.
Движения выполняются под музыку. Используются различные виды ходьбы, бега и прыжки. Как правило, разминка выполняется по кругу с продвижением вперед. В этой части упражнения даются с применением образов – например, «идем как цапля», «летим как птички», «прыгаем как зайчики».
Логоритмика.
Движения выполняются под стихи. Логоритмика используется в подготовительной части занятия, в партерной гимнастике, в разучивании танцевальных элементов, в образных танцах и в играх 
Партерная гимнастика.
Это упражнения на растяжку, развитие гибкости и силы, которые выполняются на полу. Они необходимы для того, чтобы ребенок мог владеть своим телом, а его движения были более точные и пластичные. 
• Игры:  музыкально-подвижные игры являются основой для начала работы. Помогают детям перевоплощаться, изображать различные персонажи, передавать характер. Музыкальные игры создают возможность для развития художественно-творческих способностей детей. 

· Танцевальные движения: Данный раздел направлен на формирование танцевальных движений у детей, что способствует повышению общей культуры ребенка и обогащению двигательного опыта разнообразными видами движений. В этот раздел входят танцевальные шаги, позиции рук, движения рук, ног, корпуса, хлопки, прыжки, построения и перестроения. Осваиваются виды движений различных танцев. 
· Репетиционная работа. Выучив элементарные танцевальные композиции, дети под руководством педагога исполняют их на сцене. В результате этих репетиций дети учатся правильно распределять пространство, уметь ориентироваться на незнакомой площадке. Итоговое занятие. Дети демонстрируют навыки, приобретенные за год обучения.

Программа реализуется через идеи, ценности, принципы обучения и воспитания, следование которым обеспечивает реализацию целевого назначения программы, – это:
- Личностно-ориентированный подход. Принцип предполагает помощь педагога воспитаннику в выявлении своих возможностей, реализации своих интересов.
- Преемственность. После изучения элементарных движений танца задания осторожно усложняются. Освоение последующих заданий гораздо легче на основе предыдущих.
- Систематичность. Соблюдение дидактического принципа «от простого к сложному», осознанное отношение детей к средствам танцевальной выразительности, овладение языком танцевальных движений. Понимание семантики, значений этих движений, умение с их помощью выражать отношение, настроение свое собственное или изображаемого персонажа, а также умение связывать эти «единицы» языка движений в «речевые» построения, включая их в контекст танца. И здесь главное для педагога – целенаправленное обучение их этому языку, в процессе которого дети знакомятся не только с семантикой отдельных движений, но и с принципами их изменения, варьирования, а также простейшими приемами композиции танца.
- «Обучение - творчество». Творчество рассматривается в качестве не столько итога обучения, сколько его своеобразного «метода». Относительная кратковременность периодов обучения не позволяет заучивать образцы движений до «жестких» стереотипов. При переходе к творческим заданиям эти образцы остаются еще достаточно пластичными, что облегчает детям их произвольное изменение. В тоже время самостоятельные пробы, варьирующие учебный материал, становятся дополнительным путем его изучения.
Формами проверки освоения программного материала служат: открытые занятия для родителей, участие в концертах Детской хореографической школы.

Структура программы «Ритмика и танец»

для детей с ограниченными возможностями здоровья

1 год обучения
Исходя из анатомо-физиологических особенностей детей младшего школьного возраста, подобраны такие упражнения, которые целенаправленны по воздействию и призваны развить организм, укрепить его, усовершенствовать, оздоровить. Занятия по ритмике способствуют развитию общей музыкальности и чувства ритма и, что особенно важно для детей младшего возраста, координации движений и переключению ребенка на активные виды деятельности, снятию утомления от неподвижного сидения, психологическому раскрепощению ребёнка, формированию уверенности в своих силах. Танец является богатейшим источником эстетических впечатлений ребенка, формирует его художественное «я». Занятия танцем формирует правильную осанку, прививают основы этикета и грамотной манеры поведения в обществе, дают представление об актерском мастерстве.

Ход урока
1. Понятие осанка. Постановка корпуса. Положения головы. Поклон-приветствие. Позиция ног – VI.
2. Музыкальная разминка:

- упражнение для головы;

- упражнение для плеч «жирафики-совики»

3.  «Пружинка» - легкое приседание. 

4. «Мячик» - прыжки по VI позиции. 

5. Упражнения для рук и кистей. Руки поднять вперед на уровень грудной клетки, затем развести в стороны, поднять вверх и опустить вниз в исходное положение. В каждом положении кисти делают «фонарики» – это круговые движения кистей с раскрытыми пальцами и «кивание» - сгибание и разгибание кистей.

6. Упражнение «Улыбнемся себе и другу». Наклоны корпуса вперед с поворотом головы вправо и влево, по VI позиции (по II (невыворотной) позиции), корпус прямо, плечики  поднимаем «совики», плечи опускаем «жирафики».

Par terre
1. Понятие осанки, корпуса. Положения головы, рук.

2. Упражнение для стоп. Одновременное и поочередное сокращение и вытягивание стоп.

3. Упражнение «бабочка», стопы соприкасаются подошвами, колени развернуты на полу, работают руки поочередно и вместе (взмах крыльями), затем исполняется наклон корпуса вперед, сохраняя подтянутость в поясничном отделе, руки вдоль корпуса.

4. Упражнение «складочка». Исходное положение: ноги согнуты в коленях и подтянуты к корпусу. Спина прямая, стопы не отрываются от пола, руки под коленями. Лечь грудью на ноги, не отрывая грудную клетку от коленей, вытягивать позвоночник от копчика до шеи вперед. Стопами скользить по полу вперед, колени выпрямить. Сложить корпус к ногам, голову опустить, плечи расслабить, руки перевести на щиколотки. Зафиксировать положение. Вернуться в исходное положение.

5. «Веточка» лежа на спине. Ноги ученика по 6 или 1 свободной позиции. Опорная нога остается в исходном положении, работающая поднимается вперед на 25 градусов с вытянутым подъемом и коленом, сохраняя ровные бедра, затем опускается в исходное положение. По усвоению упражнения на 25 градусов можно исполнять на 90 градусов.

6. Упражнение на животе 

-«Лягушка», колени разведены, лежат на полу, стопы соприкасаются всей стопой.

-Упражнение «Рыбка». Исходное положение лежа на животе. Ладони обеих рук под подбородком, локти разведены в стороны. Работает корпус, ноги натянутые лежат на полу; корпус лежит на полу, обе вытянутые ноги поднимаются от бедра наверх, подбородок на ладонях лежит на полу; Одновременно поднимаются корпус вверх, руки в стороны, оби ноги вытянутые вверх от бедра

7. Упражнение добрая-злая кошечка. 

8. шпагаты
Ритмическое  упражнение  «Нарисую радугу»
Педагог предлагает детям пропеть песенку и «нарисовать» в пространстве её ритмический рисунок своими руками по показу. Длинная фраза под лигой изображается плавным дугообразным движением руки слева направо («рисуем радугу»), короткие восьмушки «стаккато» - стучим кулачком правой руки по кулачку левой «как молоточки», обращаем внимание на точность движений, выразительность, на артикуляцию при декламации. Нарисую радугу – ду-ду-гу, ду-ду-гу! А по этой радуге – я бегу, я бегу. Светит ясно солнышко – в облаках, в облаках, Ветерок колышется – в волосах, в волосах. 
Игра «Встречи в лесу».

В свободных движениях дети изображают действия и персонажей, соответствующих содержанию музыки.

1. Марш. Дети идут в лес.

2. «Лес». Гуляют по лесу, любуясь его красотой, слушают пение птиц, рвут цветы, собирают грибы, ягоды.

3. «Заяц». Дети отходят в сторону (прячутся), а ребенок, изображающий зайца, бегает, прыгает, оглядывается по сторонам (движения должны соответствовать движению и ритму пьесы).

На следующих занятиях дети вместе с педагогом отмечаю наиболее удачные движения, на основе которых с помощью педагога устанавливается последовательность движения «Зайца». Например:

1 часть. 

Такты 1-2. «Заяц» бежит, отбрасывая ноги назад

Такты 3-4. Выполняет четыре прыжка на обеих ногах на месте с поворотом корпуса вправо и влево.

Такты 5-8 повторение движений тактов 1-4

Такты 9-10. Бежит, делая шаг на каждую восьмую (шесть шагов), и, остановившись на последнюю четверть такта 10, оглядывается. 

Такты 11-12. Повторение движений тактов 9-10.

Такт 13. Хлопает в ладоши, выполняя ритмический рисунок.

Такт 14. Машет рукой -зовет к себе детей. 

Такты 15-16. Дети подбегают к «зайцу».

2 часть.

Такты 1-14. Дети пляшут, повторяя движения «зайца».

Такты 15-16. Дети хлопают три раза в ладоши.

Такты 17-18. «Заяц» убегает.

4. «Птицы»

Такты 1-2. (вступление). Появляются «птицы»

Такты 3-10. «Птицы» танцуют, выполняя любые движения и двигаясь в любом направлении, а затем приседают.

Такты 11-12. Дети подкрадываются к «птицам» и ловят их.

Такты 13-14. Держа «птичку» за руку, дети бегут попарно в любом направлении.

Такт 15. Пары кружатся, держась за обе руки.

Такт 16. «Птицы» отлетают от детей и присаживаются.

Такты 17-18 Повторение движений тактов 11-12.

Такты 19-20. Повторение тактов 13-14.

Такты 21-22. Повторение такта 15.

Такт 23. Опускают руки, кланяются друг другу.

Такт 24.Птицы отлетают от детей.

На повторение тактов 19-24 птицы танцуют, выполняя любые движения, и на последний такт улетают.

На музыку Марша дети, встав в пары, уходят из леса.

Перед началом игры педагог знакомит детей с ее содержанием, проигрывая все пьесы или некоторые из них. Каждую пьесу рекомендуется сопровождать беседой с детьми. Например: «А вот показался зайчик. Он бегает по лесу, прыгает, оглядывается по сторонам». Проигрывается I часть пьесы «Заяц». «Как вы думаете, где в музыке зайка бежит, где прыгает, где оглядывается?» и так далее.

В начале игры лучше не давать зафиксированных движений. Дети сами будут пытаться отобразить характерные движения того или иного персонажа. Постепенно с помощью педагога установится определенная последовательность движений.
«Танцевальные движения»

Танцевальные шаги. Изучение различного вида шагов с руками, находящимися в положении «ладони на талии»:

· танцевальный шаг с носка;

· маршевый шаг на месте;

· шаги на полупальцах

· шаг польки по прямой

Бег, прыжки, подскоки

· легкий бег с поджатыми ногами;

· прыжки с вытянутыми ногами;

· прыжки с поджатыми ногами;

· подскоки на месте и с продвижением.

Танцевальные комбинации с элементами актерского мастерства.

Танцевальная комбинация «Куклы» на месте.

Танцевальная комбинация с продвижением вперед «Полька»
Постановка этюдов на основе пройденного материала.
2 год обучения
Повторение и закрепление материала 1 года обучения. Более сложные комбинации движений. Четкое воспроизведение всех элементов в характере музыкального сопровождения.
Ход урока

1. Поклон

2.Музыкальная разминка:

- упражнение для головы;

- упражнение для плеч: поднимание и опускание плеч; поочередное поднимание и опускание плеч.
3.Упражнения корпуса:
- наклоны вперед, в стороны;

4. demi-plie в VI позиции (подготовка к прыжкам)

5. releve по VI позиции (подготовка к прыжкам)

6.развитие прыжка: трамплинные прыжки по VI позиции; ноги в прыжке раскрываются в сторону во II прямую позицию

7.«цапелька» подготовка к движению марш

8.марш на координацию с руками
Par terre
9. Упражнение для стоп. Одновременное и поочередное сокращение и вытягивание стоп.

10. Упражнение «бабочка»

11. Упражнение «складочка». 

12. «Веточка» лежа на спине. 

13.  развитие брюшного пресса: 

-нижнего отдела живота, спины, вытянутости ног в коленях и стопах. Ноги, вытянутые в коленях и в стопах в выворотном положении, поднимаются наверх, точно под прямым углом. Стопы сгибаются. Ноги опускаются вниз. Стопы вытягиваются.

- верхнего отдела живота. Упражнение с подниманием корпуса с зафиксированными ногами на полу.

14. Упражнение на животе, укрепляющие мышцы спины: 

-«Лягушка

- «Рыбка». 

- «Змейка»

- «Лодочка»
15. Шпагаты

Ориентационно – пространственные упражнения.
Изучение одноплановых и многоплановых рисунков и фигур: линейных — плоскостных (шеренга, колонна), объемных (круг, « цепочка»). Повторение материала 1 год обучения.
Изучение многоплановых рисунков и фигур:

- линейных (плоскостных): 2 шеренги («в затылок», «в шахматном порядке»); 2 вертикальные колонны; 2 горизонтальные колонны; объёмных: 2 круга; «круг в круге»; 2 «цепочки.
Изучение приёмов переcтроения из одноплановых рисунков и фигур в многоплановые:
из линейных в линейные: из шеренги в 2 шеренги; из шеренги в 2 колонны; из колонны в 2 шеренги»; из колонны в 2 колонны; 

из линейных в объёмные: из шеренги в 2 круга; из колонны в 2 круга;

Изучение приёмов перестроения из многоплановых рисунков и фигур в одноплановые – выполнение заданий раздела IV в обратном порядке.
Изучение приёмов построения из многоплановых рисунков и фигур в многоплановые рисунки:

- из линейных в линейные: из 2 шеренг в 2 горизонтальные колонны; из 2 шеренг в 2 вертикальные колонны; из 2 шеренг в 2 диагональные колонны.

- из линейных в объёмные: из 2-х колонн горизонтальных в 2-а круга; из 2-х шеренг горизонтальных в 2-а круга и т.д.

- из объёмных в линейные: из 2-х кругов в 2-е горизонтальных шеренги и т.д.
Ритмическое упражнение «Эхо» 

(Татарская танцевальная песня А. Эшпай)

Дети стоят по кругу лицом к центру, держась за руки. В центре круга ребенок с бубном в руках.

Такты 1-4. Выполнение ритмического рисунка ударами в бубен

Такты 5-8. Ребенок продолжает тихо ударять в бубен. Остальные дети прохлопывают ритмический рисунок в ладоши.

Такты 9-16 и 17-24. Повторение заданий тактов 1-8.

Музыка проигрывается снова.

Такты 1-4. Дети идут к центру круга с правой ноги (7 шагов) и на последнюю восьмую топают левой ногой.

Такты 5-8. С правой ноги отходят назад спиной, топая на последнюю восьмую.

Такты 9-12. Легко бегут по кругу вправо (шаг на каждую восьмую).

Такты 13-16. Бегут влево.

Одновременно ребенок с бубном негромкими ударами выполняет ритмический рисунок.

Такты 17-24. Дети пляшут, а ребенок, стоящий в центре круга, ударяет в бубен на каждую четверть и идет по кругу, как бы выбирая хороших плясунов. На последнюю четверть он протягивает бубен между двумя стоящими рядом детьми, которые быстро поворачиваются спиной к бубну и уже без музыки бегут за кругом противоходом. Тот, кто первым прибежал к бубну, ударяет в него. Взяв бубен, он идет к центру круга. Игра повторяется.

Варианты игры:

1. На последующих занятиях упражнение «Эхо» выполняется без музыкального сопровождения, то есть после прослушивания музыки 1,3,5й фраз дети воспроизводят ритмический рисунок по памяти.

2. Ребенок с бубном сам придумывает ритмические рисунки, а дети повторяют их хлопками или шагами.

3.Ребенок с бубном называет имя любого из детей, и тот повторяет заданный ритмический рисунок. Дети оценивают исполнение, говоря «верно» или «неверно».

 После этого исполняется музыка и проводится игровая часть упражнения. 

Танцевальные движения
Повторение танцевальных шагов первого года обучения. 

Изучение танцевальных шагов:

- па польки;

- русский переменный ход.

- Татарский ход

Изучение элементов русского и татарского народных танцев. Постановка этюдов на основе пройденного материала.
3 год обучения
Усложнять  композиционные рисунки и перестроения. Осмысленно запоминать последовательность движений, комбинации, способствовать стимулированию внимания детей на занятиях хореографией. Развивать умение свободно ориентироваться в пространстве и выразительно исполнять движения грамотно, мышечно и в соответствии с характером музыки. 
Ход урока
1.Поклон

2.Музыкальная разминка:

- упражнение для головы;

- упражнение для плеч: поднимание и опускание плеч; поочередное поднимание и опускание плеч.
3.Упражнения корпуса:
- наклоны вперед, в стороны;

4. demi-plie в VI позиции (подготовка к прыжкам)

5. releve по VI позиции (подготовка к прыжкам)

6.battements tendus по VI позиции
7. port de bras
8. прыжки: трамплинные прыжки по VI позиции; то же, сгибая коленки-ноги по VI позиции; ноги в прыжке раскрываются в сторону во II прямую позицию, в I свободной (полувыворотной) позиции ног.
9.«цапелька» подготовка к движению марш

10. марш на координацию с руками, с головой, подскоки.

Par terre
1. Упражнение для стоп. Одновременное и поочередное сокращение и вытягивание стоп.

2. Упражнение «бабочка»

3. Упражнение «складочка». 

4. «Веточка» лежа на спине. 

5. развитие брюшного пресса: 

6. -нижнего отдела живота, 
- верхнего отдела живота. 
Упражнение на животе, укрепляющие мышцы спины: 

7. -«Лягушка

8. - «Рыбка». 

9.  «Змейка»

10.  «Лодочка»
11.  «Корзиночка»
12. прогибы корпуса назад. Исходное положение: сидеть с прямым корпусом на коленях, соединенных вместе, касаясь вытянутых стоп, прижатых к полу. Руки опущены вниз до пола, вытянуты в локтях. Упражнение вводится после 2х месяцев занятий. Подняться на коленях, корпус прямо, руки вдоль тела по бокам. Фиксация положения. Прогнуть корпус назад, бедра подать немного вперед, руки положить на колени сзади. Фиксация положения. Выпрямить корпус, руки вдоль тела по бокам. Вернуться в исходное положение.

13.  «упражнение на развитие подъема», упражнение способствует вытянутости ноги в стопе. Исходное положение, как в упражнении «прогибы». Сохраняя прямое положение в корпусе, опираясь на руки, поднять колени. Весь упор должен быть на подъем стопы. Фиксация положения. Вернуться в исходное положение.
14. Шпагаты

Танцевальные движения
1. Повторение танцевальных шагов первого и второго года обучения. 

2. Повторение изученных элементов русского и татарского народных танцев. 
3. ходы и проходки по рисункам танца:
-Танцевальные шаги по диагонали
-Шаг марш по диагонали и по кругу
- Шаг польки по кругу, в круг, из круга, по диагонали
4.  Бег и подскоки по рисункам танца
5. Бег с откидыванием ноги назад по линиям вперед, по диагонали, по кругу
6.   Подскоки по рисункам танца
7. Изучение элементов народных танцев. Постановка этюдов на основе пройденного материала.
Ритмическая игра «Ходим кругом друг за другом»
Участники игры, взявшись за руки, образуют круг. Водящий становится внутри него. Медленно двигаясь вправо или влево по кругу, играющие запевают песенку, в которой упоминается имя водящего:

Ходим кругом, друг за другом.

Эй, ребята, не зевать!

Все, что Коля (Саша, Ира или др.) нам покажет,

Будем дружно повторять!

Круг останавливается, и водящий показывает какие-либо движения (прыгает, как лягушка, вращает руками, крутится на месте или принимает какую-либо смешную позу). Все игроки должны в точности повторять его движения. После этого водящий подходит к кому-либо из ребят в круге и низко кланяется. Тот, кому поклонились, становится водящим.

Игра повторяется, хоровод движется в другую сторону.
Предполагаемые результаты
1. Основы правильной постановки корпуса;

2. Умение слышать педагога, быть внимательным при выполнении заданного материала;

3. Умение слышать музыку, просчитывать музыкальное произведение, исполнять движение музыкально и ритмично;

4. Умение начинать и заканчивать движение;

5. Знание движений Par terre, экзерсиса на середине и исполнение пройденного материала самостоятельно;

6. Улучшение и развитие показателей основных физических данных: мышечная сила, выносливость, подъем, выворотность, гибкость вперед и назад, шаг, прыжок (отслеживание в течение года);

7. Координация в пространстве (знание точек класса, движение по диагоналям, умение держать интервалы);

8. Умение импровизировать на заданный музыкальный материал;

9. Умение выразительно исполнить движения в соответствии с характером музыки.
Одним из условий успешных занятий по ритмике является внимательное отношение к детям, умение внушить каждому ребенку веру в его возможности. Урок ритмики должен приносить детям радость общения с музыкой, товарищами, учителем.

Важно чтобы педагог хорошо владел своим телом и мог продемонстрировать правильное, красивое выполнение движений.

Необходимо заранее продумывать методику проведения упражнения, игры и танца, исходя из поставленных задач.
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