Тема: 21 СЕНТЯБРЯ -Международный день мира.
Цель мероприятия: 
· Дать историческую справку о  Международном дне мира.

· Сформировать понимание слова «мир».
· Показать необходимость защищать мир. 

· Развивать умение анализировать, выражать свою точку зрения. 

· Формировать активную жизненную позицию, стремление видеть вокруг хорошее. 

· Воспитывать понимание того, что от мыслей и дел человека зависит будущее.

Ход мероприятия 
1.  Организационный момент. 
Педагог:
Добрый день, ребята.  Сегодня у нас единый час, посвященный дню мира.

Какая птица является символом мира? \ответы ребят\
В 1949 году  в апреле проходил конгресс сторонников мира. Он остро нуждался в эмблеме, и нарисовать ее попросили не кого-нибудь, а самого Пабло Пикассо — гениального испанца с французским гражданством. Так на свет появилась лаконичная и броская фигурка белого голубя, несущего в клюве оливковую ветвь.

В первую очередь, это конечно библейский голубь, который принес на корабль Ноя оливковую ветвь в знак того, что потоп закончился и Бог примирился с людьми. С тех пор оливковая ветвь в клюве белого голубя стала символом мира, мудрости и благополучия.
2. Презентация и комментарии к ней (3слайд).
В 1981 году 30 ноября было принято решение Генеральной Ассамблеей ООН отмечать Международный день мира в третий вторник сентября. Уже позже в 2001 году Международный день мира был утвержден, Генеральной Ассамблеей ООН было запланировано отмечать его 21 сентября. (Организация Объединённых Наций, ООН — международная организация, созданная для поддержания и укрепления международного мира в 1945году, в нее входит 193 государства).  
(4слайд).
«День мира» должен способствовать прекращению огня во всем мире, когда все страны и народы прекращают боевые действия на весь день, когда все люди в полдень по местному времени соблюдают минуту молчания… Цель этого дня – укрепить идеалы мира как внутри страны, так и между нациями.
 (5слайд).
В этот день, каждый год 21 сентября, в 10.00 ч. местного времени проводится церемония у «Колокола мира», который был помещен в беседке в Штаб квартире ООН в Нью-Йорке. Генеральный секретарь ООН своей речью призывает народы всего мира отказаться от войны, насилия и жестокости. После чего удар в «Колокол мира» и минута молчания.
(6слайд).
 

«Колокол мира» был подарен Организации Объединенных наций Японской ассоциацией содействия ООН в 1954 году. Он был отлит из монет. Эти монеты дети собирали в шестидесяти странах мира. На колоколе вылита надпись «Да здравствует всеобщий мир во всем мире». Когда звонит колокол, то это не просто звон – это напоминание нам людям о том, что самое ценное в жизни –  сама ЖИЗНЬ. И нашу ЖИЗНЬ мы должны беречь сами. 
Вопросы педагога.
Что такое «мир»? Как вы понимаете это слово?
Ребята: Когда нет войны. Когда люди счастливы. Когда в семье всё спокойно. Когда ярко светит солнце. Когда небо голубое и на душе радостно. 
Вопрос педагога.
Почему люди празднуют День мира? 

Ребята: Мир – это самое важное в жизни человека! Мир – это счастье! Мир – это жизнь!  Мир – это всё!  Об этом нельзя забывать!
3. Максим читает стихотворение «Я рисую слово МИР» 
Над землёю солнце светит, 
На траве играют дети, 
Речка синяя, а вот - 
Пароход по ней плывёт. 
Вот дома - до неба прямо! 
Вот цветы, а это - мама, 
Рядом с ней сестра моя... 
Слово "мир" рисую я. 
(Дина Михайлова)
4. Вопросы педагога.
Не всем детям в мире живётся хорошо и радостно. Многие из них страдают, у этих детей в жизни очень много печали. Надо, чтобы и к страдающим детям пришёл мир! Что же можно сделать для этого? С чего начать? С чего вообще всё начинается? С нас, наших дел, наших рук. Что мы можем делать этими руками?
Ребята: Делать добрые дела, писать, учиться в школе, играть на фортепиано, кушать, рисовать и т. д.
Вопрос педагога:
Мы можем делать этими руками очень много хорошего. А почему же получается, что люди начинают делать руками плохое, берут в руки оружие, создают бомбы? 
Ребята Потому что в голову приходят плохие мысли. 
Объяснение педагога:
Значит, всё зависит от того, о чём мы думаем и какие у нас мысли. Мысль обладает большой силой! Я знаю, что у детей есть очень хорошие мысли о мире, дети знают, что такое добрый мир, хороший и счастливый мир. Они даже многих взрослых могут научить думать хорошо. Если у человека будут положительные мысли о мире, то они обязательно дойдут до других людей и, в конце концов, станут реальностью. Это легко проверить!

Вы любите фантазировать? Давайте сейчас попробуем представить себе в мыслях лучший мир, мир добра и счастья. Совершим «мысленное путешествие» в такой мир.
5. «Положительная визуализация мира» релакс минутка.
Презентация (слайд 8)
 (Включается спокойная музыка.)
Представьте, что перед вами красивый, сверкающий шар. Он очень легкий и переливается разными цветами. На этом замечательном шаре мы и отправимся в путешествие. Представьте, как вы проходите сквозь оболочку этого шара и оказываетесь внутри. Шар легко поднимает нас в воздух, и мы летим, летим, летим...  Шар начинает снижаться... Мы чувствуем, как он коснулся земли. Мы приземлились, пора выходить. Мы проходим сквозь оболочку шара… Ах! Какой удивительный мир вокруг! Мы оглядываемся по сторонам. … Что мы видим вокруг в этом удивительном мире? Какая там природа?
Ребята: Красивая природа. Прекрасная. Чистая. Свежая. Удивительная. Спокойная. Очень светло, светит солнце. Все зелёное вокруг. Нет мусора и т. д.
Вопросы педагога:
Мы видим озеро... Давайте подойдем поближе... Какая в нём вода? Мы наклоняемся и заглядываем в воду. Кто это? Мы видим собственные отражения! Какой я там, в новом мире? Какое у меня лицо? Глаза? Какое у меня настроение?
Ребята Я радостный. Умный. Довольный. Улыбаюсь. Я такой же, как сейчас. Добрый и  т. д.
Вопросы педагога:
Мы видим детей, которые играют на берегу озера. Во что они играют? Как они общаются? Какие слова они говорят друг другу? Какие у них лица? Как они нас приветствуют? А как мы их приветствуем в ответ? Давайте улыбнёмся детям!
Как жаль, что наше время истекло, нам пора улетать. Мы садимся в свой шар и возвращаемся в наш клуб, но мы сохранили положительные впечатления от нашего путешествия. (Музыка выключается.)
Рефлексия «Положительной визуализации мира»

Вопрос педагога:
Давайте вспомним, какие слова мы называли, когда говорили о лучшем мире.

Ребята: Прекрасная, красивая, чистая, свежая, светло, радостный, умный, улыбаться    и т. д. 
Вопрос педагога:
А откуда все это возьмётся в нашем мире?
Ребята: От мысли.
Вопрос педагога
От чьей мысли?
Ребята Людей. Человека.
Вопрос педагога
Мы те люди, которые принесут это в мир, подарят всё это миру. Вы хотите помочь миру?
Ребята: Да!
Объяснение педагога:
Для этого нам нужно всегда помнить о том хорошем, что в нас есть, использовать это в своей жизни, в своих словах и поступках, дарить это тем, кто рядом с нами! 
6. Доброе приветствие

Педагог
Давайте скажем друг другу добрые слова, только искренне.
Игра: Затем Ребята говорят друг другу добрые слова, 
Вопрос педагога:
Трудно было говорить друг другу добрые слова? Видимо, потому, что мы мало тренируемся, не проявляем наши лучшие качества каждый день. Давайте будем делать это чаще. Тогда будет получаться всё лучше и лучше. Тогда мы действительно сможем что-то подарить миру. 
7. Презентация  «История японской девочки».
История японской девочки, в память о которой возвели монумент, он получил название «Детский памятник миру».
Презентация и комментарии к ней (11слайд).

6 августа 1945 года на Хиросиму упала атомная бомба. 
Презентация и комментарии к ней (12слайд).


В течении 1945-46 годов в Хиросиме умерло около 145000 человек – как от взрыва, так и от его последствий. По официальным данным из 255000 жителей Хиросимы пострадало 176987 человек, из них 92133 умерло сразу, на месте. Эти смерти были кометой – а за ними потянулся многолетний шлейф из смертей от лучевой болезни.
Презентация и комментарии к ней (13слайд).

Маленькой девочке Сасаки Садако (Sasaki Sadako) на момент взрыва было 2 года: она родилась 7 января 1943 года, в разгар II мировой войны. Дом Садако находился не более чем в двух километрах от эпицентра взрыва (около 1,5 км), но Садако повезло – она осталась жива. И даже не получила ни царапины.

Время шло, Садако взрослела. Жила она подобно всем японским детям того времени – ничего особенного. Послевоенные времена, тяжело, рост экономики, общая бедность населения, восстановление страны. Что тут описывать?.. Её родители тоже остались живы. Всё было в порядке. 
Презентация и комментарии к ней (14слайд).



А потом наступил 1954 год. Мирный год. Японская промышленность уже процветала, на дворе было «Японское экономическое чудо», а у девочки Садако на шее и позади ушных раковин начала появляться неприятная красная сыпь. 9 января она сказала маме, что у неё увеличились лифмоузлы на горле. 
В июне Садако прошла очередной стандартный медосмотр, комиссии по жертвам атомных бомбардировок (Atomic Bomb Casualty Commission). «Всё в порядке», - сказали врачи. 
Презентация и комментарии к ней (15слайд).

Сыпь увеличивалась, врачи ничего не могли сказать маме девочки, и только к декабрю-месяцу диагноз был поставлен: лейкемия. Лучевая болезнь, последствия взрыва атомной бомбы. 21 февраля 1955 года девочка Садако была госпитализирована, врачи давали ей не более года жизни.
Начались ежедневные процедуры. Человек борется за жизнь даже если точно знает, что борьба бесполезна. Лечение при подобных болезнях ставят целью продлить жизнь, а не излечить болезнь. И мир вокруг Садако вращался.
Как она жила?... – снова задаю я вопрос. Так же, как любые онкологические больные на крайней стадии. Синяки под глазами, исхудавшее тельце, процедура за процедурой. Ожидание смерти. 
Презентация и комментарии к ней (16слайд).

3 августа 1955 года её в очередной раз навестила подруга – Чизуко Хамамото  Она принёсла с собой лист позолоченной бумаги и сделала из него журавлика. И рассказала Садако старинную японскую легенду.
Это называется «сенбазуру». Тот, кто сложит 1000 бумажных журавликов, получит от судьбы в подарок одно желание – длинную жизнь, излечение от болезни или травмы. Его – желание – принесёт в клюве журавль.  Сенбазуру – это 1000 журавликов, скрепленных воедино. 
Презентация и комментарии к ней (17слайд).

Садако начала делать журавликов. Шёл август, пальцы не слушались, большую часть дня она спала или была на процедурах. Времени было мало. Она делала их отчасти тайком: просила бумагу у других пациентов (в том числе ту, в которую заворачивали передачи), её друзья носили ей бумагу из школы. Её состояние ухудшалось на глазах. К октябрю она уже не могла ходить вовсе. Ноги опухли и покрылись сыпью.
Она успела сделать 644 журавлика.

Её семья была с ней в тот день. «Поешь», - говорила ей мама. Она съела риса, запила чаем. «Вкусно», - сказала она. И это были её последние слова – Садако потеряла сознание. Утром 25 октября 1955 года её не стало.

Хамамото и другие её друзья доделали остальные 356 журавликов. Они сплели сенбазуру – и похоронили вместе с ней
Презентация и комментарии к ней (18слайд).

Была опубликована статья в газете «Пионерская правда» 31мая 1988года «Тысяча бумажных журавликов Садако»
Презентация и комментарии к ней (19слайд).

Смерть Садако могла остаться незамеченной, как и сотни других смертей, наступивших после лучевой болезни. Но этому помешали её друзья и родственники. Все написанные ей в больнице письма были опубликованы, и по всей Японии начали собирать средства на проект памятника Садако – и всем детям, погибшим в результате ядерной бомбардировки. 
5 мая 1958 года монумент был открыт. 
Презентация и комментарии к ней (20слайд).

Памятник построен на пожертвования людей. Он получил название «Детский памятник миру». Сотни людей принесли к монументу бумажных журавликов и целые сенбазуру. Бумажные конструкции разрушались под дождями – но люди приносили новые. 
8. Пожелания миру.
 Мир очень огромный, а сколько места занимает в нём каждый из нас? Очень мало. Каждый из нас - маленькая частица мира. Но если каждая частичка станет чистой и доброй, то весь мир станет чистым и добрым. Согласны?

Обучающимся раздаются небольшие человечки из белой бумаги. Каждый пишет, что он хотел бы подарить миру.  Человечки прикрепляются на плакат, символизирующей планету. 
Педагог:
У вас на столе лежат человечки из бумаги и карандаши. Пусть каждый напишет, что он хотел бы подарить миру, а с другой стороны разукрасит человечка. Потом мы их приклеим на плакат с изображением нашей планеты.
Ребята сделали надписи на человечках: Радость, терпение и красоту. Храбрость и мужество. Счастье и тепло души. Душевную чистоту сердца. Много улыбок. Свободу выбора. Я хочу подарить миру много радостных моментов. Мудрость и заботу. Любовь и доброту. Свет. Чтобы не было ошибок во всей жизни. Любящих родных и хорошую музыку. Теплоту и добрые дела. Чистоту. Свободу. Удачу. Надежду. 
Объяснение педагога
Посмотрите на мир. Он стал ярким от ваших добрых пожеланий. 
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