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Современная концепция образования в Российской Федерации  ориентирована на формирование  разносторонне развитой личности ребенка, способствовать раскрытию способностей, воспитанию порядочного и патриотичного человека, готового к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Развитие важных умений (решать проблемы и принимать решения, быть настойчивыми в достижении целей, планировать результаты своих действий) возможно только в результате личного опыта ребенка, полученного им в процессе активной включенности в разнообразные виды деятельности. Идеально подходит исследовательская деятельность, которая формирует у воспитанников ценностного отношения к родной природе как части малой Родины.  
Такая деятельность обучающихся способствует наиболее полному проявлению индивидуальности и творческих способностей, является наиболее эффективным способом развития разносторонних качеств школьников и их одаренности. Несмотря на то, что в общеобразовательной школе должны закладываться азы исследовательской работы, на деле данному виду деятельности уделяется недостаточное внимание. К сожалению, в рамках урока зачастую не хватает учебного времени на полноценное закрепление умений и навыков, связанных с данным видом деятельности.  К тому же, если говорить конкретно про экологические исследования у обучающихся нет даже базовых понятий и понимания многих законов экологии, так как отдельный предмет «Экология» в учебной программе ликвидирован, остался лишь как раздел в курсе «Биологии». А вот во внеурочное время гораздо больше возможностей для реализации всех компонентов данной деятельности.
Исходя из этого, можно сформулировать цель выявить особенности работы по воспитание патриотизм у обучающихся через экологические исследования. 

  
Для достижения цели были определены следующие задачи:

1) представить систему подготовки детей к учебно- исследовательской деятельности по экологической тематики. 

2) Предложить темы исследовательских работ. 

Исследовательская работа эколого-патриотической направленности организуется поэтапно:

· Выбор проблематики и темы, цели, задачи исследования, выбор рабочей группы; 

· Анализ проблемы, оп​ределение источ​ников информации, поста​новка задач и выбор критериев оце​нки ре​зультатов, распреде​ление ролей в команде; 
· Обучение детей самостоятельному сбору информации из научной и популярной литературы; 

· Выбор методики и критериев оценки результатов исследования; 

· Выполнение работы 

· Анализ выполнения работы, достигну​тых результатов (успехов и неудач) и причин это​го, ана​лиз достижения поставленной цели.

Примерами тем, являются:  «Охрана и восстановление геологического памятника природы берег Черского»; «Использование амфибий в мониторинге окружающей среды»; «Биоиндикация воздуха по состоянию морфологических признаков сосны обыкновенной», «Изучение экологическое состояние озера Соленое»; «Исследование уровня загрязнённости воздуха по снежному покрову на территории Октябрьского района города Омска»; «Изучение антропогенного влияния на морфологические особенности рыб р. Иртыш»; «Стереотипия как одна из главных проблем содержания животных Красной книги в условиях Детского зоопарка»; «Бюджет времени тигра амурского в условиях Большереченского зоопарка» и т.п. 
Обучающихся благодаря таким исследованиям приходят осознанию ценности природных ресурсов и переходят  к активным действиям по защите окружающей среды своей малой Родины.  А также как  показывает личный опыт работы, реализация в образовательном процессе организации исследования такой направленности является мощным средством для приобретения новых компетенций, а именно: 

- развивает у школьников творческие способности и вырабатывает у них исследовательские навыки;

- способствует формированию аналитического и критического мышления в процессе творческого поиска и выполнения исследований;

- способствует формированию и развитию целеустремленности и систематического подхода в учебной и трудовой деятельности;

- способствует развитию мотивации к самостоятельной работе, к изучению экологической дисциплины.

- способствует формированию ответственного отношения к окружающей среде, активной деятельности по изучению и охране своей местности, защите и возобновлению природных богатств. 
Таким образом, исследование с точки зрения обучающегося – это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала. Эта деятельность позволит проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, показать публично достигнутый результат.

Исследование с точки зрения педагога – это актуальное в современных условиях Российской системы образования средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки в рамках современных образовательных технологий.

