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Тема урока: «Работа над музыкальным произведением».
Цель урока: Развитие музыкального слуха, эстетического вкуса и эмоционального восприятия музыки у обучающегося в процессе работы над произведением.

Задачи урока:
Развивающие:
· Знакомство с гитарной музыкой современных авторов;
· Формирование у учащегося интереса к современной музыке;
· Развитие у учащегося исполнительского мастерства, музыкального мышления, вкуса, эстетического кругозора;
· Развитие индивидуальных способностей учащегося (зрительная, слуховая и мышечная память, творческое воображение, самостоятельность мышления, наблюдательность, коммуникабельность, умение усваивать знания);

· Развитие трудолюбия, уверенности в себе.

Обучающие:

· Выработка умения применять полученные навыки на практике;
· Выработка умения поэтапного, последовательного разучивания музыкального произведения;
· Обучение учащегося навыкам и умению правильного разбора, отработки и исполнения музыкального произведения в целом и произведения современного автора в частности;
· Практическое применение приемов работы над музыкальным произведением;

· Выработка технических навыков в исполнении произведений.
Воспитательные:

· Воспитание интереса к произведениям современных авторов;
· Воспитание целеустремленности и настойчивости в овладении техническими приемами;
· Воспитание индивидуальных свойств личности учащегося (ответственность, дисциплинированность, аккуратность, самоконтроль, умение доводить начатое дело до конца).

Форма работы: урок мы проведем в форме концерта с разбором основных особенностей произведений современных авторов с учениками младших классов.
Ожидаемый результат: 
· осознанное, грамотное разучивание и исполнение учеником текста;

· поддержание интереса к предмету;

· развитие личности ребёнка.

План урока:

I. Вступительная часть.

1. Организационный момент.

2. Вступительное слово.

II. Основная часть.

1. Разбор особенностей произведений современных авторов из репертуара учащихся. 
2. Закрепление выработанных навыков, исполнение произведения учащимися.

III. Вывод. Подведение итогов.

Урок проводится с учащимися 1-2 классов.
Продолжительность занятия: 40 минут

Ход урока
Вступительное слово
Музыкальное произведение – это произведение, в котором художественный образ выражается с помощью звуков. Но, прежде чем ученик реализует композиторский замысел, потребуется немало времени и труда. Освоение приёмов звукоизвлечения, изучение упражнений преследует одну цель – грамотное и целесообразное применение их в исполнительстве. Особенности работы зависят от сложности содержания конкретного произведения. Отшлифовать, исполнить на публике – только тогда ученик будет чувствовать движение вперёд.

Особый интерес и сложность представляет работа над пьесами в младших классах. На начальном этапе приведённые на уроке музыкальные произведения как будто не требуют больших усилий для разучивания и исполнения, но это не так. После пройденного первоначального этапа разбора идёт закрепление полученных навыков, совершенствуется технический аппарат ученика.

Работу над музыкальным произведением можно разделить на три этапа: 

1.Создание общего представления о произведении (ученик слушает пьесу в исполнении преподавателя).

2.Тщательное изучение произведения в деталях и прочтение учеником текста.

3.Процесс собирания всех элементов произведения в целое.

Остановимся на некоторых, наиболее важных проблемах.

Ознакомившись с произведением, ученик приступает к тщательному прочтению текста. Очень важно, чтобы на начальной стадии работы не было неряшливости, небрежности.

Важной в работе над произведением является проблема выучивания наизусть. Вдумчивое изучение текста, внимание к деталям требует сочетания игры на память с игрой по нотам.

В работе особого внимания требует метроритмическое исполнение.

Эти проблемы возникают и решаются на протяжении всех лет обучения.
В учебном процессе репертуар приобретает особое значение, он является основой обучения и воспитания. Недостаточное внимание педагога к воспитывающей роли репертуара ведет к стихийному, нецеленаправленному развитию художественных вкусов и интересов. Поэтому одной из основных задач педагога (с самого начала обучения музыканта) является тщательно продуманное, целенаправленное составление репертуара для каждого учащегося.
При подборе учебного материала педагог, прежде всего, должен решить два вопроса: 
· какие новые знания и навыки приобретет учащийся, работая над данным произведением;
· развитию каких сторон личности будет способствовать художественное содержание произведения.
При выборе репертуара современных авторов нужно руководствоваться общепринятыми критериями – необходимо учитывать не только исполнительские и музыкальные задачи, но и черты характера ребенка: его интеллект, артистизм, темперамент, душевные качества, наклонности. Если вялому и медлительному ребенку предложить эмоциональную и подвижную пьесу, вряд ли можно ожидать успеха. Но проигрывать с ним такие вещи в классе стоит, на концерт лучше выносить более спокойные. И наоборот: подвижному и возбудимому учащемуся надо рекомендовать более сдержанные, философские произведения.
Необходимо поддерживать стремление детей играть то или иное произведение, даже не соответствующее уровню их музыкального развития и техническим возможностям. Если ученик хочет сыграть какое-то произведение, значит – оно отвечает его эмоциональному состоянию. 
На этом уроке я попробую раскрыть тему на практике работы с учащимися 1-2 классов. 
Итак, на примере разбора некоторых произведений современных авторов мы рассмотрим особенности работы над ними в разные этапы обучения и с разными по возможностям учениками. 
1.Учащаяся 1 класса, Халилова Звелина. 9 лет. 
Д. Монахов «Мой первый вальс» - интересное программное сочинение. По содержанию пьеса довольно легкая и подойдет для изученияребенку с весьма ограниченными навыками и способностями. Основные задачи: закрепление аппликатуры в I позиции, игра приемом tirando пальцами i-m, исполнение баса на прижатых  струнах. Мелодия интонационно не сложная, на повторяющихся интонациях.
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Чтобы ребенку было легче выучить это произведение, его следует тщательно рассмотреть и изучить. Вместе с ученицей в этой пьесе следует постараться услышать и понять важную роль баса, исполняемого пальцем р. В пьесе два голоса: верхний голос аккомпанирует мелодии, которая проходит в нижнем голосе. Сначала мы обязательно должны разобрать отдельно мелодию, поиграть без аккомпанемента. Затем отдельно разбираем верхний голос. После этого соединяем голоса и играем пьесу целиком.
   К. Попов. Этюд. Особенности этого произведения в том, что здесь мы знакомимся с новым приёмом - техническое нисходящее легато, причём на разных струнах. Этюд исполняется в первой позиции. Разобрав пьесу на мотивы и выявив ее особенности, ребенок без труда выучивает нотный текст, что позволяет уделить больше внимания на техническую отработку и характер исполнения. На начальном этапе работы партия баса исполняется на гитаре, верхний голос пропевается.
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    И. Шошин. Прелюдия. Пьеса кантиленного, спокойного характера. Основная задача – закрепление навыков игры арпеджио, навыков исполнения приемов tirando и apoyando, закрепление игры натуральных флажолетов. 
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Играть ее нужно на «педали», т.е. звуки аккорда наслаиваются друг на друга, басовые ноты слегка акцентируются и продолжают тянуться на протяжении такта. Для более быстрого выучивая арпеджио «преобразуем» в аккорды, тем самым сразу закрепляем аппликатуру пальцев обеих рук. 

Основной прием игры для правой руки выбираем tirando, но басовые ноты стараемся играть приемом apoyando, что позволит придать легкость звукам арпеджио, а басовой мелодии прозвучать глубоко и насыщенно.
В работе над пьесой большое значение имеет аппликатура. 
2.Учащаяся 2 класса Богданова Люба, 12 лет. 
   В. Козлов «С неба звёздочка упала».  Пьеса интересна по содержанию, довольно доступна в техническом плане. В пьесе В. Козлова сочетается восходящее и нисходящее глиссандо. Первое глиссандо начинается с ноты ми третьей октавы, которая находится на двенадцатом ладу первой струны. В последней строчке ноты,  с которых начинается глиссандо, расположены на двенадцатом ладу соответствующих струн. Глиссандо происходит по всем ладам – от двенадцатого до первого. Соблюдать надо динамические оттенки, играть образно.
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   Л. Иванова «Наигрыш». Характер этой пьесы будет зависеть от того, что представляет ученик. Мы «изображали» сначала довольно весёлый, активный перепляс, что обычно типично для наигрыша. Но затем решили, что эта мелодия скорее напевна, лирична, что ещё больше показано использованием натуральных флажолетов. Поэтому здесь мы работали с динамикой, так как она не прописана особо в пьесе, находили похожие мотивы и играли их разным звуком. Также было добавлено легато во второй такт. 
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Пьеса написано в вариационной  форме. В начале и в конце проводится тема, в середине серия вариаций. Определённую сложность представляла вариация шестнадцатыми: здесь, кроме защипывания разных струн в подвижном темпе, применяется растяжка пальцев левой руки, над которой тоже пришлось отдельно работать, сначала в медленном темпе отрабатывая попадание на нужные ноты, затем сдвигая темп. В средней части появляется мелодия флажолетами, причём на разных ладах и струнах, которая тоже потребовала определённой работы. Сначала все флажолеты мы играли одним пальцем левой руки, но затем переучили.  Для ребенка главное – точно понять смысл этого изменения и принцип его выполнения.
   С. Ветушко «Дождик». Пьеса –этюд звучит довольно простенько, ненавязчиво, довольно понятно. Здесь встречается приём восходящее легато, и нужно выделить мелодию, отделив от аккомпанемента. Также необходимо найти и показать кульминацию, что очень важно в исполнении любого произведения. 
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После подробного анализа текста мы выяснили, что данное произведение по сути череда повторяющихся фраз с небольшими видоизменениями. Наибольшую сложность при работе над произведением вызвало окончание – игра в верхнем регистре. 
В. Козлов «Дедушкин рок-н-ролл». Это танец в стиле ретро 70-х годов ХХ века. Характер этого произведения очень энергичный. Темп быстрый – Аллегро. Мелодический голос звучит то на четвёртой, то на третьей струне. Цифры в кружочках показывают, на каких струнах надо играть. Нужно стараться чередовать пальцы в правой руке, а не играть одним пальцем.
В десятом такте встречается уже знакомый приём – нисходящее легато. Защипывать струны надо точно, соответственно данному ритму. В одиннадцатом такте сначала играем отрывисто (штрих стаккато) со счётом, снимая звук на паузах. В конце такта – акцент на слабую долю. Это синкопа – перемещение акцента с сильной доли на слабую.
В двенадцатом такте не надо играть ноту, стоящую на первой доле такта. Она залигована с предыдущей, и её надо просто протянуть и просчитать. Завершающий аккорд извлекаем ударом от шестой струны к первой, поставив малое барре на втором ладу. Динамический оттенок при этом – сфорцандо – резкое, внезапное форте. Пьеса исполняется ритмично, в темпе, который отражает характер музыки.
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Данная тема открытого урока освещает особенности работы над музыкальным произведением, в основе которой лежит принцип поэтапного, последовательного разучивания. Вся работа педагога и ученика направлена на то, чтобы произведение зазвучало в концертном исполнении. Необходимо отметить, что совре​менный детский репертуар для классической гитары идет в русле общих тенденций развития мирового академического музыкально​го искусства, что вполне характерно для развития всех академических музыкальных инструментов, используемых в современной музыкально-исполнительской практике.
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